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                                     ПЕРЕДМОВА 
 

Cвiтoвa cпiльнoтa дедалі чacтiшe 
cтикaєтьcя з нoвими, нeтpaдицiйними 
фopмaми вiйн i кoнфлiктiв, якi cтaли 
пocтiйним aтpибутoм cучacнoгo eтaпу 
мiжнapoдних вiднocин.  

У бaгaтьoх peгioнaх cвiту 
пocилюєтьcя мiждepжaвнe cупepництвo 
нa peгioнaльнoму i мicцeвoму piвнях, щo 
зумoвлює зpocтaння нeбeзпeки виникнeння 
знaчнoї кiлькocтi нacильницьких 
кoнфлiктiв, бiльшicть з яких нaбули фopми 
збpoйнoгo пpoтиcтoяння.  

Лoкaльнi вiйни i вoєннi кoнфлiкти 
piзнoгo мacштaбу тa iнтeнcивнocтi, щo 
cтaли пocтiйнoю фopмoю cилoвoгo 
виpiшeння пoлiтичних, тepитopiaльних, 
eтнoнaцioнaльних, peлiгiйних, eкoнoмiчних 
тa iнших пpoтиpiч, cтaнoвлять oдну з 
ocнoвних зaгpoз як для нaцioнaльнoї, тaк i 
для мiжнapoднoї бeзпeки. 

Нoвa, глoбaльнa eпoхa в icтopiї 
людcтвa пocтaвилa нoвi зaвдaння в гaлузi 
вивчeння ocнoвних тeндeнцiй eвoлюцiї 
воєнно-пoлiтичних кoнфлiктiв. Oднa з них 
cтocуєтьcя iдeнтифiкaцiї, здaвaлocя б, 
дaвнo й ocтaтoчнo виpiшeних нaукoю 
питaнь – тaких, як визнaчeння вiйни, 
збpoйних кoнфлiктiв, воєнної aгpeciї, 
пpичин, щo їх пopoджують, мети, яку 
ставлять ініціатори протистоянь. 

Для Укpaїни ця пpoблeмaтикa є 
ocoбливo aктуaльнoю, оскільки ми пoвиннi 
чiткo визнaчити ocoбливocтi кoнфлiкту, в 
якoму пepeбувaє Укpaїнa тa нaкреслити 
шляхи йoгo пoдoлaння. 

Студенти, аспіранти, молоді 
науковці ФМВПС продовжують наукові 
розвідки в складних умовах навчання, які 
визначені не лище третім роком пандемії 
COVID-19 та пов’язаним із цим переходом 
до нових технологій онлайн-навчання, але і 
військовою ескалацією міжнародного 
конфлікту на теренах нашої держави – 
України. 

 
 

 
 
Журнал наукових праць, який Ви 

зараз тримаєте в руках є шостим  
друкованим номером щорічного збірника 
«Соціально-політичні студії : науковий 
альманах : праці молодих науковців», який  
містить статті та тези доповідей 
студентів Факультету міжнародних 
відносин, політології та соціології 
(ФМВПС) Одеського національного 
університету імені І. І. Мечникова. 

Представлені у шостому випуску 
журналу авторські наукові роботи 
присвячені актуальним проблемам 
соціально-політичного та міжнародного 
розвитку – переважно, проблемам 
еволюції воєнно-політичних конфліктів, 
ескалації двостороннього російсько-
українського військового конфлікту, 
особливостям ходу двосторонніх 
міждержавних перемовин, а також 
проблемам зpocтaння poлi iнфopмaцiйнoї 
cклaдoвoї у збpoйнiй бopoтьбi в умoвaх 
глoбaлiзaцiї тa пoяви iнфopмaцiйнoгo 
високотехнологічного cуcпiльcтвa. Саме ці 
теми викликають найбільший інтерес 
студентства до їх поглибленого аналізу 
та дослідження, і саме цим темам 
присвячені статті авторів цього номеру 
журналу. 

Вважаю, що представлені наукові 
статті студентської молоді факультету 
міжнародних відносин, політології та 
соціології будуть цікаві та корисні для 
читачів. 

 
 
Декан Факультету міжнародних 
відносин, політології та соціології  

В. В. Глєбов 
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УДК  327:56 

 
 

Александрюк В. В. 
 
 

АНАЛІЗ МИРНОГО ПЛАНУ   
Д. ТРАМПА ЩОДО 
ВРЕГУЛЮВАННЯ 

ПАЛЕСТИНО-ІЗРАЇЛЬСЬКОГО 
КОНФЛІКТУ 

 
У статті аналізується процес 

підготовки та реалізації мирної ініціативи 
адміністрації Д. Трампа під назвою «Мир 
заради процвітання: бачення покращення 
життя палестинського та ізраїльського 
народів». З’ясовано, що практична 
імплементація цього плану призвела б до 
появи позбавленого національних прагнень 
палестинського суспільства, що навряд чи 
змогло б укріпити довгостроковий мир в 
багатостраждальному регіоні Близького 
Сходу та гарантувати появу 
Палестинської держави в майбутньому.  

Ключові слова: План Трампа, 
палестино-ізраїльський конфлікт, Ізраїль, 
близькосхідне врегулювання  

 
Постановка проблеми. Палестино-

ізраїльський конфлікт є одними із 
найбільш довготривалих та небезпечних 
територіальних протистоянь у сучасній 
історії, невирішеність якого значно 
впливає на життєдіяльність усього 
Близького Сходу. Окрім палестинських 
територій та Ізраїлю, його учасниками 
також є деякі арабські держави 
близькосхідного регіону та ряд 
позарегіональних акторів. Саме це 
протистояння призвело до декількох 
масштабних арабо-ізраїльських воєн та 
неодноразових локальних збройних 
конфліктів між палестинцями та Ізраїлем, 
які продовжуються і сьогодні. В останнє 
десятиріччя палестино-ізраїльська 

конфронтація пережила значну 
трансформацію, що поставило перед 
науковцями завдання переосмислення 
розвитку близькосхідного конфлікту з 
урахуванням нових умов та ролі політики 
Сполучених Штатів Америки в цьому 
процесі.  

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. Для написання цієї статті був 
задіяний цілий спектр найрізноманітніших 
джерел та літератури. Тема, 
проаналізована в цьому дослідженні, 
розглядалася низкою провідних 
спеціалістів, а саме А. Захарченко [2], 
Ш. Тельхамі [15], Дж. Сонненфельдом 
[12], а також У. Декелом та його колегами 
з Інституту Брукінгса [6]. А. Захарченко в 
своїй роботі досліджує роль та значення 
взаємовідносин США та ЄС за 
президентства Д. Трампа в контексті 
врегулювання безпекових проблем 
Близького Сходу, однією з яких є саме 
арабо-ізраїльський конфлікт. Ш. Тельхамі 
аналізує наслідки перенесення столиці 
Ізраїлю із Тель-Авіву до Єрусалиму, 
даючи цьому кроку негативну оцінку.  

Не менш важливою є аналітика 
У. Декела та його колег, які представили 
детальний аналіз мирної ініціативи 
Д. Трампа.  

Джерельною базою для написання 
цієї статті стали тексти прокламації 
президента  Д. Трампа про визнання 
Єрусалиму столицею Держави Ізраїль і 
перенесення туди із Тель-Авіву посольства 
США [14], документу мирної ініціативи 
«Мир заради процвітання. Бачення 
покращення життя палестинського та 
ізраїльського народів» [13], а також 
матеріали українських, арабських та 
ізраїльських інформаційних агентств.  

Метою статті є аналіз політики 
Д. Трампа щодо врегулювання палестино-
ізраїльського конфлікту та надання оцінки 
його мирній ініціативі стосовно 
перспективи врегулювання цієї 
конфронтації.  
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Виклад основного матеріалу. Після 
виборів 2016 р. Д. Трамп продемонстрував 
бажання врегулювати палестино-
ізраїльський конфлікт, при цьому 
відмовившись від традиційної політики 
США щодо цього протистояння. Для 
попередніх американських президентів 
стосовно цієї конфронтації завжди 
«існували певні червоні лінії, за які вони не 
переходили. Д. Трамп перейшов їх майже 
всі» [1, с. 98].  

Такий підхід виразився у декількох 
безпрецедентних кроках на зустріч 
Ізраїлю, якими можна назвати визнання 
Вашингтоном Єрусалиму столицею 
Ізраїлю та оголошення про переїзд туди 
американського посольства з Тель-
Авіву [3], заява про скорочення підтримки 
Близькосхідному агентству ООН для 
допомоги палестинцям [1, с. 98] та 
оголошення держсекретарем М. Помпео в 
листопаді 2019 р. про те, що Вашингтон 
більше не вважав будівництво єврейських 
поселень таким, що суперечить 
міжнародному праву [2].  

На думку Д. Трампа, визнання 
Єрусалиму столицею Ізраїлю та 
перенесення туди американського 
посольства було «назрілим визнанням 
реальності, що відповідає найкращим 
інтересам як Сполучених Штатів, так і 
прагненню до миру між Ізраїлем та 
палестинцями» [13]. Можна побачити, що 
Д. Трамп вважав цей крок таким собі актом 
миротворчості, який має піти на користь 
процесу врегулювання конфлікту, проте по 
всьому світу спалахнули протести, а 
регіональні та міжнародні актори різко 
розкритикували дії американського 
президента [4]. Визнання Єрусалиму 
столицею Ізраїлю також створило низку 
нових безпекових проблем для США в 
близькосхідному регіоні, адже спекуляція 
на питанні приналежності Єрусалиму є 
ідеальною для Ірану та ісламістських 
бойовиків для мобілізації сил проти 
Сполучених Штатів і тих, хто підтримує 
їхню політику [14].  

Безперечно, подібна радикальна 
зміна американської зовнішньої політики 
щодо статусу Єрусалиму негативно 
вплинула і на можливість успішної 
презентації мирної ініціативи адміністрації 
Трампа, над якою вона працювала, 
починаючи з 2017 р. Для роботи над 
планом були запрошені зять та політичний 
радник Д. Трампа Дж. Кушнер; юрист та 
особливий представник президента з 
міжнародних переговорів Дж. Грінблатт; 
юрист та посол США в Ізраїлі Д. Фрідман; 
адвокат і політичний радник А. Берковіц. 
Всі четверо мали яскраво виражену 
проізраїльську позицію. Дж. Кушнер 
стверджував, що майбутній план не 
пропонуватиме дводержавного вирішення 
палестино-ізраїльського конфлікту, 
оскільки кожна сторона трактує цей 
принцип по-різному, а Д. Фрідман 
зазначав, що ця мирна ініціатива буде 
направлена передусім на соціально-
економічне покращення життя 
палестинців, тому не обов’язково призведе 
до підписання мирної угоди [5]. 

Якщо говорити про сам план, то він 
був представлений у декілька етапів. 
Наприкінці червня 2019 року у Бахрейні 
відбувся саміт «Мир заради процвітання» 
для демонстрації економічного бачення 
розвитку палестинських територій [15]. На 
ньому Дж. Кушнер оголосив про те, що 
для розвитку палестинских земель буде 
виділено 50 млрд. дол. та детально описав 
процес використання грантів, позик з 
низькими відсотками і приватних 
інвестицій, спрямованих на створення 
мільйону нових робочих місць та 
зниження палестинського безробіття та 
бідності на 50 % [11].  

Палестинське керівництво 
бойкотувало цю зустріч через відсутність 
політичної складової ініціативи. І дійсно, в 
самому документі були відсутні будь-які 
згадки про утворення палестинської 
національної держави. В ньому навіть 
слово «національний» було використано 
лише один раз, щоб описати Єгипет, Ліван 
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та Йорданію, що продемонструвало, 
наскільки далеко адміністрація Трампа 
зайшла, щоб очистити документ від будь-
якого політичного контексту [8].  

Попри відсутність політичної 
частини, деякі експерти сподівалися, що 
нестабільність, характерна для палестино-
ізраїльських відносин, зміниться 
прагматизмом та бажанням лідерів 
скористатися новими можливостями для 
вирішення конфлікту за допомогою 
економічних ресурсів та інвестицій, 
незважаючи на релігійні чи етнічні 
протиріччя [11]. Проте, вже на цьому етапі 
став зрозумілий значний недолік цього 
плану — реалізація економічної програми 
неможлива без одночасного скасування 
окупації Ізраїлем палестинських територій, 
в той час як Д. Трамп вважав, що прогрес в 
економічному плані дозволить обійти 
стороною питання окупації. 

На противагу економічній частині, 
політична складова мирної ініціативи, яка 
була представлена 28 січня 2020 року, 
стала найбільш неоднозначною через 
наявність в ній низки спірних положень. 
Такими можна назвати статус Єрусалиму 
як неподільної столиці Ізраїлю; 
пропозицію зробити частину Східного 
Єрусалиму столицею Палестинської 
держави; провести повну демілітаризацію 
майбутньої Палестини; віддати 
Йорданську долину під суверенітет 
Ізраїлю, проте палестинці отримають 
право й надалі розвивати там свої 
сільськогосподарські підприємства; 
входження всіх єврейських населених 
пунктів на Західному березі р. Йордан до 
держави Ізраїль, однак, в якості 
територіальної компенсації палестинці 
отримають дві додаткові території, де буде 
реалізовано ряд промислових та 
сільськогосподарських програм [12].   

Попри широкий резонанс, чимало 
аналітиків відзначали повну 
нежиттєздатність політичної частини 
плану, адже він не був пропозицією за 
своєю суттю, а радше проєктом зі 

створення демілітаризованої 
Палестинської держави під контролем 
Ізраїлю, що, за словами Х. Амра, «просто 
не відповідає головній американській 
цінності свободи» [9]. Крім того, цей план 
не пропонував палестинцям і ізраїльтянам 
ніякого стабільного чи життєздатного 
статус-кво у довгостроковій перспективі і 
в ньому не була порушена тема подолання 
наявного розриву в палестинській системі 
між ФАТХом і ХАМАСом, а також між 
Західним берегом р. Йордан і Сектором 
Газа [6]. Однак, на думку інших експертів, 
замість того, щоб повністю відкидати 
мирну ініціативу Трампа та показати свою 
зацікавленість у врегулюванні конфлікту, 
палестинці могли б продовжити 
переговорний процес, при цьому 
відмовившись від найбільш обурливих для 
них позицій цього плану [10].  

Американська мирна ініціатива 
також розколола близькосхідні держави на 
її прихильників та противників. Вона 
отримала повну підтримку лише з боку 
ізраїльського керівництва та часткове 
схвалення від Єгипту. План різко 
розкритикували самі палестинці, а також 
правлячі кола Ірану та Туреччини [7]. 
В свою чергу, країни Перської затоки хоч і 
висловлювали підтримку мирній 
ініціативі, проте не прийняли її 
однозначно. Незважаючи на тісні 
відносини між адміністрацією Трампа і 
Саудівською Аравією, КСА висловило 
беззастережну підтримку палестинському 
народові. Кувейт та Катар прямо не 
схвалили план, але вони розглядали 
американську ініціативу як можливість для 
відновлення процесу мирних переговорів 
[6]. Росія та Європейський Союз, які є 
частиною «Близькосхідного квартету» з 
врегулювання палестино-ізраїльського 
конфлікту, також одразу відкинули мирну 
ініціативу США, адже вона  суперечила 
міжнародно-правовій базі щодо цього 
конфлікту [6].  

Подібна реакція зацікавлених сторін 
на «угоду століття» показала, що 
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палестино-ізраїльська проблема вже не є 
системоутворюючим фактором 
регіонального чи світового порядку 
денного, особливо в контексті посилення 
загрози з боку Ірану та поступовому 
виходу США з близькосхідного регіону.  

Висновки. Детально 
проаналізувавши мирну ініціативу 
Д. Трампа, можна дійти висновку, що вона 
не принесла кардинальних змін на 
палестино-ізраїльському треці. Фактично 
ігноруючи позицію палестинців, 
адміністрація Трампа представила світові 
угоду, яка передбачала створення 
послабленої демілітаризованої 
Палестинської держави під контролем 
Ізраїлю. В обмін на це Вашингтон 
запропонував палестинцям досить цікавий 
економічний план з мільярдами доларів 
інвестицій та гуманітарними програмами, 
що, однак, більше нагадувало бізнес-угоду, 
аніж конструктивне врегулювання 
довготривалого конфлікту. Проте 
стратегічна мета американського плану 
була ширше, ніж просте вирішення 
палестино-ізраїльського конфлікту. Він 
повинен був створити нове співвідношення 
сил на Близькому Сході, об’єднавши 
арабо-американо-ізраїльську коаліцію для 
протидії антиіранському і 
антиджихадистському альянсу. Найбільше 
зусиль в цьому напрямку адміністрація 
Трампа доклала під час роботи над 
«Авраамськими угодами», які, на відміну 
від американської мирної ініціативи, 
призвели до прориву у врегулюванні 
арабо-ізраїльського конфлікту. 
Незважаючи на деякі успіхи Трампа на 
Близькому Сході, його наступник Дж. 
Байден вирішив вибудовувати дещо іншу 
зовнішню політику в цьому регіоні, в якій 
питання палестино-ізраїльського 
врегулювання не займає першочергове 
місце. Безсумнівно, досить позитивним 
моментом є те, що Байден вирішив 
залишити американське посольство в 
Єрусалимі та підтримав угоди про 
нормалізацію, однак зараз його 

адміністрацію турбують дещо інші 
питання, які здебільшого пов’язані із 
внутрішнім життям США, з 
протистоянням Китаю та з наданням 
військової та фінансової допомоги Україні 
у її конфлікті з Росією.  
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ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКІ 
НАВЧАННЯ ЯК ФАКТОР 

«СИЛИ» В ЧОРНОМОРСЬКІЙ 
РЕГІОНАЛЬНІЙ СИСТЕМІ 

 
Стаття присвячена аналізу такого 

фактору «сили» в Чорноморській 
регіональній системі як військово-морські 
навчання країн-членiв НАТО спiльно з 
Україною, з одного боку, та Росiйської 
Федерацiї, з iншого боку.  Автор акцентує 
увагу на активiзацiї україно-натовських 
вiйськово-морських навчань після 
2013 року у відповідь на небажання Росії 
дотримуватися вiйськово-морського 
балансу сил та у зв’язку з наростанням її 
агресивностi у регiонi з часів так званої 
анексії Криму. 

Ключові слова: Чорноморська 
регіональна система, військово-морські 
навчання, Чорне море, баланс, протидія, 
НАТО, Росія. 
 

Постановка проблеми. ХХІ століття 
стало часом, коли у світі почали 
відбуватися суттєві зміни. Значна частина 
цих змін пов’язана з Чорноморським 
регіоном, який вважається геостратегічним 
світовим та регіональним вузлом перетину 
різних інтересів держав. Особливо ці зміни 
стосуються ситуації з безпекою 
безпосередньо у регіоні  Чорного моря. Це 
прослідковується на активізації розвитку 
військово-морських сил не тільки 
прибережних держав, а й НАТО. Такi 
заходи, у першу чергу, пояснюються  
діями з боку Росiйської Федерацiї пiсля 
2014 року, коли вона незаконно анексувала 
Кримський пiвострiв. 

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. Дослідження проблеми 

військово-морських навчань як фактору 
«сили» в Чорноморській регіональній 
системі ставало предметом дослідження 
багатьох зарубіжних та вітчизняних 
науковців таких як, М. Айдин, В. Марiус, 
З. Гбур, С. Драчук, Н. Д’якова, 
А. Клименко та інші. Однак, не дивлячись 
на різноманіття праць та постійну увагу 
науковців до даної проблеми, це питання й 
досі залишається актуальним й 
недостатньо дослідженим. 

Метою статті є виявлення еволюції у 
підході до використання військово-
морських навчань як фактору «сили» у 
безпековiй полiтицi України, країн-членiв 
НАТО та Росiйської Федерацiї всерединi 
Чорноморської регіональної системи. 

Виклад основного матеріалу. Чорне 
море омиває береги України, Росії, Грузії, 
а також Румунії, Болгарії та Туреччини з 
довжиною берегової лінії 4090 км. 
Водночас Чорноморський регіон включає 
не тільки держави, які мають 
безпосередній вихід до морського 
узбережжя, а й Балканські держави і 
Південний Кавказ до Каспійського 
моря [8Помилка! Джерело посилання не 
знайдено.], тобто ще й Албанію, Молдову, 
Азербайджан, Вірменію та Грецію [6, с. 4]. 

Регіон Чорного моря стратегічно 
розташований на з’єднанні (перетині) 
Європи, Центральної Азії та Близького 
Сходу. Саме його розташування і визначає 
геополітичне значення – це розширений 
ринок, важливий центр енергетичних і 
транспортних потоків; входить до так 
званої «дуги нестабільності» (колишня 
Югославія – Придністров’я – Абхазія – 
Південна Осетія – Карабах – Чечня). 
Важливість Чорного моря відзначив, 
І. Кабаненко, на думку якого у 
ХХІ столітті море впливає на узбережжя, а 
не навпаки, тобто з військово-морської 
точки зору той, хто контролює море 
врешті-решт контролюватиме його 
узбережжя [2]. 

За останні два десятиліття у басейні 
Чорного моря сформувалася нова 
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архітектура регіональних систем. У ці дні 
Чорноморський басейн, а також 
Чорноморський регіон перетворюються на 
арену світових геополітичних конфліктів. 
Чорноморські країни визначили свої 
національні інтереси в умовах нової 
геополітичної ситуації. З одного боку, 
геополітичний вимір національних 
інтересів кожної країни в Чорноморсько-
Азовському басейнах мiстить захист 
територіальної цілісності; створення 
системи сталого стратегічного, 
політичного та економічного 
співробітництва; вирішення енергетичних 
проблем у Чорноморському регіоні; 
активізація співпраці на двосторонньому, 
регіональному та міжнародному рівнях. З 
іншого боку, кожна з держав має намір 
посилити свою власну присутність у 
регіоні та отримати таким чином морське 
домінування. Це лише стимулює окремі 
держави продовжувати розвивати свої 
власні військово-морські сили. На думку 
колективу авторів монографії 
«Чорноморський регіон у світовій 
політиці: актори, чинники, сценарії 
майбутнього» (2020), держави бояться 
одна одну, турбуються про наміри інших 
держав. Побоюючись інших держав і 
знаючи, що вони діють у світі 
самодопомоги, держави швидко 
усвідомлюють, що найкращий спосіб 
вижити – це бути могутнім. Аргументація 
тут прямолінійна: чим сильніша держава, 
тим менша ймовірність того, що на неї 
нападуть. Ця проста логіка спонукає великі 
держави шукати можливості змінити 
баланс сил на свою користь [6, с. 9]. 

Одним з засобів такого пошуку 
стають військово-морські навчання. При 
цьому головних регіональних гравців у 
Чорному морі лише три, і кожен з них має 
свої власні геостратегічні інтереси: Росія;  
США; Туреччина. Для просування цих сил 
у Чорному морі кожен з регіональних 
гравців володіє певними можливостями у 
військово-морській сфері. 

Так, за оцінками «Української 

призми» Туреччина має найбільший флот 
серед приморських країн та постійно 
наголошує на намірах мати повний 
контроль моря у разі конфлікту [7]. Вона є 
головним вигодонабувачем Конвенції 
Монтре, яка регулює доступ військових 
кораблів до Чорного моря, а також член 
НАТО, що накладає на її дії суттєві 
відбитки.  

У березні 2019 року польський 
аналітичний центр «Warsaw 
Institute» презентував спеціальну доповідь 
назвою «Росія на Чорному морі. Стратегія 
«Mare Nostrum»», у якій було зроблено 
висновок про те, що Кремлю довелося 
брати до уваги обставину, що Чорне море 
навіть може перетворитися на «внутрішнє 
озеро» НАТО. У результаті контрзаходів 
Москва розширила контрольовану 
берегову лінію на Чорному морі та 
просунулася у напрямку східної частини 
басейну. Після анексії Росія проводить 
мілітаризацію Криму, що дає змогу 
повністю закрити небо над півостровом та 
контролювати повітряний простір 
східноєвропейських держав. Розміщення в 
Криму носіїв ядерної зброї загрожує 
майже всій Європі. Росія використовує в 
регіоні енергетичний чинник для 
залучення на свій бік Болгарії та 
Туреччини – членів НАТО. Окрім цього, в 
регіоні посилюються позиції Болгарії та 
Румунії, які є членами НАТО. 

У сучасних умовах саме військово-
морські навчання є важливим 
інструментом, за допомогою якого 
перевіряються на практиці і 
підтверджується вірність концепцій, 
процедур, систем та тактичних прийомів. 
У більш широкому значенні вони дають 
можливість збройним силам та 
громадським організаціям, розгорнутим на 
театрах воєнних дій, ефективно перевіряти 
сили та засоби та відпрацьовувати на 
практиці навички спільної роботи у 
складній кризовій ситуації. Військово-
морські навчання мають за мету 
засвідчити активність в певному регіоні, 
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підтвердити можливості на випадок 
загострення ситуації, здійснити навчальну 
підготовку та набути досвіду, здійснити 
тестування та перевірити відповідність 
структур, сформувати оперативну 
сумісність, сприяти військово-морській 
реформі.  

Ситуація в Чорному морі суттєво 
змінилася в 1997 році, коли завершилося 
остаточне формування України, як країни з 
військово-морським флотом. З цього 
моменту у Чорному морі постійно 
проводилися навчання «Кооператив 
партнер», «Сі Бриз», у яких брали участь  
країни НАТО та Україна. Активiзацiя такої 
спiвпрацi не задовольнила Росiйську 
Федерацiю, яка вiдчула загрозу власним 
iнтересам та позицiї в регiонi й вiдтодi 
почала протидiяти вiйськово-морським 
навчанням НАТО та України. Так 
напередоднi проведення навчань Sea 
Breeze-97 Росiя виступила проти, 
наголошуючи на тому, що пiд час них буде 
відпрацьовано блокаду Криму. При цьому 
Міноборони Росії заявило, що  вважає цi 
навчання невиправданими й такими, що не 
сприяють зміцненню міжнародної довіри. 
У відповідь було проведено українсько-
російські військово-морські навчання 
«Фарватер миру 1997». Не зважаючи на 
укладення спільного акту Росії та НАТО, 
довіра між цими суб’єктами міжнародної 
політики у результаті навчань не зросла, а 
сторони демонстрували свою готовність до 
можливих варіантів розвитку подій. 

Цікавою видається оцінка подій 
Н. Д’яковою: «Зближення України з 
Північноатлантичним альянсом 
ознаменувалося підписанням у 1997 році у 
Мадриді «Хартії про особливе партнерство 
між Україною та НАТО» [1, с. 41]. 

Водночас слід зазначити, що 
укладений Акт приніс свої позитивні 
результати і в 1998 р. у навчаннях у 
північно-західній частині Чорного моря і 
на полігоні «Широкий лан» взяли участь 
11 країн, у тому числі – Росія, яка була 
представлена 3-ма бойовими 

кораблями [5]. Водночас, центральними 
силами на навчанні були сили України. 
Хоча цим навчанням передували чергові 
навчання НАТО в червні 1998 року 
«Кооператив-партнер», а також навчання 
«Бриз» в липні 1998 року в західній 
частині Чорного моря на військово-
морській базі Варна, на яких Росія була 
відсутня, не зважаючи на те, що вона з 
1994 року долучилася до проведення 
програми «Партнерство заради миру». 
Задачі цих навчань зводилися до 
проведення миротворчої операції у складі 
поєднання багатонаціональних сил у 
кризових умовах та проведення спільних 
операцій на морі ВМС країн НАТО та 
країн-партнерів, учасників програми 
«Партнерство заради миру».  

Подальше певне занепокоєння у Росії 
викликало прийняття стратегічної 
концепції НАТО у 1999 році. Російський 
аналіз концепції НАТО демонструє 
докорінну зміну орієнтації альянсу: 
«новий НАТО» виходить за рамки 
регіональної організації, беручи на себе 
глобальну відповідальність за колективну 
оборону та проведення операцій у 
кризових ситуаціях, що виникають у тому 
числі за межами території НАТО та не 
передбачених ст. 5 Вашингтонського 
договору. Відповідно до цього Концепція-
99 передбачає підтримання достатньої 
військової могутності альянсу, включаючи 
широку участь країн НАТО в 
колективному плануванні діяльності 
ядерних сил та розміщення їх на своїй 
території у мирний час [10; 4, с. 185].  

Подальшим сплеском проведення 
військово-морських навчань стала 
активізація НАТО після подій 2001 року. 
Вперше за історію існування 
Вашингтонського договору його 5 стаття 
набула чинності. У червні 2001 року було 
проведено навчання «Кооператив-
партнер», а в липні 2001 року здійснено 
навчання «Сі Бриз» як оперативно-
тактичні маневри (вони вперше 
проводились з використанням в штабних 
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процедурах керівництва з оперативної 
підготовки Збройних Сил США) та 
навчання «Бриз» для відпрацювання 
військово-морських сил Болгарії у 
миротворчих операціях ООН з метою 
підвищення сумісності ВМС Болгарії та 
ОВМС НАТО.  

Реакцiєю на ці навчання з боку Росії 
стало проведення чергових навчань 
«Фарватер миру», за участю України, у 
яких відпрацьовувалася ситуація 
проведення міжнародної миротворчої 
операції із встановлення безпеки у зоні 
міжетнічного конфлікту. Цікаво, що 
Н. Д’якова розглядає усі ці навчання з 
позиції боротьби США та Росії за Україну. 
На думку згаданої авторки, участь України 
у всіх військово-морських навчаннях в 
Чорному морі обумовлена тим, що Київ 
продовжував вирішувати проблеми з 
Москвою, вдаючись до лавірування між 
Росією та Заходом [1, с. 42]. Окрім того, 
авторка вказує на занепокоєння Росії, яка 
вважала, що морську частину цих навчань 
планувалося провести біля берегів 
півострова, та, крім морської фази, 
передбачалося відпрацювання висадки 
десанту НАТО під Феодосією [1, с. 45].  

У подальшому у навчаннях «Сі Бриз» 
було взято перерву і відновилися вони 
лише в 2007 році – відбулися ювілейні 
навчання в рамках програми НАТО 
«Партнерство заради миру». У них, окрім 
України й США, взяли участь 
Азербайджан, Вірменія, Греція, Грузія, 
Канада, Литва, Македонія, Молдова, 
Німеччина, Румунія та Туреччина.  

В акваторії Чорного моря в 2008 та 
2010 – 2013 роках також вiдбувалися  
українсько-натовські військово-морськi 
навчання. Каталiзатором їх проведення 
стала агресiя Росiйської Федерацiї проти 
Грузiї у 2008 роцi, яка спричинила 
подальшу загрозу країнам Чорноморського 
регiону. Реакція зі сторони Росії зводилася 
до організації протестів населення на 
території України. Навчання «Бриз» у 
Болгарії проводилися в 2006, 2008, 2010 –

 2013 роках і були націлені на 
відпрацювання підвищення рівня 
оперативної сумісності ВМС Болгарії та 
ОВМС НАТО. 

Основними учасниками цих навчань 
були Болгарія та Туреччина. Періодично у 
них брали участь і інші країни, окрім Росії 
та України. У 2009 році було проведено 
також навчання «Посейдон» з метою 
відпрацювати організацію планування та 
підготовки протимінних дій у період 
проведення багатонаціональної операції. У 
ньому взяли участь Болгарія та Румунія.  У 
2006 році відбулися разові навчання 
«Кооператив Мако» для розширення 
взаємодії між ВМС країн НАТО, країн-
учасниць договору «Партнерство заради 
миру» та країн-учасниць програми 
«Середземноморський діалог» у ході 
проведення операцій на морі у кризовій 
ситуації [5]. 

У 2014 році пiсля незаконної анексiї 
Росiєю Криму у Чорному морi змінилась 
не тiльки політична та економічна, а й 
безпекова ситуація. Крим став 
перетворюватися Російською Федерацією 
на велику військову базу, яка нашпигована 
озброєнням, можливо, і ядерною зброєю, 
що автоматично ставало загрозою для всiх 
причорноморських  держав, а насамперед 
для України. Враховуючи високий рiвень 
небезпеки, для запобiгання подальшої 
агресiї з боку Росiї в 2014 році у Чорному 
морі знову було проведено «Сі Бриз». У 
ньому взяли участь три кораблі НАТО. З 
цього року такі навчання проводилися 
кожного року. Навчання відбуваються 
через те, що напруженість між Росією та 
Заходом все ще залишається високою 
після захоплення Росією Криму у 
2014 році, а також війни в Україні поблизу 
російського кордону. З 2014 року кожен 
рік проводилися і навчання «Бриз», темою 
навчань стало проведення миротворчої 
операції у складі поєднання 
багатонаціональних сил у кризових 
умовах. 
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Спільні міжнародні військові 
навчання «Сі-Бриз-2019» викликали 
особливі занепокоєння в Росії. На тлі 
навчань НАТО і України група військових 
кораблів Чорноморського флоту ВМФ 
Росії вирішила теж провести бойову 
підготовку. Подібна ситуація була і з 
навчаннями «Сі Бриз» у 2020 році. У 
зв’язку з цим, А. Кліменко [2] вказує, що 
2020 рік став новим етапом гібридної 
війни, яка розповсюдилася і на море. При 
цьому навчання «Сі-Бриз-2020» 
проводились на окупованій частині 
території України – виключній (морській) 
економічній зоні України вздовж 
узбережжя Кримського півострова та 
прилеглого до узбережжя 
континентального шельфу України. 
Завдяки діям РФ 1 – 29 лютого 2020 року 
вперше виник район Чорного моря, де 
водночас могли проводити стрільби 
кораблі військово-морських сил України та 
РФ. У подальшому такі ситуації стали 
виникати все частіше. Це привело до того, 
що 21 – 22 липня 2020 року ми реально 
стояли на порозі бойового зіткнення 
кораблів НАТО та РФ у Чорному морі. Ще 
більш складною ситуація стала в 2021 р., 
коли проходили Сі Бриз 2021 – найбільші 
маневри за останні десятиліття після того, 
як минулорічні навчання були скорочені 
через пандемію. У Росії було заявлено про 
те, що на майбутніх спільних навчаннях 
України та НАТО Sea Breeze 2021, які 
відбудуться наприкінці червня, можливо, 
будуть відпрацьовані удари високоточною 
зброєю по території Росії. 2 липня 2021 
року, Російська Федерація вивела в море 
всі кораблі Чорноморського флоту, 
намагаючись протидіяти міжнародним 
навчанням «Сі Бриз-2021», але 
незважаючи на всi cпроби зiрвання цих 
навчань, вони були успiшно проведенi. На 
початку  2022 року були заплановані нові 
«Сі Бриз». До участі в українсько-
американських навчаннях «Сі Бриз – 2022» 
запрошено понад 60 країн. При цьому 
порівняно з минулим роком планувалося 

збільшити морську компоненту «Сі Бриза 
– 2022». На сьогодні зрозуміло, що цих 
навчань вже не буде у зв’язку з військовою 
агресією Росії в Україні.   

Висновки. Чорне море завжди було 
важливим геополітичним середовищем 
перетину інтересів багатьох країн. 
Боротьба за сферу впливу на Чорному морі 
у повній мірі спирається на військово-
морські сили, а тому дуже часто навчання 
цих сил стають не тільки способом  
відпрацювати певні стратегічно-тактичні 
завдання розвитку військово-морських 
сил, а й зафіксувати міру впливу на цей 
регіон, змінити баланс сили на свою 
користь. Особливо яскраво це 
проявляється на прикладі Росії, яка є 
основним гравцем у Чорноморській 
регіональній системі та вважає Чорне море 
своїм внутрішнім морем. Україно-
натовськi вiйськово-морськi навчання «Сi 
Бриз», якi почали проводитись з 1997 року, 
Росiйська Федерацiя вважала загрозою для 
себе і розглядала їх в контексті все 
більшого втягнення України в сферу 
інтересів НАТО і виведення її зі своїх 
інтересів. Саме тому РФ, починаючи з того 
часу, й досi намагається протидiяти цим 
навчанням, використовуючи для цього 
самий різноманітний інструментарій. В 
умовах загрози можливої агресiї з боку 
Росiї до 2014 року та повномасшабної 
вiйни, котру ця держава розпочала проти 
України пiсля 2014 року, можна 
стверджувати, що військово-морські 
навчання НАТО за участю України були 
цiлком правомiрними та доцiльними, так 
як країни-члени НАТО та Україна 
намагалися тим самим змiцнити свою 
безпеку у Чорноморському регiонi. 
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Naval Training as a Factor of «Force» in 
the Black Sea Regional System 

 

The article is devoted to the analysis of 
such a factor of "strength" in the Black Sea 
regional system as naval exercises. The 
structure of the Black Sea region is analyzed, 
the geopolitical importance of the region and 
the main geopolitical actors is determined, 
taking into account their naval potential and 
goals in the Black Sea region: Turkey, NATO 
and Russia. The essence of naval exercises, 
their tasks and role as a factor of "strength" 
are clarified. The role of Ukraine in the Black 
Sea regional security and its formation as a 
regional security actor is determined. The 
main naval exercises held in the Black Sea 
(Sea Breeze, Partner Cooperative, Peace 
Fair, Poseidon, Maco Cooperative, Breeze 
and others), participation of various 
countries, as well as Russia’s reaction to 
NATO exercises were analyzed. The main 
documents that determined the strategy of 
behavior of the main actors in the Black Sea 
regional security system are revealed. The 
peculiarities of Ukraine’s direct participation 
in this process as a country that tried to find 
its own path of development as a maritime 
state are determined. The author emphasizes 
the growing aggression of Russia in the 
region, which automatically increases the risk 
of escalation of exercises into conflict. The 
main milestones of the use of naval exercises 
as a factor of "strength" in the Black Sea 
regional system are revealed. The impact on 
the security situation of the situation in 
Crimea in 2014 and the increased risks of 
naval exercises after this period. 

Key words: Black Sea regional system, 
naval exercises, Black Sea, balance, 
counteraction, NATO, Russia. 
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Багіров М. С. 
 
 

ВПЛИВ СУЧАСНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ НА 

КОМУНІКАЦІЮ МІЖ ВЛАДОЮ 
ТА СУСПІЛЬСТВОМ В 

ОЦІНКАХ АМЕРИКАНСЬКИХ 
ДОСЛІДНИКІВ 

 
Стаття присвячена аналізу впливу 

сучасних інформаціних та PR- технологій 
на комунікацію між інститутами 
реалізації політичної влади та 
суспільством крізь призму оцінок 
американських дослідників сучасності. В 
статті розглянуті положення теорій 
масової комунікації, «встановлення 
порядку денного», когнітивного 
сприйняття інформації, та інші, які 
демонструють розвиток науково-
теоретичного аналізу систем сучасної 
політичної комуніцікації як 
високотехнологічного процесу. 

Ключові слова: політична 
комунікація, PR, сучасні технології, масова 
комунікація, США, американські 
дослідники, ЗМІ. 

 
Постановка проблеми. Комунікація 

існує з давніх часів, загальний характер 
якої вважається незмінним. У випадку із 
політичною комунікацією елементи 
служби механізму мають параметр 
зношування, тому сучасний 
комунікаційний процес потребує сучасних 
каналів передачі повідомлення, сучасних 
прийомів будування повідомлення, 
сучасних знакових комбінації, 
адаптованості адресатів та адресантів, 
гнучкість системи та простору 

циркулювання інформації, відповідні носії 
та засоби обробки. Характер народження 
нових цифрових та мас-медійних 
концепцій світового значення саме у 
політичному просторі США. 
Випробовування нового технологічного 
устаткування політичної комунікації 
виноситься на краш-тест політичних 
кампаній та процесу проведення 
визначеної політики на моделі 
американської політичної системи. 
Універсальність моделей американського 
зразку із плином часу доводиться високим 
рівнем адаптаційного потенціалу. Якість 
розуміння процесу політичної комунікації 
у концепціях американських дослідників 
відбувається з причини різноманітності 
елементів політичної системи, 
сприятливого суспільного грунту та 
наявності необхідних засобів 
інформаційного плацдарму.   

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. Основу для американського 
дослідницького розуміння процесу 
політичної комунікації були праці: 
М. МакКомбса і Д. Шоу, Р. Петті, 
Дж. Качіоппо, Д. Гавра, Дж. Грюніга, 
К. Ховланда, Дж. Клеппера, А. Бандури, 
У. Шрамма, Дж. Гербнера. 

Метою статті є висвітлення 
американських досліджень щодо аналізу 
досвіду функціонування політичної 
комунікації в умовах впровадження 
сучасних технологій. 

Виклад основного матеріалу. 
Фундаментом у визначенні сутності 
політичної комунікації в американській 
науці стали медійні теорії масової 
комунікації і PR. Дослідники аналізували 
процеси структурно-функціональних 
зв’язків під час комунікації. Яким чином 
комунікація впливає на політчині 
стурктури, як їх конструює, як 
відбувається процес прийняття політичних 
рішень і як політика визначає та впливає 
на громадську комунікацію?  

Теорія масової комунікації дає опис 
стратегічному вектору діяльності у сфері 
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політичної комунікації за американським 
стилем. Масова комунікація – це різновид 
соціальної комунікації, який охоплює 
рівень суспільства загалом, це той процес, 
у якому спеціалізовані організації, у 
нашому випадку, політичні інститути, 
передають повідомлення до великої, 
гетерогенної та дисперсної аудиторії. 
Спершу, сам процес має характер 
односпрямованого, так як джерело 
інформації знаходиться віддалено. Це 
означає, що для зворотнього зв’язку 
потрібні додаткові принади до загального 
механізму. Процес масової комунікації 
виконується за посередництвом засобів 
масової комунікації, які представляють із 
себе мас-медія [6]. 

Популярною концепцією 
американської інтерпретації головної ролі 
медійності в політичній комунікації є 
«Agenda-setting» або теорія «встановлення 
порядку денного» [4]. Порядок денний 
представляє для спостерігача добірку 
актуальних на даний момент новин. 
Розкриваючи сутність теорії порядку 
денного слід визначити, що це сукупність 
продуктів вироблених мас-медіа, які 
індивід поглинає з різних джерел 
інформації (ТВ, Інтернет, преса, радіо), що 
спонукає його визначити конкретні 
продукти, як значніші, ніж інші. Уолтер 
Ліппман став зачинателем цієї теорії та 
розкривачем закономірності. Він визначив, 
що ЗМІ не транслюють інформацію чи 
образи, а безпосередньо створюють і 
інформацію, і «образ зовнішнього світу», 
щоб впровадити в розум індивідів 
стереотипічні моделі мислення [3, с. 27].  

Трохи пізніше дослідники Максвелл 
МакКомбс і Дональд Шоу зацікавилися 
теорією Ліппмана та створили працю «The 
Agenda-Setting Function of Mass Media», в 
якій було забезпечено результати 
дослідження та виписали десять постулатів 
формування встановленого порядку 
денного. Дослідження ґрунтувалося на 
порівнянні важливості тих чи інших 
соціальних проблем для населення та 

преси. Підсумком емпіричного 
дослідження стало те, що за наявності 
невідповідностей думок суспільства та 
мас-медіа щодо соціальних проблем, 
пріоритетність в обох випадках практично 
була на одному рівні. Те з якою увагою і те, 
якою мірою підійшли мас-медіа до 
демонстрації та озвучування конкретних 
епізодів та проблем виборчих перегонів, 
прямо пропорційно відображало думку 
людей у порушених темах [14]. Дані 
твердження наштовхнули дослідників до 
думки про здатність засобів масових 
комунікацій до формування у людей 
розумових рамок. З цього приводу Б. Коен 
висловив сьогодні популярну фразу: 
«преса, можливо, не дуже досягла успіху в 
тому, щоб вказати людям, що саме думати, 
але вона напрочуд успішна у вказівці своїм 
читачам на те, про що думати».  

На початок 80-х років у США 
з’являється теорія когнітивного 
сприйняття інформації від авторів Р. Петті 
та Дж. Качіоппо, які запропонували так 
звану модель «вірогідності свідомої 
обробки інформації» (ВСОІ). Модель 
пояснює процес переконання вірогідністю 
ступеню, у якому реципієнт обміркує та 
усвідомить надане повідомлення. ВСОІ 
припускає декілька ступенів вірогідності.  

- висока вірогідність обробки 
відповідає умовам, коли реципієнт 
має особисту зацікавленість в 
об’єкті, або індивід достатньо 
сконцентрований на предметі 
повідомлення; 

- низька вірогідність свідомої 
обробки виходить за умов 
відсутності хвилюючих адресата 
інтересів, або при неуважності 
поглинання меседжу; 

- ВСО помірна, коли реципієнт має 
певні знання щодо предмету 
переконливого повідомлення, але не 
впевнений у доцільності власного 
знання [6].  

Згідно цієї теорії, існують два шляхи 
ефектиної побудови переконливого 
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повідомлення – центральний та 
периферійний. 

Центральний шлях потребує від 
адресата значного когнітивного аналізу для 
оцінювання переваг переконливої 
інформації. Оцінка відбувається 
процесуально через фільтри теоретичного 
чи практичного знання щодо предмету 
меседжу та досвіду людини. Як висновок, 
формується думка відносно інформації 
(позитивна чи негативна). З відносним 
зниженням вірогідності свідомої обробки 
інформації, тобто розмірковування над 
складом повідомлення, веде до 
периферійного шляху усвідомлення. 
Периферійна ступінь не залежить від 
ретельного когнітивного аналізу. 
Виражається у простих орієнтирах – вибір 
конкретного об’єкту та накладання на 
нього безпосереднього емоційного стану, 
та накладання подібності до схожого 
об’єкту переносячи аналогічну емоцію. До 
периферійного шляху відноситься метод 
«експертної думки», наприклад, «схвалено 
асоціацією дерматологів», що спонукає 
адресата не використовувати функції 
міркування, а поставити на довіру до 
професіоналізму спеціалістів. Додатково у 
цю категорію можна помістити «ефект 
масовості», за яким індивід підтримує 
позицію, яку виразила більшість, і яка 
підсвідомо характеризується у нього як 
правильна, цей ефект пояснюється 
схильністю людини до конформізму, 
особливо якщо людина не має власної 
впевненості у багатьох запитаннях, та не 
має достатньої обізнаності у структурі 
речей. Центральний шлях 
використовується для закріплення 
довгострокового ефекту переконливості 
думки, а периферійний, відповідно, 
короткострокового, та має критерій спаду 
впливу [17]. 

Другим основним виміром прояву 
політичної комунікації в США є PR. В 
американській традиції політичний PR 
будується на інформуванні та переконанні, 
на відміну від політичного маркетингу та 

політреклами, метою яких є створення та 
зміцнення зв’язку продукту з цільовою 
аудиторією. Масова комунікація – 
першорядне завдання політичного PR, у 
якому він виступає у ролі посередника між 
владою та громадськістю. Варто 
зауважити, що політичний PR тісно 
пов’язаний з іміджмейкінгом та 
політичною рекламою, але кожна сфера 
має якісні предметні межі [3].  

PR-технології у політиці саме той 
інструмент, який використовується певним 
суб’єктом влади для реалізації 
ефективного зв’язку з громадськістю, 
встановлення порозуміння та позитивного 
сприйняття його образу та діяльності за 
допомогою чітко спланованих 
процедурних пунктів. Д.П. Гавр розглядає 
PR- технологію як особливий вид, окремий 
випадок соціально-комунікативної 
технології, яка, у свою чергу, є частиною 
соціальної технології. «PR-технологія – це 
те, що реалізовується засобами PR 
соціально-комунікативної технології 
управління зовнішніми та внутрішніми 
комунікаціями базисного суб’єкта PR з 
його цільовими суспільностями». 
Українські фахівці М. І. Обушний, 
А. А. Коваленко, О. І. Ткач під політичним 
PR розуміють сукупну систему прийомів 
та діяльності влади задля досягнення їхніх 
(пошукових чи задуманих) політичних 
цілей [7]. 

До основних функцій політичного PR 
належать такі: 

- Аналітико-прогностична – 
регулярний збір думок різних класів, 
верств суспільства, розстановка 
політичних сил; збір та аналіз інформації 
щодо діяльності інших політичних 
суб’єктів; аналіз та прогноз різних 
соціально-політичних ситуацій, варіанти 
наслідків прийнятих рішень та активних 
дій, що проводяться, моделювання 
передбачуваної обстановки; 

- Консультативно-методична – 
рекомендації з приводу формулювань 
політичних дій та прийняття політичних 
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рішень, поради щодо методів та форм 
взаємодії, коригування політичного курсу; 

- Організаційно-управлінська – 
постановка організаційного плану PR 
служб, підготовка цілей організації, 
підготовка заходів у відповідь; 

- Комунікативно-інформаційна – 
інформування громадськості щодо 
зайняття тієї чи іншої позиції у 
конкретному питанні, пояснення суті 
політичного курсу; роз’яснення прийнятих 
рішень та висунутих ініціатив, відстеження 
зворотного зв’язку; 

- Координуюча – створення, 
утримання, закріплення та розширення 
зв’язку з громадськістю, іншими 
політичними суб’єктами та їх PR-
керівниками; 

- Виробнича – вибір методів, 
розпланування, вибір порядку денного 
інформаційної політики та її виробництво; 

- Формування сприятливого іміджу – 
створення сприятливого образу суб’єкта, 
його оточення та васалів, підтримання 
іміджу та протистояння атакам очорнення 
образу політичного суб’єкта. 

Значною увагою користується 
концепція Дж. Грюніга, що стосується 
моделей PR, які замінюють одна одну. 

Перша модель, що стає під 
визначення – це «пропагандистська», яка 
характеризується переважанням тиску 
транслятором інформації щодо адресата, 
задіяння усіх доступних методів та 
прийомів, первинний спец відбір 
інформації, щоб вона здавалася повною та 
об’єктивною, однострумовий плин 
інформації від транслюючого центру до 
приймаючого елементу. 

Друга модель носить назву 
«журналістської» (паблісіті), яка має 
функції: передача позитивної інформації; 
згладжування проблем та протиріч; широко 
використовує ЗМІ при передачі інформації; 
залишає за рамками уваги громадську 
думку та переживання. 

Третя модель класифікації 
називається «двостороння асиметрична». 

Вона має такі особливості: апаратні центри 
працюють із громадською думкою, 
модифікуючи стратегію діяльності задля 
конструювання необхідної громадської 
поведінки; першим чином суб’єкт та 
організація розглядає профіт та 
персональний успіх при проведенні PR-
кампанії; за умови доступу громадськості 
до прихованої інформації, вона стає 
стороною, що програла. 

Четверта модель під назвою 
«двостороння симетрична», трактується 
тим, що головна мета взаємодії при 
передачі та зворотнього зв’язку у 
комунікації залежить від корегування не 
тільки із сторони центру трансляції, але й 
від пункту прийому, вибудовуючи 
взаємність у налаштуванні циркулювання 
інформаційних потоків; інформаційний 
функціонал змінюється з 
пропагандистського до дискурсивного та 
дослідницького. Використовується 
інтеракція з громадськістю та поширення 
партнерських взаємин, договору. 
Центральний апарат готовий приймати та 
враховувати пропозиції та запити 
суспільства [2, с. 84 – 88]. 

Предметним є те, що класифікація 
Дж. Грюніга складається з аналізу 
прикладів американської практики 
використання PR-технологій у політиці. 

ЗМІ є головними джерелами здобуття 
інформації для населення. У більшості, 
засоби інформації уникають категоричних 
заяв та якісних оцінок (позитивна, 
негативна новина) для того, щоб не 
ставити під сумнів та критично ставитися 
до їхніх аналітичних тверджень. Мета 
такої діяльності спрямована на власну 
думку та оцінку прийнятої інформації 
реципієнтом. Ця теза стосується теорії 
встановлення порядку денного, але є 
прийоми навмисного формування контенту 
від ЗМІ для забезпечення необхідного 
ставлення людини до новини («ярлики», 
«якорі», «насланні аспекти», спеціальна 
побудова речення, емоційні епітети і т.ін.). 
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Аналізуючи теорію порядку денного, 
слід згадати про постулати її релізації. Із 
десяти раніше представлених у праці 
МакКомбса і Шоу, дослідники Лоуері та 
Дефлер виділили п’ять найяскравіших і 
основоположних: 

- характеристика формування; 
- порядку денного; 
- джерела отримання інформації, що 
сприяють генеруванню 
персонального порядку денного; 

- тимчасова грань формування 
порядку денного; 

- ступінь сприяння особистісних 
показників організації порядку 
денного; 

- роль політичних механізмів у 
генеруванні порядку денного. 

Насамперед, процедура створення 
порядку денного починається з ретельної 
фільтрації новин, які сформують порядок у 
денний, та вилучення деталей та новин, які 
мають залишитися «за кадром», 
відповідно, формуючи сфальшовану та 
штучно вибудовану реальність. О. Черних 
вказує на особливості формування порядку 
денного наступним чином: «те, що ми 
отримуємо як новину, є результатом 
ретельного відбору та рішення, яке 
приймається в процесі створення 
інформаційного продукту, реальним 
обмежувачем якого виступають фіксовані 
обсяги газетних площ та екранного часу, 
що диктують розмір місця, що відводиться 
кожній конкретній темі» [8].  

На думку відразу спадає одна з 
операційних теорій масової комунікації 
«гейткіпінг», а у нашій ситуації варто 
додати «в медіа», перекладається це 
буквально як «вартовий брами» введений 
термін Куртом Левіним, а далі взятий на 
озброєння Лассуеллом.  

«Вартовими біля воріт» медіа стають 
редактори, оператори, репотери, 
модератори, провайдери, веб-майстри, уряд 
і самі користувачі ЗМК. Ці люди «пускають 
пилюку в очі» тим, що вибірково 
показують новини, відсіваючи те, що не 

варто демонструвати споживачеві. 
Блокування новин та алгоритмічний показ 
продукту формує фрейм. Додамо приклад, 
громадянин Р віддає свою увагу лише 
одному джерелу інформації, припустимо 
це інтернет видання «ActualNews», в якому 
апріорі створюють м’який та тематичний 
ряд новин. Виходячи з цього, громадянина 
Р буде більше цікавити випуск у продаж 
нової колекції фігурок Гаррі Поттера, ніж 
захоплення Капітолію, що не 
висвітлюється тільки лінивими. Але справа 
не в тому, що наш громадянин аполітичний 
по суті, а в тому, що навіть уявлення не 
має, що захоплення Капітолію відбулося. 
Тому причиною вибірковість показу новин 
улюбленим джерелом інформації 
громадянина Р «ActualNews». 

Чи впливають міжособистісні 
комунікації на встановлення порядку 
денного? Порядок денного залежно від 
ЗМІ підрозділяється на індивідуальні, 
міжособистісні та суспільні. Перша 
стосується сприйняття новини зі спектру 
власної персоналії, «як воно стосується 
конкретно мене». Друга тримає фрейм у 
розмовах невеликих групп, родичі, близькі 
друзі. Третє стосується уявлень реципієнта 
про загальні проблеми, що стосуються 
усього глобального рівня. Другий пункт 
трансформується у теорію 
«двоступінчастого потоку комунікації», 
авторами якої виступають Е. Кац та 
П. Лазарсфельд, що розроблена у 
1955 році. За цією концепцією, за 
аналогією встановлення порядку денного, 
джерелом інформації стає так званий 
«лідер думки» всередині окремої 
соціальної групи, чи загалом суспільства. 
Дослідники прийшли до висновку, що 
близькі люди, які чули інформацію лідера 
думки мікрогрупи, переймали порядок 
денний. До того, більшість людей 
довіряють саме міжособистісній 
комунікації. 

Приведемо приклад: бабуся і онук, 
який має 3 роки освіти у виші, 
обговорюють актуальну ситуацію, щодо 
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подорожщення продуктів харчування, онук 
говоре про інфляційні тенденції всередині 
країни, що призведе до збільшення цін. 
Бабуся не чула по доступних їй джерел 
інформації про це, але, коли вона йде до 
магазина, намагається набрати побільше 
стратегічних товарів. Вона підпала під 
вплив «лідера думки мікрогрупи», навіть 
якщо ця інформація – хибна та аналіз 
онука-студента не відповідає дійсності, все 
це перекреслюється фактом довіри та 
міжособистісної комунікації. 

Проектування теорії встановлення 
порядку денного на сучасність, тобто 
Інтернет реальність, має свої ньюанси. Для 
цього потрібен амбівалентний погляд на 
ситуацію. З одного боку, інформаційний 
потік такої динаміки не дає змоги скласти 
необхідний та повний порядок денний, до 
цього ж є мінливість відношення до 
довгостроковості такої якості порядку 
денного. З іншого боку, через великий 
вибір джерел, індивід має змогу визначити 
декілька тверджень з конкретних джерел, 
що його зацікавили, та сформувати думку, 
зачепившись за основні тези, що 
координують його на двогий строк.   

Інтернет простір може похизуватися 
методом впровадження повідомлення. 
Характеризується воно тим, що звичні 
інтернет-статті, окрім тексту новини, 
дають декілька лінків до схожих статей, що 
формує необхідну доповнену картину у 
свідомості та складає аргументаційний 
пласт знання. Хибне або правдиве – 
залежить від джерела. Так званий ефект 
«breaking news» також використовується в 
інтернет просторі, переважно у соціальних 
мережах – месенджерах, наприклад 
Telegram. Від імені пабліків 
відправляються меседжі, що 
висвітлюються у ряді повідомлень. Більш 
підвласні теорії встановлення порядку 
денного люди, які або не мають 
достатнього доступу до джерел інформації, 
або вагається між прийняттям думки 
одного чи іншого боку. 

Більшість експертів, коли мова 
заходить про ЗМК, дотримується бази, 
розробленої трьома «батьками 
засновниками» (Founding Fathers) теорії 
політичної комунікації Г. Д. Лассвеллом, 
П. Ф. Лазарсфельдом та К. І. Ховландом 
принципів політичної комунікації. Вони 
виділили такі поняття як «polity», 
«politics» та «policy». «Рolity», тобто 
медійні засоби, є інститутом політичної 
участі; «politics» – засіб впливу на 
суспільну думку та процеси 
волевиявлення; «policy» – сфера 
політичної діяльності, зокрема, медійної 
чи комунікаційної політики. 

Зупинившись на ідеях К. Ховланда та 
на його «експериментальній риториці», 
варто виділити, що Йєльска школа зробила 
великий внесок, маючи намір створити 
експриментальну науку переконання у 
сфері масової комунікації. У відтвореній 
ситуації було зроблено спробу вивчення 
чинників комунікативного впливу у 
чистому вигляді (особливості побудови 
повідомлення, окремі характеристики 
комунікатора). Ховланд виділив перелік 
аспектів, що пояснюють ефективність 
переконання повідомлень ЗМІ: 
достовірність джерела інформації; вид 
впливу (наприклад, чи викликає 
інформація страх або у тому чи іншому 
напрямку мотивує споживача); порядок 
аргументації (мається на увазі різна 
ефективність впливу одно- та двосторонніх 
аргументів); ототожнення себе з 
конкретними соціальними групами; 
інтерпретація певних особистісних 
показників аудиторії. Головне – 
підштовхнути людину до роздумів як про 
власну думку, так і про пропоноване, 
решта – справа «техніки» та майстерності 
комунікатора. Зазвичай, нова думка, яку 
представляє комунікатор, відшліфована і 
відрепетована. Щоб респондент засвоїв її, 
необхідно спочатку привернути його увагу, 
потім роз’яснити думку, змусити зрозуміти 
і, таким чином, підготувати до прийняття. 
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Психологічний опір переконанню 
визначається: особистісним світоглядом, 
груповими нормами реципієнта, його 
тривожністю, самооцінкою, рівнем 
агресивності, його контраргументами 
переконливій думці (тому в телевізійному 
повідомленні, полеміка з яким марна, 
ефективність переконливого впливу є 
потенційно вищою) [12]. 

У період 50 – 60-х років була 
сформована «модель мінімальних ефектів», 
автором якої був Дж. Клеппер. Головною 
думкою дослідника було те, що ЗМІ не 
впливають на людей, а головним чином 
зміцнює та посилює існуючі установки, 
аргументуючи це тим, що на членів 
аудиторії, які самостійно дійшли якогось 
висновку, ефект є мінімальним [13]. 

У той же час, американський 
дослідник А. Бандура виводить теорію 
соціального навчання, яка свідчить, що 
глядач/споживач інформації запозичує 
моделі поведінки з мас-медіа, щоб 
навчитися різним видам поведінки, 
способам вирішення проблем, які йому 
недоступні у реальному повсякденності з 
різних причин. Соціальне навчання в 
репрезентації відбувається виходячи з 
таких способів: 

- навчання через спостереження – 
глядачі просто копіюють зразки 
поведінки через телеекран; 

- придушення – демонструючи 
покарання виходячи з певних 
ситуацій та причин, збільшується 
ймовірність, що глядач 
поводитиметься подібним чином; 

- розгальмовування – демонстрація 
заохочення за загрозливу поведінку 
збільшує шанс скоєння глядачем 
аналогічних вчинків. 

Однією з основ теорії соціального 
навчання через мас-медіа стала ідея 
компенсаторного підкріплення, але 
компенсаторне підкріплення – це 
видимість підкріплення, споживачеві 
інформації достатньо спостерігати за 

моделлю або персонажем, щоб скопіювати 
поведінку, що спостерігається [1]. 

Дослідник У. Шрамм представив 
концепцію активної аудиторії, згідно якої, 
дослідник мав на меті вивчення 
мотиваційних спонукань до вибору того чи 
іншого контенту, представленого у ЗМІ. 
Шрамм постановив, що індивід вимірює 
міру винагороди та задоволення власних 
потреб у споживанні контенту засобів 
масової інформації відносно до об’єму 
зусиль, які варто докласти для отримання 
винагороди. Лейтмотивом теорії дослідник 
виділив задоволення потреб. Активність і 
динамічність аудиторії нестабільна. 
Орієнтовно до, наприклад, розважальних 
програм у порівнянні з повідомленням 
новин, у першому випадку глядачів буде 
менше, ніж у другому, тому що маса шукає 
новин і прагне до розповсюдження. 
Шрамм для вивчення переваг та вибору 
запропонував спеціальну формулу. Вона 
представлена у вигляді дробу, де мотивація 
дорівнює відношенню очікування 
нагороди до необхідних зусиль [19]. 

Дані теорії наводять на думку 
відсторонену від загальної картини, але, 
безумовно, ця думка доречна до концепцій 
безумовного впливу на індивіда, не 
зважаючи на його обізнаність. Гарним 
прикладом такого є «ефект третьої особи», 
сформульований американським 
соціологом У. Девісоном в 1983 року. 
«Thirdpersoneffect» передбачає, що якийсь 
індивід визначає себе, як незалученого в 
систему потокового впливу засобів масової 
комунікації, реклами і всього продукту 
медіа, тому що має знання про прийоми 
або їх наявність в принципі, при цьому він 
згоден з тим, що на більшість інших 
індивідів ефект потоку має вплив [10]. 
Недооцінка індивідом своєї ролі та 
залученості до системи потоків 
комунікаційної політики створює 
віртуальний вакуум, і певна поведінка 
найчастіше можлива до прорахунку. 
Переважно ця модель поведінки є 
самообманом. 
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Варто виокремити також теорію 
культивації Дж. Гербнера у кооперації з 
його колегами з Анненбергської школи, за 
якою він описує роль медіа у суспільстві, 
зокрема вплив телебачення на людину. 
Пояснюється дана концепція твердженням, 
що екстенсивний, кількісний вплив медіа 
має змогу змінювати інтерпретацію 
соціальної реальності та світу загалом. 
Головним конструктом теорії виступає 
уніфікація вектору думки, тобто 
багаточисленні адресати з їх власними, не 
схожими на інших, думками, завдяки 
цьому конструкту, переходять в єдине 
русло думок, звужуючи мислення та 
уподібнюючись. 

Гербнер брав учать у декількох 
загальнонаціональних дослідах засобів 
масової комунікації у США, одним з яких 
був: кожного року у контент-аналізі 
телевізійних програм у праймтайм він 
визначав індекс насилля. Ця методика 
викликала багато обурень та критики 
фахівців, тому, із врахуванням цього, 
Гербнер трохи змінив підхід до вивчення 
профілю насилля, розширивши параметри 
аналізу. Після проведених досліджень, та 
зібраних результатів дослідники прийшли 
до декількох припущень. Телебачення має 
загальнодоступну основу, не вимагає від 
користувачів особливого статусу для 
трансляції широкого спектру розваг та 
інформації; не вимагає оплати, як 
наприклад кіно, але заміняє його; на 
відміну від радіо, подає контент і в 
слуховому, і в візуальному оформлені; 
також не вимагає грамоти, як, наприклад, у 
газеті чи посібнику, можна не вміти читати, 
але комфортно користуватися послугами 
телебачення. Гербнер використовує 
поняття ТБ – це «культурна зброя», бо 
виступає «творцем синтетичних 
культурних моделей (розваги у сукупності 
з інформацією) для різноманітної масової 
аудиторії, включаючи й тих, кого раніше 
система масової інформації не 
охоплювала». Наступне припущення 
стосувалося того, що думка, культивована 

телебаченням основана не стільки на 
установках, як на базових «фактах» життя 
та уявлення, згідно яких и робляться 
висновки. Слід звернути увагу на те, що 
телевізійні програми та сюжети мають 
закономірність циркулювання, повторення 
сюжетів, формалізованість та максимальне 
узагальнення – Гербнером та його 
колегами дається оцінка – телебачення є 
засобом соціалізації та окультурення. 
Таким чином, телебачення утворює 
символічне оточення, яке виказує певну 
інтерпретацію реальності. Вибудовується 
звичка, яка перетворює перегляд ТБ на 
ритуал. 

Гербнер вказує, що вплив 
телебачення на вибудову свідомості 
проходить у якості малої сили, направленої 
на конкретну ціль, головне, щоб вплив мав 
тривалий характер. За таким принципом 
декілька градусів можуть спричинити 
льодовиковий період, чи декілька голосів 
на виборах можуть визначити переможця. 

Згідно з теоретиками концепції, 
процес культивації відбувався двома 
шляхами. Магістральний шлях 
спостерігається у індивідів, які багато часу 
проводять перед екраном, символічний 
аспект телебачення стає всевладним та 
подавляє інші джерела інформації та факти 
о навколишньому світі. Реальність такої 
особистості спотворюється уявленням та 
перетворюється у нову реальність, 
створену телебаченням. 

Другий шлях – резонанс – це коли 
поглинений контент знаходить аналогії у 
реальному вимірі людини, та сходиться з її 
суб’єктивними уявленням, таким чином 
провокуючи «подвійну дозу» 
культивації [11]. 

Сучасність транслює власні правила 
гри, особливо, у постмодерному 
інформаційному суспільстві. 
Використання телебачення у медіа сфері 
вичерпує себе із плином часу та 
перебудовою глобального запиту 
суспільства під нові можливості інтернет-
комунікації. Наразі, усі великі ЗМІ 
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переходять до формата мережевого 
мовлення, а нові ЗМІ осередком початку 
своєї діяльності обирають саме інтернет, 
через його доступність, велику 
спроможність до охоплення аудиторії, 
меншу витратність як часу, так і ресурсів, 
виокремлення більш адаптивної до 
сучасного порядку денного аудиторії. 

Перш за все, треба визначити поняття 
інтернет-комунікацій. Інтернет-комунікації 
– це сукупність електронної закодованої 
інформації з інструментами та ресурсами 
для її зберігання, обробки та передачі у 
мережевому просторі. До цього визначення 
додамо категорію «політичні», та у нас 
вийде: політичні інтернет-комунікації – це 
система, яка поєднує в собі засоби для 
зберігання, обробки та передачі інформації 
з метою забезпечення функціонування 
політичної системи у мережевому 
просторі. Мережевий простір орієнтований 
на циркуляцію політичної інформації та 
виконує завдання комунікативної дії, за 
порядком створення джерел інформації, 
встановлення ролей трансляторів цієї 
інформації, організація каналів передачі 
повідомлення, забезпечення зворотнього 
зв’язку. Політичний інтернет простір 
складається з таких елементів, як сайти 
органів політичної влади, сайти 
політичних партій та рухів, інформаційно-
аналітичні політичні сайти, персональні 
блоги політичних та державних діячів, 
політична інтернет-реклама, сайти та 
пабліки ЗМІ, стрічка новин і т.ін. [5]. 
Політична комунікація має на меті 
інформаційний вплив на аудиторію. 
Інтернет дає змогу таргетованого впливу 
на аудиторію, тобто вибіркову, якщо 
політик у своїй передвиборчій кампанії має 
повідомлення, яке розраховане переважно 
для підприємців, наприклад, що для 
початкових підприємців буде 
запропонований кредит під 3 %, то 
нейромережа обирає тих, кому буде 
спрямоване дане повідомлення, відповідно 
до їх інтернет-запитів та електронних 
слідів. Така система називається BigData, 

вона використовує раніше згадані 
«цифрові сліди» для орієнтування, 
охоплюючи великі площі регіонів і 
обчислюючи кожного громадянина. За 
допомогою таргетингу, визначається 
настрої і політичні погляди виборця для 
того, щоб направити конкретну політичну 
рекламу йому в рекомендації або просто 
примусово висвітлюючи на його 
електронному девайсі, як тільки він 
заходить на який-небудь сайт або 
незахищений додаток. Це той інструмент, 
за допомогою якого може проводитися 
постійний контроль за будь-якою особою. 
Систему мікро- і макротаргетингу та 
використання соціальних мереж у процесі 
політичної комунікації більш детально 
буде згадано у практиці використання 
інтернет технологій у США. 

У кінці 1980-х років у 
американському медійному просторі 
відбулася трансформація, причиною якої 
стала поява нових медіа («newmedia»). З 
тих часів ширилася тенденція збільшення 
політичної ролі медіа у суспільному 
просторі у вигляді ток-шоу, радіо подкастів 
тощо. Протягом останнього десятиліття, 
соціальні мережі стали дуже ефективними 
політичними інструментами у виборчих 
кампаніях та управлінні. За цей час 
відбувався і відбувається масовий перехід 
користувачів на електронні джерела 
отримання політичної інформації, що 
перетворює інтернет-простір у 
інформаційний океан загального значення. 
Розцінювати цей простір варто з точки 
зору можливості масової трансляції 
повідомлень, тобто діджиталізована 
система політичної комунікації нового 
покоління.  

З появою інтернету в США, у 1990-х, 
розпочалася нова медіа-ера. Спочатку у 
мережі існували лише платформи з 
опублікованими статичними документами і 
брошурами, але пізніше почали з’являтися 
інтерактивні сайти з розширеним 
функціоналом. Американська 
громадськість здобула можливості для 
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власної політичної активності у мережі, що 
дозволила їй реагування на політичні події, 
тенденції, мати безпосередній контакт з 
представниками влади, діалог і зворотній 
зв’язок щодо владних дій, а також 
можливість до поширення фото- і відео-
контенту разом із публікуванням 
оригінальних та оперативних локальних 
новин, а також новин великого масштабу. 
Окрім цього, громада змогла долучитися до 
прямих політичних дій, наприклад, 
організація різних акцій, демонстрацій, 
робота від імені кандидатів на пости, збори 
коштів, агітація тощо. Журналісти 
віднайшли зовсім нові методики створення 
репортажів та охоплення аудиторій. 
Політичні діячі створювали комплекси 
повідомлень, які прагнули донести до 
громадськості, еліт та ЗМІ повідомлення, 
ставивши перед собою мету впливу на 
думку виборців, вербуючи волонтерів та 
донорів, мобілізуючи виборців [15]. 

Трансформація соціальних мереж, 
таких як Facebook, Twitter і YouTube, 
відбулася від платформ, що першочергово 
мали завдання об’єднувати людей без 
територіальної приналежності, до 
потужного політичного інструменту. 
Історично, роль інтернет-комунікації в 
США визначилася у 2008 році, під час 
президентської кампанії Обами, 
революційно змінивши організацію 
політичної структури. Кампанія Обами 
спровокувала громадський рух до цифрової 
мобілізації населення [9, с. 130 – 150]. Були 
реалізовані процеси спілкування, співпраці 
та побудови позатериторіальної спільноти. 
Він будував свої повідомлення 
персоналізовано до своїх виборців завдяки 
аналізу даних та точково розповсюджував 
через систему таргетингу. Виборці масово 
ширили прокандидатську інформацію, 
посилюючи її, при цьому не знаходячись в 
агітаційних організаціях чи політичних 
партіях. Найпопулярніші вірусні відео в 
кампанії 2008 року, BarelyPolitical.com 
«Obama Girl» і will.i.am «Yes, We Can» були 
створені незалежно і залучили мільйони 

глядачів. Унікальність цих виборів була у 
тому, що нестандартні підходи щодо 
організації виборчої кампанії Обами 
створили прецедент, що і допоміг 
перемогти кандидату, але більша за те, 
методики застосування інтернет-
комунікацій відтоді почали ширитися по 
всьому світу.  

Вже на американських виборах 
2012 року, технологи Обами зосередилися 
на опрацюванні та доробці цифрової 
стратегії. З того часу вже пройшли великі 
зміни у екосистемі соціальних медіа щодо 
їх політичної функції, а також їх роль в 
екосистемі ЗМІ розширилася за 
складністю, наслідками та обсягом. Як 
зазначає політолог Брюс Бімбер: 
«Здійснення влади та конфігурація переваг 
і домінування в демократії пов’язані з 
технологічними змінами». Політичні діячі 
привласнили собі соціальні мережі та 
зробили з них майданчики для широких 
дискусій. Наприклад, Дональд Трамп, до 
його блокування у Twitter, робив 
провокаційні звернення та, 
щонайпримітніше, звертався напряму до 
громадського суспільства, імітуючи 
цифровий діалог. Популяризував він себе 
таким підходом у президентскій кампанії у 
2016 році проти Г. Клінтон. Цей метод 
допомагав політику регулювати 
надходження інформації та цим 
контролювати своїх прибічників та 
противників. Платформи соціальних 
мереж сприяють побудові підтримки від 
соціальних груп, що у свою чергу 
поділяються на ліве та праве політичне 
крило. З оцінок американських 
журналістів, така інтернет активність може 
нести хибне уявлення щодо подій та 
політичної ситуації та заважає побудові 
демократичної формули прийняття 
рішення звичайним громадянином США. 
Тим не менш, у якості ефективного 
прийому реалізації можливостей інтернет 
мережі, Трамп перевершив своїх 
попередників. 
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Соціальні мережі не мають жорстких 
бар’єрів входу, тому охоплюють доволі 
велику кількість користувачів з 
можливістю до політичної участі. Інтернет 
простір відносно давно заполонили 
обговорення форумного формату, але 
перенесені до власне до масових 
соціальних мереж. Усередині масової 
платформи, такі обговорені якісно 
оформлені, зручні у використанні, а 
головне, мають широкий спектр охоплення 
користувачів. Цілеспрямоване 
використання соціальних мереж сприяло 
успіху різних політичних та соціальних 
рухів. Рух #MeToo став глобальним 
явищем в результаті поширення інформації 
в соціальних мережах. Актриса Алісса 
Мілано розіслала твіт, заохочуючи жінок, 
які зазнали сексуальних домагань або 
насильства, використовувати хештег 
#MeToo у своїй стрічці соціальних мереж. 
Протягом двадцяти чотирьох годин 
4,7 мільйона людей у Facebook і майже 
мільйон у Twitter скористалися хештегом. 
За сорок п’ять днів кількість користувачів 
Facebook зросла до понад вісімдесяти 
п’яти мільйонів у вісімдесяти п’яти 
країнах [38]. Таким чином, можна 
побачити, що соціальні медіа, окрім 
національного значення, мають глобальний 
потенціал, що розширює майданчик 
політичних дій на увесь світ, тим самим 
вибудовує нову картину міжнародних 
відносин у різних сферах та нові важелі 
впливу, які можуть проектуватися на 
окремі суспільства щодо впливу на їхню 
політичну думку та перебудову 
легітимності. 

З 2008 року цифровізація охоплювала 
все більші масиви користувацького 
контингенту, через це, з’явилася тенденція 
залежності від інформації. Головними 
критеріями прогресування феномену 
споживання інформації стали в 
особливості поглиблене вивчення подій, 
розглядання якомога більше протиставних 
думок та необхідність в постійній 
актуалізації новин. Для багатьох 

американців це створювало проблему 
інформаційного перевантаження, що 
викликало проблеми зі здоров’ям, але 
пізніше суспільство адаптувалося. Роки 
прогресу та переходу на нові етапи 
використання інтернет-комунікації у США 
стали 2008 та 2016 роки, саме 
президентські кампанії, кожна з яких 
відзначалася новаторськими підходами до 
пристосування до соціальних мереж.  
Хвилювання довкола виборів 2008 року, 
пов’язане в основному з визначною 
кандидатурою Барака Обами, у поєднанні з 
цифровими проривами в передвиборній 
кампанії, призвело до ескалації 
регулярного використання онлайн-новин 
до 37 % громадськості з 9 % у 2006 році. 
Увага до новин в Інтернеті дещо 
зменшилася в 2012 року до 31%, оскільки 
виборці були менш зацікавлені в 
президентській кампанії 2012 року, коли 
президент Обама прагнув до переобрання 
проти суперника від республіканської 
партії Мітта Ромні. Однак під час виборів 
2016 року, коли демократична кандидатка 
Гілларі Клінтон протистояла 
республіканцю Дональду Трампу, 
використання громадськістю новин, які 
передаються онлайн та через програми, 
зросло до 43%. Власне у 2020 році загалом 
цифрові технології організації виборів у 
США мали новий досвід – голосування 
через пошту. Концепція має орієнтацію на 
новітні технології, але по факту дає змогу 
до великої фальсифікації.  Соціальні 
мережі у американському суспільстві у 
останніх президентських виборах мали ще 
більшу масовість, але не показали нових 
методик використання. Для розуміння 
кількості скористаємосьданими Pew 
Research Center, що наголошували, що 
72 % дорослих американців у 2021 році 
отримували новини з соціальних мереж 
принаймні час від часу, а 24 % часто 
покладалися на новини в соціальних 
мережах [20]. 

Широке використання дорослим 
населенням соціальних мереж у 
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теперішньому дає підстави до порівняння з 
минулим, коли тільки добре підковані у 
технологіях громадяни мали змогу до 
використання соціальних медіа і загалом 
інтернету. Зараз суспільство США має 
прогресивну тенденцію об’єднання, у 
політичному сенсі використання саме 
соціальних мереж, усіх соціальних груп, за 
всіма критеріями, вік, раса, гендер, освіта, 
дохід тощо. Раніше еліта користувалася 
соціальними медіа в основному для 
висвітлення порядку денного для ЗМІ, щоб 
привернути увагу. Сьогодні політичні діячі 
залучають соціальні медіа не тільки заради 
контролю за програмою преси, але й для 
створення своєї виборчої бази, а також 
побудови публічних дебатів. У 2017 році 
Дональд Трамп і президент Північної Кореї 
Кім Чен Ин обмінювалися в Twitter 
«колючками», які посилили напруженість 
між двома країнами через ядерну зброю. 
Вони обмінялися особистими образами: 
Трамп назвав Кіма «маленьким 
ракетником», а Кім назвав Трампа 
«дурнем» і «старим божевільним». Трамп 
також вступив у запеклу боротьбу з 
президентом Франції Еммануелем 
Макроном і прем’єр-міністром Канади 
Джастіном Трюдо щодо тарифів і торгівлі, 
що спонукало американського президента 
залишити саміт G7 на початку 2018 року. 
До цього всього додамо знамените 
перекидання образами та дезінформацією 
на президентській кампанії 2020 року 
Трампа з Байденом, частково, цей факт 
став вирішальним у блокуванні блогу 
Трампа у Twitter. 

Після появи Web 2.0, користування 
цифровою мережею перейшло на новий 
рівень, що призвело до появи соціальних 
мереж з можливостям блогінгу, створення 
та поширення контенту за власним 
бажанням автора-аматора. Крок до 
сучасного інформаційного всесвіту означав 
розширення можливостей для взаємодії 
між людьми, створення нових соціальних 
зв’язків, нові способи для самовираження 
та інтерпретації суб’єктивної думки. 

Власне, однією з найбільших платформ 
такого різноманіття для американців став 
Twitter.  

Політичним інструментом з 
абсолютно новим осмисленням 
використання Twitter зародився в руках 
Дональда Трампа, який відточував онлайн 
мистецтво ще за 7 років до намірів ставати 
президентом, під час його роботи в реаліті-
програмі «Учень», і він мало змінився 
відтоді, як він почав свою політичну 
кар’єру. Методика, що почав 
впроваджувати Трамп назвали політичним 
Twitterverse (твіттер-всесвіт). Слід 
окреслити, що дана соціальна мережа має 
обмеження у використанні знаків в одному 
публічному пості, щоб не створювати 
нагромадження тексту. Цей факт дає 
велику перевагу стилю, який вивів 45-й 
президент США. Заяви у «постах» Трампа 
створюються поверхневими, які дуже 
підходять під регламент Twitter. Його 
повідомлення виражаються розмовною 
лексикою, максимально доступною мовою 
навіть для низького класу. Декотрі 
американці порівнюють твіти Трампа з 
закликами питчмена, який намагається 
щось продати. Повідомлення Трампа були 
доволі нечіткими, суперечливими та 
заплутаними, що дозволяє користувачам 
інтерпретувати твердження на власний лад. 
Дональд Трамп також часто повторював 
свої твердження і загалом, у його лоялістів 
складалося враження щодо 
правдоподібності цих постів та відчуття 
фамільярності. Трамп хвалився, що його 
контроль над Twitter проклав йому шлях до 
Білого дому. Будучи кандидатом в 
президенти, Трамп ефективно залучив 
Twitter, щоб оприлюднити свої думки, 
атакувати його довгий список ворогів і 
захопити політичний дискурс. Під час 
кампанії його прихильники стали палкими 
завсідниками його повідомлень у Twitter. 
Стиль кампанії Трампа в соціальних 
мережах контрастував з більш 
контрольованим підходом Гілларі Клінтон, 
який був нормою до Трампа. Пости 
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Клінтон у соціальних мережах були 
виміряні тоном, рідко робили особисті 
нападки та наводили причини та факти, які 
підтверджують її позиції. Навпаки, Трамп 
зробив широкі загальні заяви, яким 
бракувало доказів і видавав досягнення 
інших за власні заслуги. Політичний 
Twittverse докорінно змінив спосіб 
передачі інформації політиками, 
громадянами та пресою. Стратег із 
цифрових комунікацій кампанії Трампа на 
ім’я Кессіді стверджував, що ця стратегія 
була навмисною: «Метою Трампа з початку 
його кандидатури було встановити порядок 
денний ЗМІ. Його стратегія полягає в тому, 
щоб все рухалося так швидко, говорити так 
голосно – буквально й метафорично – щоб 
ЗМІ та люди не могли встигнути» [42]. 
Стрічка новин від Трампа у Twitterverse 
стала заміною пресконференцій, дебат, 
важливих політичних заяв, а також тим 
механізмом, на який він міг покластися для 
створення порядку денного, привернути 
увагу ЗМІ чи прикрити якісь осічки 
адміністрації або неприємних особистих 
скандалів.  

Політики брали участь у 
партизанських війнах у Twitter, які ще 
більше розділили республіканців і 
демократів, консерваторів і лібералів. В 
день, коли New York Times повідомила, що 
родина Трампа ухилилася від мільйонів 
доларів від податків і надала Дональду 
Трампу набагато більшу фінансову 
підтримку, ніж він стверджував. Трамп 
намагався змінити порядок денний преси, 
написавши в Твіттері свій гнів на 
«порочних і підлий спосіб, як демократи 
поводяться з (кандидатом у Верховний суд) 
Бреттом Кавано!» Дослідження, проведене 
в Університеті Пенсільванії, показало, що 
політичне використання Twitter широкою 
громадськістю зосереджено серед 
невеликої групи громадськості, яка 
представляє полярні ідеологічні крайнощі, 
які ідентифікують себе як «дуже 
консервативні» або «дуже ліберальні». 

Помірковані політичні голоси рідко 
представлені на платформі [16]. 

Висновки. Сучасність вимагає від 
процесу політичної комунікації 
адаптивних дій. Це призвело до активного 
використання інтернет мережі у масовій 
комунікації, зокрема у США. 
Американська практика свідчить про 
первинність думки задіяння функцій 
мережі у сфері політичних комунікацій. 
Піонером цього став Б. Обама та його 
команда, яка віднайшла абсолютно 
новаторський підхід до проведення 
виборчої кампанії. Е-мейл розсилки, 
фандрайзинги, створення електронної 
політичної реклами, взаємодія з виборцями 
через сервіси інтернету та соціальних 
мереж. Це стало причиною підняття рівня 
залученості американської нації до 
новітніх технологій. 

З 2008 до сьогодні, інтернет-
технології вибудовують фундамент стійкої 
цитаделі цифрового політичного світу, де 
цифри становляться засобами впливу, 
взаємодії, контролю, розповсюдження та 
створення у свідомості діджітал-індивіду 
віртуальної політичної реальності. Власне 
інструментами стають програми 
загального користування, але до цього 
додається ідея політичної необхідності. 
Такий сервіс як Big Data, через котрий 
існує можливість трансляції політичної 
реклами, меседжу до категорії людей, які 
тільки існують, достатньо вибрати таргет 
(ціль), наприклад, люди 18-25 років, 
чоловічої статі, які цікавляться футболом. 
Під таку категорію виноситься радикальне 
повідомлення, що створюється із запиту 
спортивного хисту вболівальників та їх 
архетипу. Наступними та найбільш 
дієвими сервісами є соціальні мережі. 
Океан різноманітного контенту, який 
подається у різноманітній формі (відео, 
аудіо, тексту, фото). Майданчик занурення 
для спеціалістів по аудіо-візуальному 
контетмейкингу. Головне у всьому цьому – 
це несуча ідея, лейтмотив, навколо якого 
будується контент. Політична тематика – 
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висвітлення соціальної проблеми – права 
жінок. Це ядро, яке варто обліпити 
найбільш частими випадками 
дискримінації, які створюють враження 
тотальності, створити умови вирішення 
проблеми та показати чіткі та лаконічні 
етапи приборкання, а головне, що потребує 
сучасна інформаційна людина – це 
максимально зрозуміле вираження думки, 
впровадження враження народної мови, 
позбутися формальності, слідувати 
принципу мінімум тексту, максимум 
символічної візуалізації. Таким чином, 
інтернет технології виривають лаври 
телебачення та становляться на п’єдестал 
головного інструменту процесу політичної 
комунікації, з причини того, що має 
величезне різноманіття можливих форм 
подання повідомлень, неймовірної 
здатності до охоплення та переважаючим 
аргументом - таргетингом задля 
знаходження необхідної аудиторії. 

Автор визначив цінність проведеної 
роботи у якості вираження головних 
тенденцій у процесах створення моделей 
політичної комунікації та прикладної 
реалізації у епіцентрі підняття хвиль 
(виражений як США) технологій зв’язку 
влади та суспільства. Сучасна 
інформаційна кон’юнктура базується на 
технологіях інформатизації, тому 
завданням влади є засвоєння новітніх 
засобів для головної мети політики, а саме 
отримання влади, її втримання та 
реалізація. Можливості адаптації до 
процесу передачі політичної інформації 
через канали загального суспільного 
визнання, з опором на сучасну 
трансформацію громадського культурного 
сприйняття та життєдіяльності, формує 
засади для ефективного функціонування та 
розвитку політичних систем. 
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УДК  327(420) 
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ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА 
ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 

В XXI СТОЛІТТІ 
 
У статті аналізується зовнішня 

політика Великобританії після виходу з 
Європейського Союзу та з урахуванням 
внутрішньополітичних змін, зокрема 
приходу на пост Прем’єр-міністра Бориса 
Джонсона. Зауважено, що Великобританія 
залишається ключовим актором у 
Європейському регіоні, НАТО та 
центральним ядром країн Співдружності. 

Ключові слова: зовнішня політика, 
Великобританія, Brexit, європейська 
політика, Борис Джонсон. 
 

Постановка проблеми. 
Трансформація постбіполярного світу 
вимагала змін у підходах окремих держав 
та об’єднань до зовнішньої та безпекової 
політики. Зростання впливу глобалізації 
паралельно з посиленням інтеграційних 
процесів вплинуло на розвиток 
європейських спільнот, що реалізувалося у 
вигляді Європейського Союзу. Європейські 
держави намагалися посилити вплив ЄС на 
міжнародні політичні та економічні 
процеси, перетворити його на центр 
тяжіння для нових демократичних держав, 
що виникли на уламках колишнього 
радянського блоку. Великобританія, одна з 
«Великої трійки» ЄС, займала активну 
позицію щодо розширення Євросоюзу, 
однак зберігала традиційно «особливий» 
підхід до поглиблення політичної та 
економічної інтеграції.  

Тенденції світового порядку та 
розвитку системи міжнародних відносин 
протягом двох десятиліть ХХІ століття 
обумовили рішення Лондона вийти зі 

складу ЄС. Якою ж буде подальша 
зовнішня політика Великобританії? Які 
зміни очікуються в її стратегічних підходах 
до ролі британської держави в системі 
міжнародних відносин та міжнародної 
безпеки?  

Метою статті є дослідження 
еволюції основних векторів зовнішньої 
політики Великобританії з виокремленням 
основних цілей та напрямків реалізації цієї 
політики. 

Аналіз основних досліджень. 
Вивчення зовнішньої політики 
Великобританії привертає увагу 
українських та закордонних вчених та 
аналітиків. Особливості зовнішньої 
політики та пріоритети різних урядів 
ХХІ століття розглядали Т. Кандуба, 
В. Крушинський, О. Павлюк, В. Соколова. 
Н. Яковенко прогнозував зовнішню 
політику Великобританії вже після Brexit, 
розглядаючи концепції «Глобальної 
Британії». Експерт з питань ядерної 
безпеки П. Сіновец розглядає питання 
ядерного потенціалу Великобританії. 
Офіційні пріоритеті Великобританії в різні 
періоди розкриваються у наступних 
документах, використаних в роботі: 
Зовнішня політика, оборона та розвиток: 
документ про майбутнє партнерство 
(Foreign Policy, defence and development: A 
Future Partnership Paper, 2017); Глобальна 
Британія в конкурентну еру, Інтегрований 
огляд безпеки, оборони, розвитку та 
зовнішньої політики (Global Britain in a 
Competitive Age, the Integrated Review of 
Security, Defence, Development and Foreign 
Policy, 2021).  

Виклад основного матеріалу. 
Протягом століть зовнішня політика 
Великобританії відрізнялася 
еволюційністю, «традиціоналізмом» та 
відносною стабільністю політичних 
інститутів.  Дотримувалися цінностей 
такої політики відомі прем’єр-міністри 
ХХ століття, такі як Маргарет Тетчер, яка 
поставила за мету відродження статусу 
Великобританії як великої держави; Джон 



ISSN 2664-1933. Соціально-політичні студії. Науковий альманах. Праці молодих науковців. 2022. Вип. 6 

33 

Мейджор, який дотримувався 
консервативних поглядів, продовжив 
колишній зовнішньополітичний курс і 
встановив тісну співпрацю зі США; Тоні 
Блер, уряд якого не змінив 
зовнішньополітичного курсу, продовживши 
реформування з огляду на попередні 
стратегії у зовнішній політиці.  

Зовнішньополітична доктрина 
Т. Блера багато в чому зумовлена моделлю 
розвитку суспільства, яка відстоює «третій 
шлях». Основа концепції «третього шляху» 
досить проста: якщо перший шлях 
заснований на принципах індивідуалізму, 
неолібералізму та тетчеризму, а другий 
традиційно орієнтований на одержавлений 
лейборизм, то «третій шлях» – «це рух до 
справедливого, базованого на цінностях 
комунітаризму, суспільного устрою» [3]. 

Основна ідея не була радикально 
новою: Великій Британії відводилася роль 
«мосту» між США та Європою. Тим не 
менше, жоден попередній уряд не визначав 
цю ідею в якості однієї з фундаментальних 
підстав для тісного союзу Великої Британії 
із Сполученими Штатами. Тоні Блер 
намагався заручитися європейською 
підтримкою зв’язуючої ролі Британії. Він 
заперечував необхідність вибору між США 
та Європою, пояснюючи це тим, що сила 
Британії в Європі зумовлена близькістю до 
Сполучених Штатів, а інтерес останніх – 
впливом Лондону на континенті. 

У 2003 р. Т. Блер прийняв рішення 
приєднатися до військового вторгнення 
США в Ірак, що викликало широку 
опозицію навіть у його власній партії. 
Незважаючи на широкомасштабні воєнні 
операції, США не змогли досягти миру і 
стабільності в Іраку.  

За В. Крушинським, у підсумку, Тоні 
Блеру не вдалося поєднати атлантизм з 
ефективним партнерством в Європі. Ентоні 
Блер вважав, що зовнішня політика 
Великобританії, як і раніше, 
будуватиметься на основі її членства в Раді 
Безпеки ООН, в НАТО, в «G8», в ЄС та в 
Співдружності націй. Уряд Блера вважав, 

що вирішення міжнародних завдань має 
вирішуватись з опорою на ці коаліції [4]. 
В. Соколова стверджує, що якщо 
розглядати політику Блера в відносинах з 
країнами Євросоюзу, він сам виступав 
ініціатором багатьох заходів з 
керівництвом Німеччини і Франції,̈ навіть 
не завжди вигідних Лондону. Питання 
оборони, ядерна стратегія, економічні 
проблеми з третіми країнами, нарешті, 
міжнародні події, що вимагають 
колективних зусиль для їх вирішення, все 
це було предметом обговорення на 
зустрічах «великої трійки» [8]. 

Особливості позиції Великої Британії 
щодо розвитку спільної зовнішньої та 
безпекової політики ЄС максимально 
повно виявляються у її порівнянні з 
позиціями провідних партнерів/конкурен-
тів в європейській політиці – Франції і 
ФРН. Історично сформований̆ рівень 
Спільної зовнішньої та безпекової 
політики (СЗППБ) ЄС став наслідком 
постійного пошуку компромісу між 
інтересами цих держав. Британське 
керівництво завжди враховувало позицію 
США в процесі розбудови СЗППБ ЄС, 
намагаючись не допустити зменшення 
присутності американського фактора в 
європейській політиці [1]. 

Наприкінці червня 2007 р. 
завершився період правління 
лейбористського уряду Тоні Блера, 
затьмарений іракською війною. Т. Блер 
пообіцяв піти у відставку після виборів 
нового лідера лейбористської партії, яким 
у травні 2007 р. був обраний Гордон Браун. 
Вже з самого початку свого прем’єрства 
Гордон Браун зіткнувся з перешкодами на 
європейському напрямку. Німеччина 
ініціювала новий договір, який повинен 
замінити тоді ще не прийняту 
загальноєвропейську Конституцію. Три 
роки тому, коли вперше виникло 
конституційне питання, Браун підтримав 
ідею проведення референдуму. Браун 
стверджував, що прийняття Конституції 
призведе до стагнації в британській 
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економіці, так як передасть частину 
пов’язаних з фінансовим розподілом 
функцій на наднаціональний рівень 
брюссельських єврооптимістів. Однак, тоді 
проблема відпала сама собою, оскільки 
Франція і Нідерланди, де пройшли 
референдуми, відкинули єдину 
Конституцію [9]. 

Європейська політика 
лейбористського уряду Г. Брауна загалом 
стала продовженням лінії попередника та 
мала найбільшим досягненням укладення 
Лісабонського договору ЄС. Прем’єр-
міністру вдалося зберегти для Британії 
особливий статус, право вето в питаннях 
зовнішньої політики й безпеки, скерувати 
міжнародну дискусію у вигідне для країни 
русло. Британська сторона за допомогою 
союзників вчергове зуміла стримати 
прагнення європейських федералістів 
істотно поглибити інтеграційні процеси та 
створити прототип регіональної 
наддержави. Однак динамізм участі 
Великої Британії в зовнішній політиці ЄС 
був остаточно втрачений. 

У травні 2010 р. вперше після Другої 
світової війни в Великобританії був 
сформований коаліційний уряд, який 
очолив лідер консерваторів Девід Кемерон. 
Д. Кемерон, прийшовши до влади на 
перший строк, не виділив основних 
пріоритетів у зовнішній політиці. Однак в 
межах Європейського Союзу він заявив 
про пошук преференцій для Великої 
Британії. Це зумовило початок конфлікту 
між двома лідерами – Девідом Кемероном, 
з одного боку, та Ангелою Меркель, з 
іншого, бо канцлер Німеччини не хотіла 
йти на поступки прем’єр-міністра Великої 
Британії та вважала, що це сильно вдарить 
по бюджету Євросоюзу. На другий термін 
Девід Кемерон прийшов із заявою, що цей 
строк ознаменується виходом Британії з 
ЄС через запланований ним референдум. 
Такий крок був необміркований, бо на 
початок 2016 року після саміту у Брюсселі 
він змінив свою думку, але більшість 
британців проголосувало за вихід з ЄС. 

Якщо характеризувати пріоритети у 
зовнішній політиці з 2016 року, основна 
увага Лондона в цей період була 
спрямована на проведення та 
врегулювання BrЕxit. Великобританія 
перебувала у складі Євросоюзу 47 років, i 
вихід країни з ЄС – це ключова, знакова 
подія ХХІ століття як для британської 
держави, так і для ЄС в цілому. 

  І саме це викликало певну «помірну 
зовнішню політику» на останні 4 роки.  У 
січні 2017 р. Тереза Мей у своїй промові 
щодо дій Великої Британії з виходу з ЄС 
окреслила ключові завдання, над яким 
працював  британський уряд: 1. створення 
умов для впевненого і контрольованого 
виходу з ЄС з уникненням проблем у 
правовому полі; 2. підтримання Спільної 
зони подорожі із Ірландією; 3. контроль 
імміграції та забезпечення прав громадян 
ЄС у Великій Британії і прав британців у 
ЄС; 4. участь у Єдиному ринку завдяки 
Угоді про вільну торгівлю; 5. укладення 
нових торговельних угод з іншими 
країнами; 6. продовження співпраці з ЄС у 
сфері безпеки.  

Зокрема, у вересні 2017 р. був 
оприлюднений стратегічний документ 
«Зовнішня політика, оборона та розвиток: 
майбутнє партнерство» («Foreign Policy, 
defense and development: A Future 
Partnership Paper»), в якому йшлося про те, 
що, залишаючи ЄС, Об’єднане 
Королівство пов’язує своє майбутнє з 
«Глобальною Британією» активно 
залученою у європейські та світові справи 
в інтересах її громадян, що відіграє 
провідну роль у зміцненні європейської та 
міжнародної безпеки, а також глобального 
світопорядку,  заснованого на принципах 
міжнародного права. Об’єднане 
Королівство підтримує ЄС у співпраці з 
НАТО і продовжуватиме свої зобов’язання 
у спільних з європейськими партнерами 
проектах (операції «Атланта», «Софія», 
«Алтея», антикризові місії в Косово, 
Сомалі, Грузії, Україні, тощо) [10]. 
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Головними військовими союзниками 
Сполученого Королівства називалися 
США, Франція, Німеччина. Крім цього, 
уряд розробив стратегію «Глобальна 
Британія», що позначила прагнення 
розширювати присутність Великобританії 
в світі в економічній, політичній і 
військовій сферах. Така стратегія 
ґрунтується на засадах нарощування 
торгового співробітництва, посилення 
військово-політичного і стратегічного 
аспектів кооперації. Так, відзначені три 
зони глобальної економіки і світової 
політики, в яких Сполучене Королівство 
має зміцнювати свій вплив: Північна 
Америка, в першу чергу, США, Європа та 
Індо-Тихоокеанський регіон. 

Основна увага Лондона за каденції 
Бориса Джонсона була спрямована на 
проведення та врегулювання самого 
Брекзиту. 16 березня 2021 року прем’єр-
міністр Великобританії опублікував 
документ – «Комплексна стратегія з питань 
оборони, дипломатії і міжнародного 
розвитку. Глобальна Британія в епоху 
конкуренції (The Integrated Review, 2021) 
[11]. Він детально висвітлює пріоритети 
зовнішньої політики Великобританії на 
наступні роки. 

Вперше після виходу з ЄС уряд 
Великої Британії представив візію великої 
стратегії, а також ролі і місця військового 
фактору в процесі її реалізації. Офіційний 
Лондон націлений на активну участь у 
формуванні нового світового порядку 
шляхом нарощування військового 
потенціалу для активних дій в ключових 
регіонах Євразії [5]. 

У відповідь на такі тенденції, а також 
з метою реалізації̈ стратегічних цілей̆ 
«Всеохоплюючого огляду» оборонне 
відомство планує реалізувати відповідну 
державну політику, спираючись на п’ять 
ключових елементів: союзи і партнерство, 
якісний персонал, інновацій та 
експерименти для модернізації збройних 
сил, якісна оцінка і розуміння безпекового 

середовища та послідовна активна 
політика залучення на міжнародній арені.  

Реалізація відповідних завдань 
передбачається шляхом досягнення 
наступних цілей̆: здатність діяти одночасно 
в усіх сферах протиборства (суша, море, 
повітря, космос і кіберсфера), здатність 
якісно поєднувати воєнні і невоєнні 
інструменти сили, постійна присутність в 
ключових регіонах світу, активність і 
рішучість дій на випередження, 
максимально якісне використання всієї 
наявної інформації. Цей підхід 
корелюється з «Всеохоплюючою 
операційною концепцією», яка відзначає 
зростання потенціалу противників щодо 
досягнення цілей шляхом поєднання 
воєнних і невоєнних інструментів сили до 
порога повномасштабної ескалації, що 
робить важливими дії на випередження.  

Ще один важливий момент для 
розуміння теперішньої ситуації на 
міжнародній арені, це посилення ядерного 
потенціалу. Саме цей аспект став одним із 
неоднозначних та цікавих для цієї 
стратегії. Крутий поворот Джонсон 
вирішив зробити на ядерному терені, 
поклавши край курсу останніх трьох 
десятиліть на скорочення арсеналів. 
П. Сіновець зауважила, що згідно з 
минулим подібним документом, 
опублікованою у 2010 році, для того, щоб 
відповідати статусу надійного союзника 
США, британці планують грунтовно 
вкластися в ядерний потенціал, в тому 
числі на 40 % (з 180 до 260 одиниць) 
збільшити число ядерних боєголовок, які 
використовуються в ракетах Trident II на 
британських субмаринах [7]. 

Треба зазначити щодо заяви Бориса 
Джонсона від 21 квітня 2022 р. про 
можливість надання удару, в тому числі 
ядерному, по позиціям Росії, якщо та 
застосує зброю масового ураження проти 
України. При цьому він зазначив, що удар 
буде завдано без консультації з НАТО [6]. 
Це також додає радикалізму у відповіді 
Британії, тому що до цього ніхто з країн 
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Альянсу не заявляв про досить рішучу 
відповідь Росії щодо будь-якого 
застосування ядерної зброї.  

Висновки. Підсумовуючи, можна 
зробити висновок що протягом 
постбіполярного періоду головний об’єкт 
британських урядів – євроінтеграційний 
напрямок – займав одне з трьох 
пріоритетних векторів. При цьому, в 
зовнішній політиці Лондона проcтежується 
певна тенденція: при уряді Тоні Блера та 
Гордона Брауна основна увага була 
спрямована на відносини з ЄС, а також на 
конкуренцію з Францією та Німеччиною за 
провідну роль в регіоні. Девід Кемерон та 
Тереза Мей почали Brexit та його 
формальне проведення, а також 
оформлення нової концепції зовнішньої 
політики – відходу від ЄС та поглиблення 
співпраці з США, НАТО та країнами 
Співдружності.  

Незважаючи на вихід Лондона з ЄС, 
Великобританія продовжує відігравати 
провідну роль на світовій арені як 
незалежна суверенна держава, провідний 
член НАТО, ядерна держава та постійний 
член Ради Безпеки ООН, а також 
енергійний і надійний партнер, що сприяє 
розвитку Індо-Тихоокеанського регіону.  
Безумовно, Brexit вплинув на сприйняття 
британської держави на міжнародній арені. 
Він став яскравим прикладом того, що 
життя поза ЄС є можливим, незважаючи на 
складнощі, з якими зіткнулися 
британський уряд і народ.  

Якщо розглядати основні пріоритети 
зовнішньої політики сьогодення, то можна 
відзначити врегулювання відносин з 
партнерами по НАТО. Лондон офіційно 
проголосив про наміри зміщувати вектор 
посиленого співробітництва з 
Європейського регіону на поглиблення 
«особливих відносин» з США, а також 
країнами Індо-Тихоокеанського регіону. 
Цю тенденцію підтримав Борис Джонсон, 
який продовжує просувати «особливі 
відносини» з США, плануючи реалізувати 
переорієнтацію політики «Глобальної 

Британії» у бік майбутніх можливостей і 
розвитку партнерських відносин, а також 
виступає провідним та лідируючим 
партнером України у військовому 
конфлікті з Російською Федерацією. Саме 
це відрізняє політику Бориса Джонсона від 
інших прем’єр-міністрів. При ньому 
Лондон зберігає риси провідного актора в 
Європейському регіоні, прагнучи 
встановлювати свої правила. В цілому, це 
говорить про те, що Сполучене 
Королівство прагне повернутися на велику 
міжнародну арену і знову характеризує 
себе не тільки як регіональний актор, а як і 
глобальний учасник міжнародних 
відносин. 
 

Список використаної літератури: 
1. Вдовиченко В. Конституція для Європи. 

Участь Італії в Європейському 
конституційному процесі. Зовнішні 
справи. 2014.  No 2. С. 32 – 46. 

2. Грубінко А. В. Вплив Великої Британії 
на реформування зовнішньої політики й 
політики безпеки ЄС на етапі прийняття 
Лісабонського договору (2006 – 
2009 рр.). Науковий вісник 
Східноєвропейського національного 
університету імені Лесі Українки. 2017. 
№ 12. С. 94 – 109. 

3. Кандуба Т. Атлантизм в зовнішній 
політиці урядів Тоні Блера. Донецьк, 
2010. 213 с. 

4. Крушинський В. Ю. Великобританія в 
європейських інтеграційних процесах: 
дис. докт. політ. наук: 23.00.04. К., 2004. 
471 с. 

5. Павлюк О. Зовнішня політика Великої 
Британії: сучасні тенденції та прогнози. 
Аналітичний центр «Стратегія». 
8 березня 2017. URL: 
https://medium.com/аналітичний-центр-
стратегія/зовнішня-політика-великої-
британії-сучасні-тенденції-та-прогнози-
7c14f8fe350f  

6. РФ після заяви Британії попередила про 
можливі удари у відповідь. Європейська 
правда. 26 квітня 2022. 



ISSN 2664-1933. Соціально-політичні студії. Науковий альманах. Праці молодих науковців. 2022. Вип. 6 

37 

URL: https://www.eurointegration.com.ua/
news/2022/04/26/7138437/ 

7. Сіновець П. А.  Британія йде проти 
правил: чому Лондон хоче збільшити 
кількість ядерних боєголовок. 
Європейська правда. 2021. URL: 
https://www.eurointegration.com.ua/article
s/2021/03/24/7121274/ 

8. Соколова В. А. Європейський напрямок 
у зовнішній політиці Великої Британії 
через аналіз діяльності її лідерів у XXI 
столітті. Правова держава. 2018. №29. 
С. 134 – 147. 

9. Яковенко Н. В. Велика Британія у 
міжнародних організаціях. Київ: ВПЦ 
Київський університет, 2011. 211 с. 

10. Foreign Policy, defence and 
development: A Future Partnership Paper. 
2017. URL: 
https://assets.publishing.service.gov.uk/gov
ernment/ 
uploads/system/uploads/attachment_data/fi
le/643924/Foreign_policy__defence_and_d
evelopment_paper.pdf    

11. Global Britain in a Competitive Age, 
the Integrated Review of Security, 
Defence, Development and Foreign Policy. 
2021. URL: 
https://www.gov.uk/government/publicatio
ns/global-britain-in-a-competitive-age-the-
integrated-review-of-security-defence-
development-and-foreign-policy 

12. РФ після заяви Британії попередила 
про можливі "удари у 
відповідь. URL: https://www.eurointegrati
on.com.ua/news/2022/04/26/7138437/ 

 
 
Yelcheva Y. A. – student of the Faculty of 
International Relations, Political Science and 
Sociology of the Odesa I. I. Mechnikov 
National University. 

 
British Foreign Policy in the XXI Century 

 
The article is devoted to the analysis of 

the foreign policy of the United Kingdom after 
withdrawal from the European Union and 

examines the role domestic political changes, 
including the arrival of the Prime Minister 
Boris Johnson. It is pointed out that the 
United Kingdom remains a key actors in the 
European region, NATO and the central core 
of the Commonwealth. 

Key words: foreign policy, the United 
Kingdom, Brexit, European policy, Boris 
Johnson. 

 
 

Рекомендовано до друку  
– к. політ. н., доц. Максименко І. В. 

 
Стаття надійшла 09.05.2022 

 



ISSN 2664-1933. Соціально-політичні студії. Науковий альманах. Праці молодих науковців. 2022. Вип. 6 

38 

УДК  327-049.5:004.7.056.5 
 
 

Воронко О. Ю. 
 
 

РОЛЬ ЦИФРОВИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ ПІД ЧАС 

КАТАРСЬКОЇ 
ДИПЛОМАТИЧНОЇ КРИЗИ 

2017-2021 РОКІВ 
 

У статті розглянуто становлення 
цифрових технологій як невід’ємної 
частини середовища міжнародних 
відносин і їхню роль під час дипломатичної 
кризи, що розгорілася між Катаром та 
рядом арабських держав у 2017 – 2021 рр. 

Ключові слова: інформаційно-
комунікаційні технології, Катар, 
дипломатична криза, цифрова дипломатія, 
арабський світ. 
 

Постановка проблеми. Усі держави 
невпинно рухаються до інформаційної ери, 
кожна у своєму темпі. У той же час, 
глобалізація значно пришвидшує цей рух 
та забезпечує повсюдне проникнення 
інформаційно-комунікаційних технологій.  

Україна, перебуваючи вісім років у 
стані гібридної війни з Росією, відчула на 
собі вплив цих технологій: українці стають 
жертвами психологічних операцій в 
інфопросторі, а українські сайти – приватні 
та урядові – піддаються масованим 
кібератакам.  

Такі ж події відбуваються в арабських 
державах. Найновішим виявом значення 
інформаційного простору в політиці цих 
країн є Катарська дипломатична криза 
2017 – 2021 рр., що майже повністю 
відбувалася у цифровому вигляді. 

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. У процесі написання роботи 
було використано ряд джерел, що 
висвітлюють різноманітні аспекти 
досліджуваної теми. Поруч із прагненням 

дослідити найсучасніші праці, неможливо 
було оминути увагою й ґрунтовні роботи, 
написані раніше. Так, визначення 
інформаційно-комунікаційних технологій 
взято з сайту Інституту статистики 
ЮНЕСКО [7], а для вивчення історії їх 
проникнення у міжнародну політику 
задіяно працю дослідників з Політехніки 
Лагоса (Нігерія) – Стенлі Ехіане та Олумоє 
Мосуда [6]. Про вплив на цей процес 
пандемії COVID-19 йдеться у звіті 
Дослідницького центру Перської затоки 
(Саудівська Аравія) [5]. Щодо розвитку 
цифрових технологій в арабських 
державах детальну статистику надає звіт 
спеціалізованого агентства ООН –
Міжнародної спілки електрозв’язку [4]. 

Перебіг подій у період Катарської 
дипломатичної кризи висвітлив у своїй 
статті кореспондент ВВС Оуен 
Піннелл [9], а те, як регіональні дипломати 
реагували на ситуацію у Твіттері, 
проаналізували дослідниці з Північно-
західного університету Катару Тарфа Аль-
Мансурі, Хая Аль-Моганнаді та Маріам 
Ферун [2]. Їхні колеги з того ж 
університету Ільхем Аллагуї та Бану 
Акденізлі надають інформацію про 
покарання, яке вводили держави регіону за 
висловлення підтримки супротивнику [1].  

У глибші причини Катарської кризи 
та їхній вияв на цифровій арені занурились 
доктор філософії з медіа та комунікації, 
менеджер з досліджень у Дослідницькому 
центрі національного суспільного мовника 
Туреччини TRT World Тарек Черкауї [3] та 
дослідниця з університету Кембриджа 
Джослін Сейдж Мітчелл [8].  

Окрім того, додаткових деталей 
вивченню питання додає матеріал 
журналістів CNN Джима Шютто та 
Джеремі Херба, які опублікували секретні 
угоди між країнами Перської затоки [11]. 
Таке різностороннє залучення джерел 
дозволяє казати про об’єктивність 
викладеного аналізу. 

Метою статті є дослідження впливу 
інформаційно-комунікаційних та 
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кібертехнологій на розгортання та перебіг 
Катарської дипломатичної кризи 2017 –  
2021 років. 

Виклад основного матеріалу. Інститут 
статистики ЮНЕСКО визначає 
інформаційно-комунікаційні технології як 
«набір різноманітних технологічних 
інструментів і ресурсів, що 
використовуються для передачі, зберігання, 
створення, поширення або обміну 
інформацією» [7]. 

Сучасні винаходи у сфері 
інформаційних технологій здійснили 
революцію на міжнародній арені та 
створили нове середовище спілкування. 
Утім, це середовище, явно оформлене на 
сьогодні, є складним продуктом трьох 
великих, взаємопов’язаних і тривалих 
революцій, першою з яких визнали 
ситуацію після закінчення холодної війни і 
зміни політичних цінностей – відхід від 
біполярності. У цей час на міжнародну 
арену виходять недержавні актори: 
транснаціональні корпорації (ТНК) та ТН 
медіа-корпорації, неурядові організації 
(NGO) та міжурядові організації (IGO). 
Вони отримують дипломатичне 
представництво, а капітал деяких ТНК 
може перевищувати бюджет окремих країн. 

Другим фактором стала економічна 
революція, спричинена лібералізацією, 
приватизацією та глобалізацією. Вона 
породила попит на інформацію та 
прозорість, на відкриті політичні процеси 
та збільшила кількість гравців, 
зацікавлених у міжнародних відносинах. 
Тепер дипломати мають бути готові вести 
переговори зі своїми колегами з бізнесу [6]. 

Третій елемент – це, власне, 
інформаційна революція. Просунуті 
новітні технології не тільки надали 
дипломатам нові засоби комунікації, а й 
змінили наявні ієрархічні та владні 
відносини між глобальними гравцями. 
Більше відчувається зростання ролі м’якої 
сили – здатності досягти бажаного 
результату в міжнародних справах шляхом 
переконання, а не примусу. М’яка сила 

може спиратися на привабливість власних 
ідей або здатність встановлювати порядок 
денний таким чином, щоб формувати 
уподобання інших. Такі зміни на 
міжнародній арені виділили Ехіане та 
Мосуд в 2013 році [6]. 

Наразі цей список «революцій», що 
призвели до зміни міжнародного 
ландшафту, видається неповним без 
четвертого фактору – пандемії COVID-19. 
Вона пришвидшила взяття урядами на 
озброєння цифрових технологій, таких як 
портали електронного врядування та 
національні платформи щодо COVID-19 
для поширення інформації про розвиток 
кризи [5]. 

Незважаючи на те, що в регіоні 
Близького Сходу та Північної Африки 
знаходяться країни, які значно різняться за 
рівнем економічного розвитку, цифрові 
технології впливають на політику кожної з 
них. За інформацією Міжнародної спілки 
електрозв’язку (ITU), серед акторів 
арабського світу країни Ради 
співробітництва арабських держав 
Перської затоки (РСАДПЗ) лідирують у 
регіоні за багатьма показниками ІКТ 
(інформаційно-комунікаційних технологій) 
на дуже високому рівні, який можна 
порівняти з показниками розвинених 
країн [4]. Саме тому в них м’яка сила вже 
займає провідну роль, що наочно 
продемонстрував приклад «Катарської 
дипломатичної кризи». 

23 травня 2017 року на сайті 
Катарського агентства новин (QNA) 
з’явилося повідомлення про промову 
еміра, шейха Таміма бін Хамада Аль Тані, 
у якій він компліментарно висловлювався 
про терористичні організації ХАМАС, 
«Хізболла» та Братів-мусульман, а також 
про Іран – запеклого ворога Саудівської 
Аравії та країн-союзниць Ірану. За декілька 
годин новина зникла, а в Катарі заявили, 
що сайт Агентства був зламаний, а емір 
ніколи не казав подібного. Пізніше у зламі 
звинуватили хакерів з ОАЕ, що заперечили 
в самих Еміратах.  
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У той самий час новинні агентства, 
власники яких походять із Саудівської 
Аравії та ОАЕ, Аль-Арабія та Sky News 
Arabia поширювали цитати катарського 
еміра навіть після спростування. 5 червня 
2017 року Саудівська Аравія, ОАЕ, 
Бахрейн, Єгипет та їхні союзники – 
загалом дев’ять урядів – розірвали зв’язки 
з Катаром. Самопроголошений 
«Антитерористичний квартет» на чолі з 
новим наслідним принцом Саудівської 
Аравії Мохаммедом бін Салманом висунув 
13 вимог до Катару, які повинні були бути 
виконані за 10 днів. Серед них – закриття 
головного телеканалу «Аль-Джазіра» та 
припинення співпраці з Іраном [9]. Варто 
зазначити, що Саудівська Аравія втратила 
важливий елемент геополітичної ваги, 
яким володіє Катар і через який він 
приносить користь РСАДПЗ, а саме –  
інструмент його м’якої сили, канал «Аль-
Джазіра». Замість того, щоб працювати на 
користь КСА у пропаганді війни в Ємені та 
не звертати уваги на дотичні проблеми, 
«Аль-Джазіра» перетворилася на 
супротивника Ер-Ріяду та її політики і 
почала проливати світло на кожну 
дрібницю саудівсько-єменського конфлікту, 
що додало навантаження на зовнішню 
політику Саудівської Аравії, особливо у 
зв’язку з ризиком погіршення репутації [2].  

Політичний розрив суттєво 
посилився після того, як президент США 
Дональд Трамп звинуватив Катар у 
Твіттері в підтримці тероризму, що можна 
було розуміти як підтримку блокади. 
Оскільки твіти Трампа уважно 
відстежували мільйони людей, численні 
міжнародні інформаційні агентства 
висвітлювали історію про блокаду та 
інтерес до неї [2]. У цьому контексті 
публічна онлайн-сфера стала ключовим 
інструментом просування поглядів сторін.  

Проте деякі з найбільш поширених 
хештегів – це відгомони давніх проблем і 
попередніх сварок між країнами. 
Наприклад, зневажливі хештеги або інші 
дописи про Шейху Мозу бінт Насер, мати 

нинішнього еміра Катару, що має велику 
вагу в політичній та культурній сфері 
країни, підкреслювали сором, пов’язаний з 
жіночим державним лідерством на 
Близькому Сході. Інший приклад 
стосується хештегів, які згадували Катар 
як прикордонний з Саудівською Аравією 
регіон «Сальва» та мали ставити під 
сумнів його суверенітет і незалежність від 
Саудівської Аравії [8]. 

Що стосується залучення ІКТ з боку 
Катару, то на головній сторінці Twitter у 
Перській затоці з’явилися хештеги «Тамім 
Славний» і «Катар не один», нібито 
показуючи, що вони є популярними 
настроями користувачів соціальної мережі 
регіону. Однак дослідження BBC Arabic 
показало, що більшість твітів із цими 
хештегами, як і з протилежного боку, були 
створені фальшивими акаунтами, 
відомими як «боти» [9]. 

Як зазначає Черкауї (2018), іншим 
джерелом роздратування в Перській затоці 
стало активне висвітлення «Аль-
Джазірою» протестів Арабської весни 
2011 року. Будучи єдиним джерелом 
інформації для громадян країн в умовах 
обмежень Інтернету, цей інструмент м’якої 
сили Катару змінив ситуацію в набагато 
більших і сильніших країнах. Тривога за 
свою стабільність спонукала режими 
Саудівської Аравії та ОАЕ об’єднати 
зусилля для відновлення статус-кво. Так 
було засновано ряд регіональних ЗМІ, що, 
утім, не змогли скласти гідну конкуренцію 
катарському мовнику [3].  

Наступний конфлікт спровокувала 
успішна заявка Катару на проведення 
Чемпіонату світу з футболу 2022 року в 
2010 році, яка хоч і стала продовженням 
регіональної стратегії представлення 
сучасної та глобалізованої версії Близького 
Сходу для міжнародної аудиторії, не була 
щиро прийнято сусідами, особливо ОАЕ, 
які також інвестували в проведення та 
організацію кількох національних та 
міжнародних спортивних заходів на своїй 
території. Після того, як Катар виграв 
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заявку, ОАЕ дали зрозуміти, як через 
приватні контакти, так і в публічних заявах 
у ЗМІ, що країна готова, навіть прагне, 
допомогти розділити обов’язки (і привілеї) 
щодо проведення Чемпіонату світу-2022. 
Проте тон підтримки в цих заявах 
контрастує з повідомленнями після 
початку регіонального конфлікту. За кілька 
днів після виникнення Катарської кризи в 
мережі почали з’являтися хештеги, на 
кшталт «ОАЕ прийматиме ЧС-2022» [8]. 

На думку Аль-Мансурі та ін. (2021), 
оцінюючи роль інформаційної війни в 
Перській затоці та її вплив на регіон, дуже 
важливо зрозуміти, яким чином громадяни 
цих країн використовували Твіттер як свій 
улюблений сайт для спілкування через 
Інтернет. Фактично, протягом перших 
тижнів блокади багато користувачів 
поспішили поділитися піснями та відео, 
щоб виявити підтримку відповідним 
очільникам держав. Варто зазначити, що за 
висловлення іншого можна було отримати 
покарання. ОАЕ були першими, хто 
заборонив демонстрацію симпатії до 
Катару в соціальних мережах: такі дії 
каралися тюремним терміном до 15 років і 
штрафом у розмірі не менше 500 тис. 
дирхамів ОАЕ (136 тис. доларів США). 
Незабаром після цього Бахрейн заявив, що 
будь-яке вираження симпатій до Катару або 
протидії заходам, вжитим урядом 
Бахрейну, призведе до штрафу та до п’яти 
років ув’язнення [1]. 

Міністри закордонних справ та 
міністерства країн Перської затоки 
провадили цифрову дипломатію через 
Твіттер саме тому, що було цілком 
очевидно, як на громадян впливала 
інформаційна війна, що тривала. У перші 
100 днів блокади офіційні представники 
Саудівської Аравії, ОАЕ, Бахрейну та 
Катару були дуже активні, виклавши 
загалом більше 3,5 тисяч твітів. Тим не 
менш, у цей період спостерігалися й пікові 
дні, у які число дописів різко 
збільшувалось [2]. 

Один з піків стався наступного дня 
після публікації в CNN конфіденційної Ер-
Ріядської угоди, яку підписали лідери Ради 
співробітництва затоки. «Угода» – це серія 
таємних домовленостей між Катаром та 
його сусідами в Перській затоці, 
підписаних у 2013 та 2014 роках, які 
забороняють підтримку опозиції та 
ворожих груп у цих країнах, а також у 
Єгипті та Ємені. Першу угоду підписали 
король Саудівської Аравії, емір Катару та 
емір Кувейту, а друга додатково включає 
короля Бахрейну, наслідного принца Абу-
Дабі та прем’єр-міністра ОАЕ. В останній 
окремо згадується про зобов’язання 
підписантів підтримувати стабільність 
Єгипту, включаючи запобігання 
використанню «Аль-Джазіри» як 
платформи підтримки для груп чи осіб, які 
кидають виклик єгипетському уряду. Після 
підписання угоди Аль-Джазіра закрила 
канал, присвячений висвітленню подій у 
Єгипті [11]. Таким чином, разом з 
публічними звинуваченнями у 
фінансуванні терористичних угруповань 
країни Перської затоки заявили про 
недотримання Катаром цих двох угод. 

До Катарської кризи громадяни країн 
Ради співробітництва затоки загалом 
сприймали Твіттер як платформу, на якій 
вони могли висловлювати свої погляди з 
мінімальною взаємодією з представниками 
уряду. Водночас Твіттер використовувався 
тими ж вищезгаданими міністрами для 
розміщення формальних заяв. З іншого 
боку, уряди Перської затоки добре 
усвідомлювали силу соціальних мереж, 
оскільки на власні очі бачили, як вони 
дозволили громадянам повалити уряди та 
монархії в регіоні. Тому міністри й 
прийняли безпрецедентне рішення 
відображати кризу в Інтернеті. Вони 
використали Твіттер, щоб оголосити про 
розрив зв’язків країн і про ескалацію 
політичних суперечок, а також для 
публікації офіційних заяв, що традиційно 
доручалося інформаційним агентствам. 
Таким чином, відбувся перехід від моделі 
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взаємодії G2G –  уряду з урядом до G2P –  
уряду з людьми. Тепер країни Перської 
затоки вважають Твіттер кращим методом 
комунікації, який успішно поширює 
повідомлення серед цільової аудиторії 
замість використання традиційної 
дипломатії, яка обмежується урядом [2]. 

Кризу нарешті владнали в січні 
2021 року на саміті в аль-Улі за участі 
катарського еміра та саудівського принца 
Мохаммада бін Салмана після довгого 
посередництва Кувейту [10]. 

Висновки. Середовище міжнародних 
відносин пережило справжню революцію з 
набуттям інформаційно-комунікаційними 
технологіями широкого розповсюдження, 
чому сприяли відхід від біполярності, 
глобалізація, інформаційна революція та 
пандемія COVID-19. Зміни призвели до 
того, що в країнах із розвиненими ІКТ 
м’яка сила почала відігравати провідну 
роль в діяльності на світовій арені. 

Використовуючи сучасні технології, 
держави Перської затоки реалізують свою 
м’яку силу в протистояннях в 
інформаційному просторі. Найяскравішою 
ілюстрацією цього може слугувати 
Катарська криза 2017 – 2021. Вона є 
цифровим конфліктом за своєю формою, 
оскільки: 1) формальним приводом для 
дипломатичної блокади Катару стала заява 
еміра, розповсюджена в ЗМІ в результаті 
кібератаки; 2) більшість важливих заяв та 
особистих висловлень посадовців 
здійснювались шляхом дописів у 
соцмережах (переважно Твіттері); 
3) однією з головних вимог було закриття 
«Аль-Джазіри», щоб позбавити Катар 
інструменту його м’якої сили. 

Хоча держави, що ввели блокаду, не 
досягли своїх цілей, вона сприяла розвитку 
цифрової дипломатії з обох сторін. 
Монархії Перської затоки оволоділи 
новими інструментами для побудови 
привабливого іміджа на міжнародній арені, 
а Катар частково позбувся тавра країни, що 
підтримує тероризм.   
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ЗБРОЯ МАСОВОГО УРАЖЕННЯ 

– МАНІПУЛЮВАННЯ ЧИ 
РЕАЛЬНА ЗАГРОЗА У 

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКІЙ 
ВІЙНІ? 

 
У статті розглядається проблема 

нерозповсюдження зброї масового 
ураження в умовах ескалації російсько-
української війни. Проаналізовано феномен 
пропаганди у створенні ілюзії володіння 
Україною хімічної та біологічної зброї та 
можливого володіння ядерною зброєю у 
найближчому майбутньому; наводяться 
приклади коментарів лідерів держав та 
(над)державних організацій. 

Ключові слова: російсько-українська 
війна, зброя масового ураження, 
пропаганда, нерозповсюдження. 

 
Постановка проблеми. Російсько-

українська війна стала одним з 
найважливіших викликів ХХI століття. Той 
факт, що офіційна ядерна країна напала на 
неядерну, більш того на країну, яка після 
розпаду Радянського Союзу відмовилася 
від свого ядерного арсеналу в обмін на 
гарантії територіальної цілісності – 
підриває усі міжнародно-правові норми та 
довіру до усіх міжнародних 
домовленостей.  

В умовах широкомасштабної війни і 
щоденних втрат не тільки комбатантів, але 
й мирного населення, висвітлювання подій 
в Україні заполонили обкладинки світових 
газет. Питання ймовірності використання 
ЗМУ, як ніколи обговорюються на 
міжнародний арені. Попри те, що саме 
Росія підозрюється в бажанні переломити 
хід війни шляхом застосування ЗМУ, 
російська пропаганда звинувачує саме 

Україну у намаганнях порушити усі 
правила міжнародно-визнаних конвенцій. 

Аналіз основних досліджень. 
Важливість питання можливого 
використання зброї масового ураження у 
контексті російсько-української війни має 
супроводжуватися актуальними новинами, 
відомостями та цитатами офіційних осіб. 
Саме для цього, для більшого розуміння 
ситуації були залучені аналітичні 
матеріали новинних видань, таких як 
«Новий час», «Сьогодні» та «Української 
Правди», а також іноземних – Deutsche 
Welle, BBC, NewsWeek. Для більш 
детального огляду пропагандистських 
наративів, було проаналізовано статтю 
Володимира Путіна «Про історичну 
єдність руських та українців» та інші ЗМІ, 
підконтрольні російській владі.   

Метою статті є аналіз проблеми 
нерозповсюдження та невикористання 
зброї масового ураження в контексті 
пропаганди, яка поширюється в умовах 
російсько-української війни.  

Виклад основного матеріалу. Війна, 
яка розпочалася 24 лютого 2022 року в 
Україні, шокувала весь світ.  

Рано вранці Російська Федерація 
розпочала бомбардування військових 
об’єктів по всій території України, 
паралельно вводячи свої війська одразу з 5 
напрямків. Ця війна з кожним своїм днем 
пробивала дедалі глибші грані абсурду і не 
залишилася осторонь навіть тема зброї 
масового ураження. За такий короткий час 
російське керівництво і пропагандисти на 
державних телеканалах встигли абсолютно 
безпідставно звинуватити українську 
верхівку в бажанні створити і використати 
проти Росії всі три види ЗМУ. 

У своїй уже відомій промові за два 
дні до війни Володимир Путін присвятив 
пасаж можливостям України в ядерній 
сфері. Він зазначав, що Україна має усі 
необхідні засоби для створення своєї 
ядерної бомби, враховуючи її радянське 
минуле, а західні держави залюбки з 
ненависті до Росії посприяють цьому: 
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«З появою в Україні зброї масового 
ураження ситуація у світі, в Європі, 
особливо для Росії зміниться 
кардинальним чином. Ми не можемо не 
реагувати на цю реальну небезпеку. Тим 
більше, що західні покровителі можуть 
допомогти у появі в Україні такої зброї, 
щоб створити ще одну загрозу для нашої 
країни» [5]. 

Це була невимовна заява ому, що є 
ціла низка факторів, чому це було і є 
неможливим: 

1. Україна є членом Договору про 
нерозповсюдження, до якого приєдналася 
одразу після підписання Будапештського 
меморандуму. Україна дотримується 
положень договору, адже з моменту 
підписання ні разу не було підозр щодо 
порушення статей ДНЯЗ. Україна віддана 
нормам міжнародного права, на відміну від 
Росії, яка щонайменше тричі порушувала 
Конвенцію про заборону хімічної зброї 
(Сирія, Скрипалі, Навальний) та порушила 
Будапештський меморандум. Чи буде 
довіра до країни та будь-яких 
домовленостей після таких прикладів? 
Більш того, що очікувати від держави, яка 
ввела до своєї конституції примат 
національного права над міжнародним? [9]. 

2. Україна відмовилася від ядерної 
зброї у 1994 році не лише тому, що на неї 
зазнали серйозного тиску члени світової 
спільноти, а й тому, що утримання своєї 
атомної бомби для середини 90-х здавалося 
непристойно дорогим задоволенням для 
скромної України [6]. На сьогодні питання 
дороговизни ще й досі актуальне. 

3. Україна не хоче і не може бути 
ізольованою від усього світу, якою є, 
наприклад, Північна Корея чи Іран. 
Україна цінує свою дружбу та співпрацю із 
Заходом і особливо зі Сполученими 
Штатами, які вважають питання ядерного 
нерозповсюдження ключовим у своїй 
міжнародній політиці. 

Та й зрештою, Україна навіть не має 
запасів збагаченого урану або плутону. «В 
нас [в Україні – ред.] немає збагачення 

урану – це головне, і в нас не 
переробляють ядерне паливо для 
отримання плутонію – тобто немає 
можливостей ані для уранового, ані для 
плутонієвого шляхів розробки ядерної 
зброї», – зазначила голова Одеського 
центра нерозповсюдження Поліна 
Сіновець [2]. 

Слід розуміти, що всі заяви 
російського керівництва є ні чим іншим як 
маніпуляцією для виправдання своїх 
антилюдських дій на території України. 
Крім того, нетлінною класикою політики 
Російської Федерації є принцип «дивись у 
чому Росія когось звинувачує і чекай на 
цей злочин з її боку» про що не раз уже 
говорив президент України Володимир 
Зеленський. Також президент заявляв і про 
можливий тактичний ядерний удар по 
території України у разі повного провалу 
так званої «спецоперації»: 

«Не тільки я – весь світ, всі країни 
повинні хвилюватися, бо це може бути не 
справжня інформація, але це може бути 
правда... Для них життя народу – ніщо... 
Треба думати, не боятися, а бути готовим. 
Але це питання не до України, не лише до 
України, а й до всього світу, я думаю», – 
сказав Зеленський [9].  

Проте, ядерна зброя є не 
найпопулярнішою ЗМУ у риториці 
провладної структури РФ – набагато 
частіше вони згадують біологічну та 
хімічну зброю. Ще за багато років до 
повномасштабної війни російська 
пропаганда розповідала про створення 
цілого ланцюга біологічних лабораторій 
США на території України, метою яких є 
повне знищення росіян як нації [10]. 
Багатьма експертами вже було заявлено, 
що можливість створення такого виду 
біологічної зброї просто неможливо, тому 
що нереально налаштувати зброю тільки 
на знищення однієї нації. «Ці твердження – 
з жанру наукової фантастики! Люди надто 
схожі між собою на генетичному рівні, 
щоб щось могло нашкодити одним і не 
нашкодити іншим. Сучасне ДНК-
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тестування може показати, у кращому разі, 
з якого регіону ваші предки – Європи, 
Центральної Африки, але не з якихось 
конкретних країн. Це просто нереально», – 
Олівер Джонс, голова факультету біонауки 
у Мельбурнському королівському 
технологічному університеті [7].  

А навіть якби створення такого виду 
озброєння було можливе, то не зовсім ясно, 
як це корелюється із заявами тієї ж 
провладної структури РФ, що «росіяни та 
українці – це один народ». У своїй статті 
від 12 липня 2021 року Володимир Путін 
писав: «Нещодавно, відповідаючи у ході 
«Прямої лінії» на питання про російсько-
українські відносини, сказав, що росіяни та 
українці – один народ, єдине ціле. Ці слова 
– не данина якійсь кон’юнктурі, поточним 
політичним обставинам. Говорив про це не 
раз, це моє переконання» [1]. 

Як було зазначено на початку розділу 
– грані абсурду шукають дедалі глибше 
дно. Бойові гуси, качки з українських 
заповідників та конгокримський вірус – це 
лише перше, що спадає на думку при 
згадці про чудеса наративів російської 
пропаганди. Хімічна зброя поки що є 
найреальнішим ЗМУ, яка може бути 
застосована в рамках українсько-російської 
війни. Відповідні превентивні заяви 
періодично з’являються у стрічці новин з 
обох сторін. Росія вже застосовувала 
хімічну зброю, тому можуть і не гидувати 
використовувати її і в Україні, вважає 
секретар РНБО Олексій Данилов: «РФ 
застосовувала її свого часу в Сирії 
всупереч забороні всіх міжнародних 
інституцій щодо її використання. Ми 
маємо ясне усвідомлення, що вони можуть 
це зробити на території нашої країни. Ми 
повинні бути готові до цього» [3]. 

Таке ж занепокоєння висловлював і 
Генеральний секретар НАТО Єнс 
Столтенберг, який зазначав: «Ми 
стурбовані частково тому, що бачимо 
риторику і бачимо, що Росія намагається 
створити якийсь привід, звинувачуючи 
Україну, США та союзників по НАТО у 

підготовці до застосування хімічної та 
біологічної зброї» [4]. 

Росія вже застосувала в Україні деякі 
види забороненої зброї, наприклад, 
фосфорні боєприпаси та касетні бомби – і 
єдине, що може зупинити Путіна – це 
розуміння стовідсоткового сильного удару 
від НАТО. 

Висновки. Можна зробити висновок, 
що війна в Україні, розв’язана Російською 
Федерацією, безумовно стала болючою 
точкою для системи нерозповсюдження в 
XXI столітті. Росія відчинила скриньку 
Пандори, демонструючи впевненість, що 
погрожуючи ядерною зброєю світу, можна 
робити все, що заманеться. Приклад для 
неядерних держав, що тільки ядерна зброя 
може гарантувати цілісність держави. 
Тільки колективні санкції та повна ізоляція 
Росії можуть стримати катастрофу. 

У той же час, занепокоєння викликає 
і питання гіпотетичного застосування 
хімічної зброї і тут ситуація поки що 
навіть більш напружена, адже РФ вже не 
раз була звинувачена у її використанні – 
тобто ніхто не може скасовувати чергового 
удару таким озброєнням уже в новій 
кон’юктурі.  

Використання хімічної зброї може 
стати інструментом демонстрації того, що 
Російська Федерація готова йти до кінця, і 
що наступним кроком може стати ядерна 
бомба. У використання біологічної зброї 
віриться найменше, у зв’язку з тим, що 
наслідки непередбачувані, й контролювати 
розповсюдження буде неможливо, але й 
заперечувати повністю теж не можна, адже 
від початку війни помічається, що дії Росії 
стохастичні. Отож, її рішення щодо 
використання біологічної, і ядерної зброї 
так само непередбачувані, як і її рішення 
розв’язати війну.  
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СХІДНИЙ ФЛАНГ НАТО: 
ПОТОЧНІ ЗАГРОЗИ ТА 

ПІДХОДИ ДО ПОСИЛЕННЯ 
 

Стаття присвячена аналізу 
оборонної спроможності та безпеки 
східного флангу НАТО, який, у зв’язку зі 
своїм унікальним географічним 
розташуванням, все частіше 
наражається на нові загрози з боку 
Російської Федерації. Також, у статті 
проаналізовано структуру та стратегію 
оборони східного флангу, процес посилення 
оборонної спроможності Балтійського та 
Чорноморського регіонів та кризи, що 
впливають на них. Окрему увагу авторка 
приділила еволюції підходів до 
стратегічної оборони Чорноморського 
регіону з 2014 по 2021 роки та ролі 
України у цьому процесі.  

Ключові слова: НАТО, Україна, 
Туреччина, Росія, східний фланг, 
Чорноморський регіон, Балтійський регіон, 
розширена пряма присутність, 
спеціалізована передова присутність, 
асиметричне стримування. 

 
 

Постановка проблеми. На 
сьогоднішній день східний фланг НАТО є 
найбільш вразливим сектором Альянсу, 
який все більше піддається військовому 
зондуванню з боку Росії, що привертає 
дедалі більшу увагу як НАТО, так і всієї 
міжнародної спільноти. Сучасний стан 
оборонної спроможності та безпеки флангу 
вимагає чіткого та ефективного аналізу 
зумовленого появою нових загроз та 
випробувань, які продовжують з’являтися у 
регіоні з 2014 року по сьогодення. 
Зростаюча увага до східного флангу НАТО 

зумовлена також зростаючою роллю нових 
акторів, зміною глобального стратегічного 
середовища у світі та національних 
інтересів регіональних лідерів, які є 
головними формуючими силами як 
Чорноморського, так і Балтійського 
регіонів. Наукова цінність аналізу східного 
флангу НАТО полягає саме у зміні підходів 
Альянсу до оборонної безпеки 
Чорноморського регіону, який має велике 
стратегічне значення для України як 
регіонального актора. Після анексії Криму 
у 2014 році та початку війни на сході 
України Альянс надавав пріоритет регіону 
Балтійського моря, де країни-члени НАТО 
межують з Росією, тим самим формально 
поступаючись ініціативою в 
Чорноморському регіоні, в якому на той 
час Російська Федерація нарощувала свою 
військово-морську присутність. З огляду на 
сучасні події зміна у підходах до 
посилення обох регіонів та збільшення 
присутності НАТО у Чорноморському 
регіоні має неабияку наукову актуальність 
для регіональної безпеки та України, 
зокрема.  

Отже, метою статті є проаналізувати 
чинники, що визначають проблему 
посилення східного флангу НАТО з 
урахуванням взаємодії країн-членів 
Альянсу з Україною як важливим актором 
у Чорноморському регіоні та її безпеки.  

Аналіз основних досліджень. З 
метою аналізу еволюції розробки системи 
оборони східного флангу та ставлення до 
цього світових та регіональних лідерів, 
було проаналізовано заяви за результатами 
зустрічей лідерів НАТО на найвищому 
рівні в Уельсі (2014), Варшаві (2016), 
Брюсселі (2018 та 2021) та Лондоні (2019). 
Враховуючи актуальність подій питання 
привертає увагу українських дослідників 
та аналітиків, зокрема С. Герасимчук, 
П. Сіновець, Г. Шелест. Серед закордонних 
експертів доцільно виокремити аналітичну 
доповідь «Оne flank, one threat, one 
presence», в якій докладно описується 
сучасний стан обороноздатності східного 
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флангу НАТО та рекомендації експертів 
щодо його посилення з огляду на сучасні 
загрози станом на 2021 рік, а також 
офіційний коментар, написаний Генералом 
у відставці Беном Ходжесом, Янушом 
Бугайським, Реєм Войчиком та Крістеном 
Шмидлєм який має назву “NATO needs a 
coherent approach to defending its eastern 
flank”, в якому дається аналіз специфіки 
регіону та його місця у сучасній системі 
безпеки НАТО.  

Виклад основного матеріалу. Лише 
дев’ять країн з 30 членів альянсу 
формують східний фланг НАТО, який 
спрямований на захист Чорноморського, 
Балтійського регіонів та країн-сусідів. Це 
Румунія, Польща, Словаччина, Болгарія, 
Литва, Латвія, Естонія, Чехія та Угорщина. 
Ще у 2015 році за ініціативою Польщі ці 
країни, з метою поглиблення військової 
співпраці між країнами східного флангу 
НАТО, забезпечення стабільність морських 
шляхів, надійності видобутку 
енергоресурсів на шельфі, зрештою, 
збереження хиткого балансу між 
ключовими гравцями у регіоні, створили 
так звану «Бухарестську дев’ятку». 
Стимулом, який сприяв об’єднанню цих 
країн є анексія Криму Росією та війни на 
сході України. Усі члени об'єднання раніше 
входили до Східного блоку, СРСР чи 
Організації Варшавського договору  
[1, с. 4]. 

Ці країни посилили зусилля для 
посилення оборони НАТО, переглянути 
існуючі стратегії з оборони Балтійського 
регіону, безпека якого на сьогоднішній 
день є пріоритетною. Крім того, вони 
вимагали подібного підходу до посилення 
безпеки та оборони Чорноморського 
регіону. Однак, такої стратегії досі не існує 
через те, що не всі країни цього регіону є 
членами Альянсу, досі спостерігається 
підвищена конфліктогенність 
(«заморожений» конфлікт у Південній 
Абхазії та Осетії, повномасштабна війна в 
Україні, анексія Криму у 2014 році) та є 
певні обмеження за Конвенцією Монтре 

(1936). Це все викликає труднощі у 
розробці ефективного та послідовного 
плану стосовно Чорноморського театру, 
але, тим не менш, кроки в цьому напрямку 
вже було окреслено [9]. 

Аналітики зазначають, що Альянс 
розуміє всю небезпеку для країн-членів та 
країн-партнерів регіону, таких як Україна 
та Грузія й має плани розробляти нові 
підходи та програми щодо врегулювання 
безпекового середовища. Це, перш за все, 
розгортання розширеної повітряної поліції 
у Чорноморському регіоні, проведення 
нових навчань, покращення матеріально-
технічного забезпечення, розвинення 
командування місією та розвідки тощо. 
Але, з огляду на першочерговість безпеки 
країн-членів перед безпекою країн-
партнерів, НАТО повною мірою 
дотримується власних міжнародних 
зобов’язань. Зокрема, передова 
присутність в країнах Балтії та у Польщі є 
суб’єктом заходів із розбудови довіри й 
безпеки за Віденським документом та за 
Договором про звичайні збройні сили в 
Європі. 

Зрештою, процес посилення східного 
флангу Альянсу ще далекий від 
завершення. Щоб це зробити, НАТО має 
розробити всеосяжну довгострокову 
стратегію щодо стримування Росії, 
засновану на єдності та стійкості, яка б 
зосереджувалась на безпеці не лише 
Балтійського та Середземного регіону, але 
й Чорноморського.  

Щодо двох основних принципів, на 
яких базується стратегія задля ефективного 
контролю над регіонами та стримування 
агресії, свою увагу Альянс зосередив саме 
на м’якій та жорсткій силі.  

Жорстка сила є необхідним 
компонентом стримування. Побудова 
злагоджених організацій і планів, які 
включають у себе всю «тверду силу» 
союзників і партнерів - є основною місією 
задля підтримки безпеки на всьому 
східному фланзі. Об’єднані війська 30 
союзників плюс партнери в Європі, на 



ISSN 2664-1933. Соціально-політичні студії. Науковий альманах. Праці молодих науковців. 2022. Вип. 6 

50 

Близькому Сході та в Тихоокеанському 
регіоні представляють переважну реальну 
та потенційну бойову міць, яка, за певною 
підготовкою та готовністю діяти в 
багатонаціональних формуваннях, повинна 
мати можливість легко відбити російські 
військові можливості. Ключ до 
максимізації переваг цього потенціалу 
жорсткої сили полягає в тому, щоб кожна 
країна постачала свої сили на найвищому 
рівні готовності і сприяла тому, щоб ці 
багатонаціональні формування регулярно 
тренувалися разом. 

Стосовно м’якої сили, зазвичай, вона 
включає в себе використання дипломатії, 
багатонаціональних структур, інститутів 
міжнародного права та економіки. 
Наприклад, конкуренція в інформаційному 
просторі може відбуватися як у сфері 
м’якої, так і жорсткої сили. Як заявив 
генеральний секретар Єнс Столтенберг: «З 
НАТО кожна нація починається зі спільних 
друзів». Коли Альянс працює разом, він 
об’єднує дипломатичні, юридичні та 
інформаційні зусилля 30 країн зі спільними 
цінностями та інтересами.  

Країни-члени Альянсу також повинні 
посилити свої дипломатичні інструменти з 
тим, щоб чинити тиск на Кремль, для того, 
щоб він дотримувався міжнародних угод, 
поважав міжнародне право та міжнародно 
визнані кордони держав [8, с. 30 – 34]. 

Зараз стратегія з посилення та 
захисту здійснюється двома видами 
присутності союзних батальйонів на 
східному фланзі: розширена пряма 
присутність (Балтійський регіон) та 
спеціалізована передова присутність 
(Чорноморський регіон).  

1. Розширена пряма присутність 
НАТО у Балтійському регіоні як концепція 
була ініційована Естонією, Латвією та 
Литвою на саміті у Брюсселі. Згідно з цією 
концепцією НАТО посилило свою 
передову присутність у східній частині 
Альянсу, маючи на ротаційній основі 
чотири багатонаціональні бойові групи 
розміром з батальйони в Естонії, Латвії, 

Литві та Польщі. Очолюються батальйони 
такими країнами як Великобританія, 
Канада, Німеччина та Сполучені Штати 
Америки, які, у разі виникнення загрози, 
будуть здатні забезпечити швидке 
реагування та реалізувати статтю 5 
Вашингтонського договору, яка свідчить, 
що напад на одну країну-члена буде 
розцінений як напад на весь Альянс.  

Тим не менш, російська агресія на 
східному фланзі триває з 2014 року. 
Аналітики зазначають, що у регіоні 
Балтійського моря Кремль продовжує 
чинити тиск. Росія зміцнює та модернізує 
сили у своєму Західному військовому 
окрузі та перетворює Калінінградський 
ексклав у потенційну стартову платформу 
для реалізації обмеженого наземного 
вторгнення чи нападу на союзника по 
НАТО.  

Росія досліджує регіон за допомогою 
швидких навчань і зробила свої навчання 
«Захід» і «Щит Союзу» ще більш 
масштабними, складнішими та 
агресивнішими проти Польщі та країн 
Балтії. Відсутність прозорості в російських 
військових навчаннях, їх близькість до 
великих ударних можливостей у 
Калінінграді та на таких базах, як Псков, 
дезінформація та залежність країн регіону 
від російських поставок енергоносіїв 
ілюструють виклики НАТО в регіоні 
[8, c. 5]. 

2. Спеціалізована передова 
присутність у Чорноморському регіоні. 

Зокрема, слід зазначити, що через 
вищезгадані події, безпека та оборона 
Чорноморського регіону також набирає 
стратегічної важливості ля НАТО. У 
регіоні знаходяться три країни Альянсу – 
Болгарія, Румунія та Туреччина і кілька 
країн-партнерів, тому будь-яка 
нестабільність або ворожі дії в регіоні 
безпосередньо впливають на Альянс. Усі 
пострадянські затяжні («заморожені») 
конфлікти зосереджені у Чорноморському 
регіоні. Через них з'являються «сірі зони», 
які є осередками розвитку організованої 
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злочинності, незаконної торгівлі та 
радикалізації. Не важко побачити, як Росія 
використовує їх з метою політичного 
залякування інших країн регіону. 

Для НАТО це явно виклик, оскільки 
всі ці конфлікти можуть і вже значною 
мірою дестабілізують регіон. Альянс 
неодноразово вказував на те, що не має 
наміру розгортати війська на сході або 
південному сході Європи чи, наприклад, з 
огляду на повномасштабну війну в Україні 
закривати небо, тим самим не 
спричинивши зворотними діями Третю 
Світову війну. Тому НАТО, попри посилене 
партнерство з країнами, які не є членами 
Альянсу, не йдуть на радикальні кроки, 
завдяки чому Росія продовжує спроби 
зайняти передові позиції у 
Чорноморському регіоні.  

Проте, слід відзначити, що НАТО 
продовжує спроби виконувати своє 
основне завдання: забезпечити колективну 
безпеку усім країнам-членам Альянсу, тому 
була розроблена концепція спеціалізованої 
передової присутності. По-перше, було 
зроблено кроки щодо посилення оборони 
та розробки відповіді на застосування 
Росією військової сили проти сусідніх із 
нею країн Чорноморського басейну. По-
друге, в рамках ініціативи спеціалізованої 
передової присутності було сформовано 
багатонаціональну бригаду Крайова, 
рамковою державою якої є Румунія - 
сухопутний компонент присутності в 
передовому районі. Наразі десять країн 
НАТО – Болгарія, Канада, Німеччина, 
Іспанія, Угорщина, Італія, Люксембург, 
Нідерланди, Польща та Португалія – 
зобов'язалися брати участь у ній. Вони 
роблять вагомий внесок у робота штабу 
бригади та координують посилену 
підготовку. По-третє, Канада та Італія 
зобов’язалися підкріпити зусилля Румунії 
та Болгарії щодо патрулювання їхнього 
повітряного простору. По-четверте, на 
морському просторі тепер присутні 
постійні військово-морські угруповання 
НАТО, причому було збільшено кількість 

кораблів і проводиться більше військово-
морських навчань. 

Незважаючи на більш-менш загальну 
концепцію з приводу захисту та 
укріплення флангу, слід зазначити, що 
підходи до її реалізації на таких важливих 
прибережних театрах як Балтійський та 
Чорноморський регіони є різними [8, с.14-
20; 9] 

Через асиметричне стримування 
східного флангу НАТО, а саме – посилену 
передову присутність у Балтійському 
регіоні, були створені прогалини в 
Чорноморському регіоні, які Москва 
потенційно може використати та вже це 
робить. Не представляючи більш єдиного 
та злагодженого фронту, Альянс 
залишається під загрозою дезінформації, 
кібератак і відкритого дипломатичного та 
економічного тиску з боку Москви. НАТО 
слід розробити більш злагоджену 
стратегію щодо укріплення двох 
найважливіших регіонів з оглядом на 
повномасштабну війну, яка відбувається 
сьогодні між Україною та Росією. Слід 
більш детально вивчити питання безпеки 
не лише країн-членів Альянсу, але й 
прифронтових держав, через які Росія 
здійснює тиск на НАТО та реалізовує свої 
жахливі та антигуманні амбіції, повністю 
порушуючи міжнародні акти та руйнуючи 
всю архітектуру європейської безпеки [9]. 

Отже, з огляду на різні підходи щодо 
безпеки Чорноморського та Балтійського 
регіонів, посилення східного флангу ще 
далеке від завершення. Асиметричне 
стримування створило певні прогалини, 
через які Росія може впливати на регіон, 
тому, беручи до уваги особливості 
Чорноморського регіону, слід розробити 
більш послідовну стратегію та посилити 
передову присутність на цьому напрямку.  
Існує два основних принципи на яких 
базується сучасна стратегія задля 
ефективного контролю над регіонами: 
жорстка та м’яка сила. Жорстка сила, 
спрямована на забезпечення стабільності 
за допомогою ротаційних військ у 
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східному фланзі, є необхідним 
компонентом стримування можливої 
агресії. У той час як м’яка сила, 
спрямована на співпрацю з країнами-
партнерами та створення міжнародних 
діалогів, є головною об’єднуючою силою, 
яка допомагає Альянсу протидіяти 
дезінформації, а також створює сприятливе 
середовище для посилення регіону за 
допомогою дипломатії. 

Стосовно еволюції поглядів країн-
членів НАТО до Чорноморського регіону, 
слід зазначити наступне. Головним на 
порядку денному саміту НАТО в Уельсі 
2014 року стояло питання реакції на 
сучасні реалії, в яких виявилося 
міжнародне співтовариство, а саме – 
початок війни на сході України та анексія 
Криму. Альянс опинився віч-на-віч із 
викликами, до яких не був готовий, 
враховуючи співпрацю з Росією в рамках 
збереження миру та стабільності в 
особливо важливих регіонах, як 
Балтійський та Чорноморський. Однак 
такий результат подій сколихнув усі 
країни-члени Альянсу і підштовхнув їх до 
розробки нової системи безпеки та 
адаптації до існуючих випробувань. 

Визнаючи всі виклики, на саміті в 
Уельсі НАТО вжила заходів необхідних для 
того, щоб підвищити боєздатність, 
надійність і готовність сил Альянсу до 
заходів у відповідь. Ці заходи включали 
розвиток сил швидкого реагування, що 
здатні розгорнути повітряні, морські і 
наземні сили в лічені дні при виникненні 
загрози. Таким чином, було прийнято План 
дій НАТО щодо забезпечення готовності. 

Також, після анексії Криму Альянс 
чітко усвідомив необхідність підтримки 
тих країн, які не є членами альянсу, але 
формують спільний регіон, який так чи 
інакше впливає на безпеку країн-членів. До 
саміту лідери країн НАТО не приходили до 
спільної думки з цього питання, проте 
зараз розбіжності присутні лише у дилемі 
як поводитися з Росією в цих умовах. 

Багато країн були прихильниками 
того, щоб поглибити діалог з Росією задля 
того, аби не створювати нових загроз і не 
порушувати наявні енергетичні угоди. 
Безумовно, суперечності, що існують в 
Альянсі, блокували посилення присутності 
сил швидкого реагування в 
Чорноморському регіоні до сьогодні, проте 
кроки щодо зміцнення країн, що входять 
до регіону були окреслені [2]. 

Саміт у Варшаві у 2016 році 
проходив під знаком нових загроз у сфері 
безпеки. Можна сказати, що ця зустріч на 
найвищому рівні була продовженням 
саміту в Уельсі 2014 і за її підсумками 
можна судити про значну еволюцію 
Альянсу в питаннях безпеки та швидкого 
реагування на можливі загрози. Було 
повністю доопрацьовано План дій щодо 
забезпечення готовності, який 
трансформував сили швидкого реагування 
та став вирішальним у створенні 
ротаційного, багатонаціонального 
компонента збройних сил НАТО у шести 
країнах східного флангу. 

На саміті у Варшаві Альянс не мало 
уваги приділив Балтійському регіону. Так, 
НАТО зобов'язалася розширити 
партнерство з Фінляндією та Швецією 
щодо широкого спектру питань, а також 
було вирішено посилити присутність у 
передовому районі в Естонії, Латвії, Литві 
та Польщі. Загалом, можна сказати, що 
заходи щодо зміцнення регіону були 
проведені колосальні і Альянс у цьому 
питанні показав консолідовану підтримку 
та готовність до оборони країн-членів. 

Щодо Чорноморського регіону, де 
Росія на момент 2016 року нарощувала 
свою військову присутність, вперше було 
серйозно поставлено питання безпеки 
країн-членів Альянсу в даному регіоні, а 
також були визначені конкретні завдання: 
посилення співпраці з Україною та 
Грузією, що вже є важливим досягненням; 
створення обмежених сил передової 
присутності у Болгарії, Румунії та на 
чорноморському узбережжі, включаючи 
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розміщення у Бухаресті південно-східного 
штабу багатонаціональної дивізії. 

Проте, аналізуючи підсумки 
Варшавського саміту, простежується певна 
дуальність у прийнятті конкретних рішень 
щодо посилення Чорноморського регіону. 
Стає ясно, що через те, що Альянс усе ще 
намагався підтримувати діалог з Росією та 
співробітництво в рамках безпеки, 
серйозне зміцнення НАТО в 
Чорноморському регіоні поставило б 
крапку на цій ініціативі, а можливо, і стало 
б причиною військового зіткнення, якого 
Альянс побоюється. Тому можна сказати, 
що ще у 2016 році співпраця та зміцнення 
у Чорноморському регіоні була далекою 
перспективою, незважаючи на те, що 
безпека у Чорному морі кардинально 
змінилася та вимагала нових підходів та 
рішень з боку НАТО. Висунута Україною 
пропозиція зі створення спільної флотилії 
України з Румунією та Болгарією не була 
реалізована. В цілому, можна констатувати, 
що посилення Чорноморського регіону 
залишалося другорядним питанням на 
порядку денному та викликали розбіжності 
між країнами-членами. Проте НАТО 
висловила свою готовність посилити 
партнерство з Україною як одним з 
головних акторів у цьому регіоні [3]. 

Незважаючи на те, що саміт у 
Брюсселі у 2018 році пройшов в 
обстановці різких дискусій через особливу 
позицію президента США Д. Трампа з 
ключових питань діяльності Альянсу, 
зустріч пройшла дуже успішно. Лідери 
висловили відданість підходам вироблених 
в Уельсі (2014) та Варшаві (2016). 
Пріоритетними також залишалися питання 
колективної безпеки та стримування. 

Чорноморський регіон не був 
виокремлений, проте однак в рамках 
зміцнення східного флангу загалом по всіх 
напрямках у період до 2024 року було 
розроблено низку заходів щодо підвищення 
оперативності військових перевезень. 
Зокрема, передбачалося: 

1) до 2019 року скоротити терміни 
отримання дипломатичних дозволів на 
повітряні, морські та наземні перевезення; 

2) винести питання організації 
транскордонних військових навчань; 

3) до кінця 2019 року сформувати 
координаційний механізм для 
врегулювання питань перетину кордонів 
військами та вантажами [4]. 

Слід зазначити, що саміт НАТО в 
Лондоні у 2019 році розпочався не з дуже 
позитивної ноти. Він пройшов під знаком 
конфлікту Туреччини з Альянсом через 
купівлю Туреччиною російських ЗРК С-
400 та її військову операцію на півночі 
Сирії. Під час обговорення Плану з 
оборони Польщі та країн Балтії президент 
Туреччини Р. Ердоган заявив, що схвалить 
План лише в тому випадку, якщо НАТО 
визнає терористичною організацією сили 
самооборони сирійських курдів. Після 
важких переговорів під час саміту у 
Лондоні лідерам країн-членів вдалося 
дійти компромісу. Туреччина, яка раніше 
блокувала ухвалення документа, зняла 
своє право вето. Як заявив міністр оборони 
Литви Раймундас Каробліс: «Реалізація 
політичного рішення, досягнутого в 
Лондоні, є успіхом для всього НАТО». 

Втім, саміт у Лондоні став у своєму 
роді знаковим, адже існуючі протиріччя в 
Альянсі, в умовах агресії з боку Росії, що 
зростає, безпосередньо впливають на 
стратегічну обстановку в усіх регіонах 
Альянсу. Незважаючи на загрози в 
Чорноморському регіоні, анексію Криму і, 
станом на 2020 рік, війну на сході України, 
НАТО хоч і в обмеженому форматі, але все 
ж таки підтримувала контакт з РФ, 
акцентуючи увагу на тому, що Альянс не 
бачить у ній ворога. Проте країни-члени 
чітко розуміють, що сьогодні РФ становить 
велику загрозу організації та заходи щодо 
оборони, як і принцип колективної безпеки 
є основними [10]. 

Наступний саміт у Брюсселі у 
2021 році президент США Дж. Байден 
заявив, що в умовах агресії з боку Росії для 
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Альянсу основним завданням є єдність. 
Дж. Байден запевнив Альянс у тому, що він 
є корисним для Америки, а також назвав 
статтю 5 Вашингтонського договору про 
колективну безпеку «священним 
обов'язком», адже лише спільними силами 
всіх країн-членів можна протистояти 
серйозній загрозі з боку Росії. 

Європі було важливо почути ці слова 
від президента США після ери Трампа та 
низки попередніх розбіжностей. Загалом 
можна сказати, що саміт ознаменував 
відкриття «нового розділу» у діяльності 
Організації. 

Важливим є те, що на саміті 
пріоритетним питанням стало стримування 
російської агресії. Слід сказати, що було 
затверджено нову стратегію з оборони 
Чорноморського та Балтійського регіонів. 
Також слід зазначити, що більше уваги 
приділили Чорноморському регіону, який, 
за словами Генерального секретаря НАТО 
Єнса Столтенберга, має велике значення 
для НАТО, отже в умовах агресивної 
поведінки Росії в Чорному морі очевидно, 
що Альянс повинен посилювати там свою 
присутність у повітрі, на суші та на морі». 

Однак і досі існують чинники, що не 
сприяють зміцненню Чорноморського 
регіону за моделлю Балтійського. По-
перше, за Беном Ходжесом, «однією з 
основних проблем безпеки в 
Чорноморському регіоні після анексії 
Криму є те, що причорноморські країни 
намагаються привернути увагу НАТО до 
регіону поодинці. Румунія, Туреччина та 
Болгарія повинні об'єднатися з Україною, 
Грузією та Молдовою та спільно 
переконувати Брюссель та Вашингтон не 
послаблювати увагу до Чорного моря та 
всіляко розвивати здатність НАТО та країн-
партнерів Альянсу протистояти Путіну у 
цьому стратегічно важливому для нього 
регіоні» [8]. 

Кроки на шляху до цього були 
прийняті на саміті у Брюсселі 2021. Там 
було затверджено «порядок денний НАТО 
– 2030», де особлива увага приділяється 

політичним консультаціям з країнами-
партнерами Альянсу в рамках 
консолідованого підходу до протистояння 
російській агресії. Також лідерами було 
оголошено про розробку нової стратегічної 
концепції Альянсу, яка має бути 
представлена в Мадриді на черговому 
саміті на найвищому рівні у 2022 році. До 
її розробки разом з іншими партнерами 
долучиться Україна. Генеральний секретар 
НАТО заявив, що вона буде включати 
кілька найважливіших елементів, на яких 
базується сучасна обстановка безпеки [6]. 

Поки складно сказати, якою буде 
нова Стратегічна концепція НАТО, проте, 
згідно з аналітичною запискою «НАТО-
2030», базуватиметься вона насамперед на 
протидії сучасним загрозам, що походять 
від таких країн як Росія та Китай. 

Загалом, є велика ймовірність, що 
Альянс все ж таки розробить чіткіші 
підходи до зміцнення Чорноморського 
регіону і посилить там свою передову 
присутність. Важливо відзначити, що у 
Стратегічній концепції, безумовно, буде 
приділено величезну увагу військово-
політичному партнерству Альянсу з 
країнами-партнерами НАТО як Україна та 
Грузія, що дозволить спростити процес 
посилення Чорноморського регіону та 
протидіяти агресії РФ [5]. 

На сьогоднішній день агресія РФ 
досягла свого апогею і поставила під 
загрозу безпеку не лише України, а й усієї 
Європи, тому, насамперед, пріоритетні 
ініціативи діалогу та співпраці слід 
переглянути та приділити увагу більш 
ефективному механізму – санкціям. Про це 
неодноразово було заявлено на зустрічах 
на найвищому рівні президентом США 
Дж. Байденом. Також слід посилити діалог 
з Турецькою Республікою, яка є, серед 
членів Альянсу, лідером у Чорноморському 
регіоні. 

Висновки. Кардинальні зміни, які 
відбулись в Європі – нарощування Росією 
свого військового потенціалу, анексія 
Криму у 2014 році, війна на Сході України, 
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початок повномасштабного вторгнення 
Росії на територію України – сколихнули 
весь Північноатлантичний Альянс та 
змусили переглянути організацію 
колективної оборони та безпеки країн, які 
формують східний фланг НАТО.  

Проаналізувавши зустрічі на 
найвищому рівні НАТО з 2014 по 2021 рік, 
можна прослідкувати еволюцію підходів до 
посилення безпеки як у Балтійському, так і 
у Чорноморському регіонах. Якщо на 
саміті в Уельсі у 2014 році країни-члени 
Альянсу вбачали загрозу з боку РФ, але ще 
сподівалися підтримувати діалог з Росією з 
огляду на те, щоб не створювати нових 
загроз і не порушувати наявні енергетичні 
угоди, то у 2021 році пріоритетним 
питанням стало стримування російської 
агресії. Також більшу увагу було приділено 
Чорноморському регіону. Саме, Альянс 
став активніше проводити військово-
морські навчання та співпрацювати з 
регіональними країнами-партнерами. 
Також, доволі чітко було визначено 
прагнення Альянсу до розробки нової 
стратегічної концепції та якомога швидше 
опрацювати дієві підходи у разі можливої 
військової загрози з боку РФ як головного 
дестабілізуючого фактору в регіоні. 

Для України питання безпеки в 
Чорному морі є стратегічно важливими, як 
і для НАТО. В контексті російської агресії 
– це не просто питання безпеки в Чорному 
морі, а й демократичного розвитку та 
стійкості всього регіону і зміцнення 
південно-східного флангу НАТО. З початку 
повномасштабної війни з Росією, ситуація 
у Чорноморському регіоні значно 
погіршилася і потреба у посиленні 
обороноздатності регіону значно зросла. 
Росія вже почала блокувати українські 
порти, щоб запобігти експорту зерна та 
енергоносіїв в інші країни. Це все може 
спричинити світову кризу, тому безпека 
Чорноморських транспортних маршрутів 
має вирішальне значення для торгівлі і 
процвітання в цьому регіоні і поза його 
межами. 
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ПОНЯТТЯ  
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ТА «ПОЛІТИЧНА ОПОЗИЦІЯ»: 
ЗНАЧЕННЯ В ДОСЛІДЖЕННЯХ 

СИСТЕМ ПРОТИДІЇ 
ПОЛІТИЧНІЙ ДИКТАТУРІ 

 
 

У статті здійснено порівняльний 
аналіз змістовного значення понять 
«політичний опонент» та «політична 
опозиція» в дослідженнях систем протидії 
політичній диктатурі. Визначено 
особливості інституту «політичної 
опозиції», а також форми взаємодії влади 
та політичних опонентів на прикладі 
аналізу політичної діяльності видатних 
світових громадських діячів, таких як 
Магатма Ґанді, Дітріх Бонхеффер, Ганс 
та Софі Шолль, Пилип Количов, Андрій 
Сахаров, Мартін Лютер Кінг. 

Ключові слова: політичне насилля, 
політична диктатура, політичний 
опонент, політична опозиція, політичний 
інститут, Ф. Гізо, Р. Даль, М. Дюверже, 
Дж. Сарторі.  

 
 
Постановка проблеми. Насилля в 

політиці використовувалося завжди, і 
навряд чи колись від нього вдасться 
відмовитись повністю. Держави та їх 
внутрішні територіально-політичні 
утворення, що беруть участь у політичних 
процесах, прагнуть посилення своєї 
політичної значимості, стикаючись з 
тиском держави як «опонента». Джерелом 
політичної диктатури є ціннісні системи 
тих видів контркультур, які мають 
радикальний характер. Велику роль у них 
грає ідеологія, яка є чинником мотивації 
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політичної поведінки. Радикальні ідеології 
орієнтують на фундаментальний розрив із 
традиційними соціальними та політичними 
цінностями, проявляють нетерпимість до 
політичних опонентів, спрощують 
політичні відносини за принципом «свої – 
чужі». Застосування політичного насилля 
робить необхідним формування 
примусового апарату, функціонування 
якого спрямоване на ліквідацію політичних 
опонентів. Насилля становить небезпеку 
для демократичних інститутів держав ще й 
тому, що, зрештою, вимагає розбудови всієї 
соціальної, економічної, політичної систем, 
їх мілітаризації, посилюють централізацію 
влади, її директивний характер.  

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. В рамках дослідження 
сутності, природи та характерних ознак 
поняття «політичний опонент» та його 
протистояння політичному насиллю та 
диктатурі, були використані матеріали 
зарубіжних дослідників-політологів: 
Ф. Гізо, Р. Даля, М. Дюверже, Дж. Сарторі. 
Серед українських дослідників можна 
виділити Т. Ткаченко. Також були 
використані матеріали російських 
дослідників: А. Воробйова, С. Воропаєва, 
С. Малугіна, Д. Татаркової.  

Метою статті є аналіз змістовного 
значення та розрізнення понять 
«політичний опонент» та «політична 
опозиція» в процесах дослідження систем 
демократичного правління та протидії 
політичній диктатурі.  

Виклад основного матеріалу. У 
політичному процесі проглядається 
зіткнення двох понять: «політичний 
опонент» та «політична опозиція». Термін 
«опозиція» походить від латинського 
«oppositio» – протиставлення, а «опонент» 
від латинського «opponentis» – 
заперечливий [1, с. 412]. Щодо мети 
діяльності, то опозиція прагне прийти до 
влади в державі шляхом контролю, 
організованої критики чинної влади та 
пропозиції альтернативних методів 
вирішення тих чи інших питань. Мета ж 

опонентів – благоустрій суспільства, який 
зводиться переважно до опротестування 
певного рішення чи стану, і зазвичай 
прихід до влади не є для неї самоціллю. 

Існують також різні підходи до 
класифікації опозиції. Так, діяльність 
опонентів можна поділити за сферами 
життя на політичну, економічну, соціальну, 
духовно-культурну тощо.  

Класифікація ж опозиції як 
політичного інституту здійснюється у 
межах політичної опозиції як однієї з форм 
публічних відносин [12, с. 44].  

Аналізуючи функції, завдання 
опозиції та опонентів, слід зазначити, що 
ці дві її форми мають різницю: якщо 
завданням опозиції є постійний контроль 
над владою, то дії опонентів мають 
переважно тимчасовий характер –
задовольнивши свої вимоги, вони 
згасають. Виходячи з цього, опонент – це 
соціальний суб’єкт, який має принципово 
відмінні від чинної влади політичні 
погляди, котрий не прагне влади, але 
працює на благоустрій суспільства. 

 Про опозицію можна говорити у 
вузькому та широкому сенсах. У вузькому 
сенсі – це політична партія, коаліція чи 
рух, який є парламентською меншістю, але 
може прийти до влади на наступних 
виборах. А в широкому сенсі під 
опозицією прийнято мати на увазі 
політичний інститут, створений для 
відстоювання та вираження інтересів 
суспільства, його окремих соціальних 
груп, які відрізняються від інтересів, що 
реалізуються у політиці центральної 
влади [7, с. 232]. 

Створення політичних інститутів, їх 
зміцнення і вкорінення в суспільстві 
являють собою деяку сукупність подій, які 
прийнято іменувати політичною 
інституціалізацією. Політична 
інституціалізація – процес освіти, 
закріплення і визнання основними 
політичними інститутами політичних 
норм, процедур, цінностей і еталонів 
політичної поведінки, а також способів 
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контролю за їх дотриманням. Тому  
інститут політичної опозиції є засобом 
конструктивного розв’язання 
суперечностей між інтересами різних 
соціальних груп, складовою механізму 
стримувань і противаг у структурі 
відносин у сфері влади [14]. Як кожна 
державна установа, інститут політичної 
опозиції стверджується законом, що 
визначає правові засади і гарантії 
опозиційної політичної діяльності як 
неодмінної умови демократичного 
розвитку суспільства, а також порядок 
формування та організації діяльності 
політичної опозиції, права і обов’язки її 
суб’єктів [6].  

Сам термін «політична опозиція» 
увійшов у політичний лексикон в середині 
XVIII ст. завдяки відомим державним 
діячам та мислителям Англії 
Г. Болінгброку та Е. Берку. У той час 
формувалася й нова оцінка такого явища, 
як політична опозиція. Значний внесок у 
розвиток напряму оцінки зробили 
філософи Нового часу, 
насамперед Ф. Гізо [12, с. 109].  

Основна ідея роботи Ф. Гізо «Про 
засоби правління та опозиції у сучасній 
Франції» – це необхідність дієздатної 
опозиції для ефективного функціонування 
республіканської влади у 
загальнонаціональних інтересах. Щодо 
сутності опозиції, Ф. Гізо пише: «Опозиція 
є правління тією частиною публіки, яка 
засуджує урядову систему та прагне 
змінити її; щоправда, це правління чисто 
моральне, яке не має застосовувати 
примусові засоби щодо своїх 
супротивників чи своїх прибічників та 
здатне діяти лише шляхом впливу, але 
якому гідність і усвідомлення всіх своїх 
прав від цього не менш 
потрібні» [3, с. 444]. 

Найважливішим дослідником ХХ ст. 
у цьому напрямі став відомий вчений 
Р. Даль (1915 – 2014 рр.), який 
запропонував концепт поліархії. На його 
думку, влада є ієрархічною та влаштована 

змагальним чином. У 1970-х рр. Р. Даль 
виділив типи політичної опозиції згідно з 
цілями, яких вона досягає у своїй 
діяльності: 1) структурна опозиція – це 
опозиція, яка прагне змінити або запобігти 
змінам в основних галузях функціонування 
держави: політичний курс уряду, тип 
політичної системи, тип політичного 
режиму, соціально-економічна структура; 
2) неструктурна опозиція – це опозиція, 
яка прагне здійснити деякі зміни або 
запобігти їм у політичному курсі чи складі 
уряду. Вона може підтримувати 
конструктивні відносини з владою, 
залишаючись лояльною до існуючого 
політичного режиму, типу політичної 
системи, обраного політичного курсу та 
соціально-економічної структури держави.  

З другої половини ХХ ст. і до 
теперішнього часу у багатьох країнах 
Західної Європи опозиція була визнаною 
як необхідний елемент функціонування 
демократій. Проблематику цього питання 
розглядали такі автори, як Дж. Сарторі та 
М. Дюверже. Дж. Сарторі пропонував 
класифікувати партійні системи за трьома 
типами: простий плюралізм або 
двопартійність, крайній або поляризований 
плюралізм, помірний плюралізм. Однією з 
характерних рис поляризованого 
плюралізму він називає розвиток 
невідповідальної опозиції, що виникає як 
наслідок не залучення владою до своїх 
структур партій, які займають крайні 
фланги. Політолог виділяє системну (яка 
поділяє основні цінності, принципи та цілі 
існуючої політичної системи, але 
заперечує методи здійснення політики) та 
антисистемну опозиції (яка не згодна не 
лише з діями владних структур, а й із 
самою основою суспільно-політичного 
устрою у державі) [11, с. 40]. 

Наявність плюралізму та 
багатопартійності, на думку М. Дюверже, є 
необхідною ознакою ліберально-
демократичного політичного режиму. У 
своїй роботі «Політичні партії» 
французький політолог писав про те, що 
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може виникнути ризик спекулятивних дій з 
боку опозиції: «При двопартійному режимі 
єдина й організована опозиція все-таки 
залишається помірною; самі умови 
політичної боротьби, що передбачають 
відоме чергування партій та можливість 
для сьогоднішньої опозиції колись 
прийняти на себе відповідальність за владу, 
що оберігають від перебільшеної демагогії, 
яка може обернутися проти неї самої; 
центристська орієнтація виборчої боротьби 
діє у тому ж самому напрямі. При 
багатопартійному режимі опозиція через 
протилежні обставини, навпаки, природно 
тяжіє до демагогії: опозиційні партії, 
абсолютно не побоюючись виявитися 
припертими до стінки, займаються 
критикою і роздають обіцянки, не знаючи 
жодної міри» [5, с. 117].  

Дуже часто виникає проблема 
конструктивної взаємодії влади та 
зворотного зв’язку з боку суспільства. 
Саме тому автор дослідження пропонує 
також розділити опонентів, за 
класифікацією опозиції Дж. Сарторі, на 
системних (приймають цінності 
представницької влади, але заперечують 
методи її здійснення) та антисистемних 
(заперечують не лише дії влади, а й саму 
представницьку владу). Існує безліч 
прикладів антисистемних опонентів в 
історії, у цій статті автор виділяє 
найфундаментальніших діячів, таких як 
Магатма Ґанді, Дітріх Бонхеффер, Ганс та 
Софі Шолль. 

Найвідомішим протестувальником 
Індії був Магатма Ґанді, якого також 
називають «Батьком індійського народу». 
Його методи були досить нестандартними 
– він сповідував неспівпрацю, 
ненасильницьку боротьбу та голодування. 
Він закликав до пасивного опору та 
переконував індіанців бойкотувати 
британські товари. «Соляна» сатьяграха 
(інші назви: «соляний» похід, марш Данді) 
– одна з акцій в рамках кампанії 
громадянської непокори, яку очолював 
М. Ґанді. У квітні 1930 р. він зі своїми 

прихильниками здійснює похід від міста 
Ахмадабад (штат Гуджарат) до села Данді, 
що знаходиться на узбережжі Аравійського 
моря, де демонстративно випаровує 
морську сіль на знак протесту проти 
британської монополії на видобуток солі. 
Пізніше М. Ґанді був заарештований, 
британська влада посадила його до 
в’язниці. «Соляний» похід став 
символічною подією, яка позначила 
початок нового етапу індійської 
національно-визвольної боротьби проти 
британського правління [9].  

Серед німецького населення, яке 
протидіяло диктатурі А. Гітлера, лише 
деякі відкрито протестували проти 
нацизму. Д. Бонхеффер, (1906 – 1945 рр.), 
німецький теолог, страчений нацистами у 
концентраційному таборі Флоссенбюрг. 
Коли до влади в 1933 р. прийшов 
А. Гітлер, стало зрозуміло, що він мав 
намір використати німецьку церкву у своїх 
цілях. Дізнавшись про це, Д. Бонхеффер 
поїхав до Лондона, ставши членом 
англійського пасторату. Відмовившись 
визнавати громадську церкву, яка стала 
інструментом гітлерівської політики, 
німецький теолог підтримав створення 
Конфесійної церкви і, заручившись 
підтримкою багатьох англіканських 
громад, повернувся до Німеччини, щоб 
взяти участь у діяльності цієї церкви. Він 
написав книгу, в якій обґрунтував 
моральність боротьби з нацистським 
режимом і взяв участь у змові з метою 
повалення А. Гітлера. У 1938 р. 
Д. Бонхеффер увійшов у контакт з генерал-
майором Г. Остером, начальником штабу 
Абвера, генерал-полковником Людвігом 
Беком, та керівником Абвера адміралом 
В. Канарісом. Незабаром Д. Бонхеффер 
став подвійним агентом 
контррозвідувальної служби В. Канаріса та 
кур’єром для зв’язку із закордонними 
організаціями у Швеції та Швейцарії. 
5 квітня 1943 р. він був заарештований і 
направлений у в’язницю Тегель та 
звинувачений у «підриві збройних сил». За 
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вироком військового трибуналу 
Д. Бонхеффер був страчений 9 квітня 
1945 р. у Флоссенбюрзі, не доживши 
кількох днів до закінчення бойових дій в 
Європі [2, с. 125]. 

 Ганс та Софі Шолль – лідери 
студентської антифашистської організації 
«Біла троянда», яка була створена в 
Мюнхенському університеті під час 
нацистського режиму. Активісти друкували 
та розповсюджували тексти мужніх 
проповідей мюнстерського єпископа фон 
Галена, а починаючи з літа 1942 р. 
розмножували та розповсюджували 
витримки із законів видатних політичних 
діячів Лікурга та Солона. На початок 
1943 р. члени організації стали виступати 
більш відкрито, наважуючись навіть 
робити на міських стінах написи «Геть 
Гітлера!», наражаючи себе на смертельну 
небезпеку. Після Сталінградської битви, 
18 лютого 1943 р., вони надрукували 
листівки із закликом до повстання і 
пачками були розкидані в університетських 
аудиторіях. У листівках також містився 
заклик до честі та розуму офіцерства 
вермахту. 19 лютого 1943 р. члени 
організації очолили у Мюнхені студентську 
маніфестацію – нечувану справу у світі 
нацизму. Після викриття більшість членів 
групи були страчені. «Біла троянда» стала 
однією з головних символів руху Опору в 
нацистській Німеччині [2, с. 213]. 

Прикладами системних опонентів 
можна вважати таких відомих 
особистостей як Пилип Количов, Андрій 
Сахаров, Мартін Лютер Кінг. Митрополит 
Пилип (в світ Пилип Количов) в 1566 р. 
став на чолі Руської Православної Церкви з 
часів правління Івана IV Грозного, близько 
двох років керував нею. Митрополит мав 
лише одну мету. Він не хотів 
розповсюдження злості у християнському 
суспільстві. Тому Пилип відкрито виступив 
проти жорстокостей та беззаконня 
опричнини, заохочуваної царем. 
Дізнавшись про це Іван IV розлютився і 
прийняв твердий намір скинути Пилипа. 

Але, щоб не обурити народу, який дуже 
шанував свого архіпастиря, задумав 
спершу звинуватити його у якихось 
злочинах. Через рік за наказом царя він був 
убитий одним з відомих опричників, 
Малютою Скуратовим в 1569 р. [10]. 

Дисидентський рух у СРСР припав 
на 60-80-ті роки ХХ століття. Один із 
лідерів радянських дисидентів – Андрій 
Сахаров підтримував лише одну ідеологію 
– ідеологію захисту прав людини. Творець 
радянської водневої бомби, який став 
академіком АН СРСР у 32 роки, не 
побоявся виступити проти реабілітації 
генералісимуса СРСР Й. Сталіна у 1966 р., 
підписавши лист разом із 25 іншими 
вченими та діячами культури генеральному 
секретареві комуністичної партії 
Л. Брежнєву. У 1970 р. А. Сахаров став 
одним із членів-засновників Комітету з 
прав людини, а в 1973 р. Радянський 
вчений давав інтерв’ю шведському радіо, 
де говорив, що головними недоліками 
радянського суспільства були «несвобода» 
та «класово-егоїстичне управління», яке 
має лише одну мету – «зберегти порядок, 
зберегти видимість благополуччя за дуже 
несприятливого внутрішнього становища». 
У відповідь на це його звинувачували у 
«антирадянській діяльності». Незважаючи 
на присудження А. Сахарову Нобелівської 
премії миру в 1975 р., радянська влада 
відправила всесвітньо відомого вченого та 
громадського діяча на заслання – у місто 
Горький, (нині Нижній Новгород) та 
позбавила його звання тричі Героя 
соціалістичної праці [4].  

Лідер руху за громадянські права 
чорношкірих – Мартін Лютер Кінг (1929 –
1968 рр.) був американським баптистським 
проповідником, громадським діячем та 
активістом. Нерівність представників 
різних рас має в США глибинне коріння, 
багато в чому пов’язані зі світоглядом 
білих жителів країни у минулому. Коли 
чорношкірі здобули свободу, вони не могли 
розраховувати на рівні права: переважна 
кількість американців вважали їх людьми 
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«другого сорту». Саме з цим боровся 
Мартін Лютер Кінг. При цьому в якості 
механізмів боротьби М. Л. Кінг обрав 
розроблену батьком індійської нації 
М. Ґанді тактику ненасильницького опору. 
Цей метод боротьби дозволив отримати 
симпатії багатьох білих, і в 1964 р. всі 
дискримінаційні закони були скасовані. У 
тому ж році М. Л. Кінгу було присуджено 
Нобелівську премію миру. Проте боротьба 
не була легкою: М. Л. Кінга багато разів 
заарештовували, його телефонні розмови 
прослуховувалися урядом, а ФБР вважало 
його Конференцію південного 
християнського керівництва розсадником 
комуністичних ідей і оплотом радянських 
шпигунів. У 1968 р. М. Л. Кінга було 
вбито, а у злочині зізнався злочинець-
рецидивіст Джеймс Ерл Рей, але досі деякі 
вважають, що чорношкірий проповідник 
пав жертвою змови могутніх сил, які 
вважають надання громадянських прав 
темношкірим неприпустимим [8]. 

Висновки. Таким чином, з огляду на 
проведений автором аналіз між поняттями 
«політичний опонент» та «політична 
опозиція», можна зробити висновок, що 
різниця між даними поняттями 
розкривається через підходи до їх 
класифікації. Так, поняття «політичний 
опонент» визначає прояв критичного 
мислення людини, яка може виступати як з 
позиції системної так і антисистемної 
критики щодо стилю політичного 
правління та правлячого режиму. В той же 
час становлення інституту «політичної 
опозиції» демонструє собою реакцію на 
соціальну потребу, певну організацію її 
задоволення через спільну діяльність її 
суб’єктів. Аналіз літератури дозволив 
виділити етапи критичного осмислення 
сутності, ролі та функції опозиції в 
політичному процесі. Внаслідок чого було 
з’ясовано, що політична опозиція може 
існувати лише у демократичному 
суспільстві, тоді як політичні опоненти, 
мають здатність критичного мислення по 
відношенню до діючої влади, вираження 

свободи слова навіть в умовах диктатури зі 
сторони представників влади. 
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System Research Opposites to Political 
Dictatorship. 
 

The article has a comparative analysis 
of the concepts of "political opponent" and 
"political opposition". The destructive 
interaction between the authorities and 
political opponents on the example of 
prominent world public figures, such as: 
M. Gandy, D. Bonhaffer, H. and S. Scholl, 
P. Kolikov, A. Sakharov, M. L. King. The 
violence in politics has always been used, and 
it is unlikely that it will be completely 
discovered from it. States and their internal 
administrative entities that take part in 
political conditions seek to strengthen its 
political regimes. An important role in them 
plays an ideology that is a strong factor in 

motivating political behavior. Radical 
ideologies are guided by a fundamental gap 
with traditional social and political values, 
intolerance to political opponents, simplify 
the reality of the level of primitive division on 
the principle of "their alien". The use of 
political violence sets the necessary formation 
of the forced apparatus, the functioning of 
which is aimed at eliminating political 
opponents. The violence is a danger to the 
democratic institutions of the states and 
because, in the end, requires the development 
of all social, economic, political systems, 
their militarization, enhance the 
centralization of power, its directivity. 
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ВІДНОСИНИ ЯПОНІЇ  
З США ТА КИТАЄМ  

НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 
 

Стаття присвячена аналізу 
особливостей японсько-американських та  
японсько-китайських відносин у сфері 
економіки та безпеки на сучасному етапі 
розвитку крізь призму забезпечення  
національних інтересів Японії в умовах 
формування багатополярного світу. Союз з 
США є важливим для Японії в площині 
безпеки, а у відносинах з Китаєм 
спостерігається певна економічна 
залежність, що дає підстави говорити 
про подвійність інтересів Японії. 

Ключові слова: японсько-
американські відносини, японсько-
китайські відносини, економічний 
розвиток, міжнародна безпека, Японія, 
США, Китай. 
 

Постановка проблеми. Після 
поразки у Другої Світової війни, Японія 
почала заново налагоджувати зв’язки з 
іншими державами світу. Країна 
активізувалася на міжнародній арені під 
впливом США, виступаючи в якості їх 
союзників. Іншим важливим напрямком 
зовнішньої політики Японії є  спроби 
налагодження відносин із країнами-
сусідами в Азії, зокрема, з Китаєм. На 
початку ХХІ століття в умовах формування 
багатополярного світу для Японії 
актуалізується питання пошуку балансу в 
відносинах з США та Китаєм з точки зору 
захисту її національних інтересів. У цій 
статті буде проаналізовано особливості 
японсько-американських та японсько-
китайських відносин у сфері економіки та 
безпеки на сучасному етапі розвитку.  

Аналіз актуальних досліджень. 
Великий внесок у дослідження 
особливостей відносин Японії з США та 
Китаєм і пошуком її ролі в цих відносинах 
зробили такі японські дослідники як: 
Хітоші Танака [16] – голова Інституту 
міжнародної стратегії Японського 
дослідницького інституту та Сатоші Амако 
[17] – професор Університету Васеда. 
Також слід відзначити статті Річарда 
Кроніна [3], який досліджував японсько-
американські відносини в контексті 
північнокорейської ядерної загрози, та 
Катерини Путц [14], яка присвятила свої 
дослідження відносинам у трикутнику 
США, Китай та Японія. Серед українських 
досліджень у цій сфері слід виділити праці 
В. В. Орлика [19; 20], який аналізує 
Чотиристоронній діалог з питань безпеки 
(QUAD) як новий формат партнерства в 
Індо-Тихоокеанському регіоні і участь 
Японії в цьому. Крім того, під час 
написання статті були використані 
матеріали Міністерств закордонних справ 
цих країн, а також дані Дослідницького 
сервісу Конгресу США. 

Метою статті є аналіз сучасних 
міжнародних відносин Японії із США та 
Китаєм. 

Виклад основного матеріалу. Після 
Другої Світової війни уряди США та 
Японії уклали Угоду про взаємну 
співпрацю та гарантію безпеки [1]. Після 
економічного спаду в Японії, Угода з США 
виявлялася слушною нагодою наладити 
торгівельні стосунки, таким чином 
сподіваючись підняти економічне 
зростання країни. Наразі США 
розглядають Японію як запоруку 
стабільності в Азії [2]. Активізацію 
відносин між Японією та Сполученими 
Штатами можна побачити після подій 
11 вересня 2001 року [3]. Не дивлячись на 
пацифістські настрої, Японія та Австралія 
однозначно підтримали заклик США та 
Великої Британії щодо прийняття 
резолюції Ради Безпеки ООН, яка б 
дозволила застосування сили проти Іраку.  
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У 2003 році японський уряд направив 
до Іраку війська, що показувало підтримку 
політики США. Всередині країни не всі 
підтримали цей курс. Коіцумі (тоді прем’єр 
міністр Японії та глава Ліберальної 
Демократичної Партії) був звинувачений у 
порушенні політики Японії як нейтральної 
країни та такої, що підтримує принципи 
ООН, на що він зазначив, що Японія не 
може сама забезпечити безпеку і альянс з 
США залишається вирішальним [3]. 

Сьогодні можна побачити спільну 
політику країн в різних напрямах. 
Сполучені Штати та Японія уклали Угоду 
щодо науково-технічного співробітництва 
(1988 рік), і, після закінчення її дії у 
2014 році, продовжили її строк ще на 
10 років [4]. Співробітництво проходить у 
сферах: біотехнологія, інформаційні 
технології, автоматизація, утворення 
спільної бази даних, інше. Однак, одним з 
головних залишається питання безпеки. 
Зокрема, через автоматизацію багатьох 
сфер діяльності і життя людини, США та 
Японія визначають, що кібербезпека є 
важливим питанням сьогодення.   

Крім того, слід відзначити, що 
японсько-американське співробітництво у 
сфері безпеки має чітко виражений 
регіональний аспект. Наприклад, хоча 
стосунки Японії з Південною Кореєю 
натягнуті, але країни сформували з США 
певний «трикутник» для обговорювання 
політики, яка направлена на КНДР. До 
цього Японія намагалася вирішити 
конфлікт з Північною Кореєю, яка була 
звинувачена у викраданні японців з країни. 
Трикутний політичний альянс був 
націлений на вирішення проблеми ядерної 
зброї, але тоді, коли Японія та США 
бачили проведення політики у переговорах 
та натиску, Південна Корея не була 
зацікавлена у натиску з свого боку через 
підтримку економічної діяльності. Раніше 
Японія підтримала резолюцію ООН 
2016 року щодо Північної Кореї, яка 
вводила певні санкції [5]. 

Що стосується економічної взаємодії 
країн, Японія входить в топ п’ять 
найбільших торгових партнерів США. 
В таблиці 1.1. нижче, можна побачити, що 
випереджають Японію за торговими 
операціями лише Канада, Мексика та 
Китай. Імпорт Китаю значно перевищує 
імпорт Японії, що виявляється тривожним 
фактором для країни. 1 квітня 2022 року 
вступила в силу нова угода, яка знімає 
мита на імпорт японської сталі, які були 
запроваджені колишнім президентом США 
Дональдом Трампом [6]. Однією з цілей 
цієї угоди було припинити нечесну 
практику у сталеварній промисловості, в 
якій домінує Китай. Японія також була 
лідером за показником прямих іноземних 
інвестицій до США у 2019 році [7].  

 
Таблиця 1.1 

Найбільші торгові партнери США, 2022 
Місце Країна Експорт, 

млрд.дол.США
Імпорт, 

млрд.дол.США
Загальна 
торгівля

Процент від 
загальної 
торгівлі

1 Канада 82.4 103.6 186.0 14.8%
2 Мексика 75.9 106.2 182.2 14.5%
3 Китай 36.4 137.5 173.9 13.8%
4 Японія 20 37.4 57.3 4.6%
5 Германія 17 32.5 49.7 4.0%  
Джерело: складено автором на основі 
даних (Статистичне бюро США) [8] 

 
Відтак, США та Японія на 

міжнародній арені найчастіше виступають 
«єдиним фронтом», що передбачає спільну 
політику щодо міжнародних проблем.  

Стосунки Японії із Китаєм мають 
достатньо складний характер через спільну 
багаторічну історію. Наразі, Японія вважає 
розвиток японсько-китайських відносин 
достатньо важливими не лише для країни, 
але й для міжнародної спільноти в 
контексті безпеки в регіоні. У 2013 році 
відносини Японії та КНР зіткнулися з 
певними труднощами та кілька договорів 
про співробітництво було частково 
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порушене на підставі різного трактування 
історичних подій [9].  

У 2021 році було проведено телефону 
конференцію, де прем’єр міністр Японії та 
президент Китаю обговорили 
налагодження зв’язків країн, економічні 
відносини та загрозу з боку Північної 
Кореї [10]. Китай зацікавлений у 
налагоджені відносин із країнами-сусідами 
для отримання економічної та політичної 
підтримки у ситуації з натягнутими 
відносинами з США. Однак позиція Японії 
неоднозначна: окрім схильності до 
політичного союзу з країною Північної 
Америки, вона занепокоєна через непросту 
ситуацію в Тайвані та у Східно-
Китайському морі, тобто збільшення 
військової сили Китаю, що було 
обговорено на відео-конференції у 
2020 році представниками країн [11]. У 
цьому ж році було засвідчено вторгнення 
Китайської Берегової Охорони в 
територіальні води Японії та намагалися 
приблизитися до островів Сенаку 
(територія Японії). У КНР також набув 
новий закон щодо берегової охорони, який 
може порушувати міжнародне право через 
неясність статей, та створювати ще один 
привід для занепокоєння Японії [12].       

Що стосується економічних операцій 
між країнами, у 2021 році експорт до 
Китаю з Японії зайняв перше місце за 
обсягом в японському обороті і становив 
163,6 млрд. дол. США (див. табл. 1.2). 

 
Таблиця 1.2 

 
Найбільші торгові партнери Японії,  

2021 р., млрд. дол. США 
Місце Країна Експорт, 

млрд.дол.США
Відсоток експорт до 

загальної торгівлі Японії
1 Китай 163,8 21,6
2 США 135,9 17,9
3 Південна 

Корея 
52,7 7,2

4 Гонконг 35,4 6,9
5 Тайланд 33 4,7  
Джерело: складено автором  на основі 

даних [13] 

У 2021 році експорт товарів до 
Китаю з Японії було оцінено у 151,3 млрд. 
дол. США (див. табл. 1.3.). Можна 
побачити, що відсоток обсягу імпорту з 
Китаю є найвагомішим у торговому 
обороті в Японії, в той час, як відсоток 
обсягу експорту Японії до Китаю 
поступається США та Гонконгу. Також, 
треба підкреслити, що обсяги виробництва 
в країнах різні, що підтверджує оцінка 
торгових операцій в доларах США. 
Японське міністерство фінансів заявило у 
2018 році, що експорт до Китаю зріс на 
18,3 %, тоді як експорт до США 
скоротився на 7,5 % [14]. Треба відмітити, 
що США наразі є другим торгівельним 
партнером Японії. За час правління 
Дональда Трампа, Японія мала певне 
занепокоєння через його дипломатичний 
стиль, погрози щодо експорту японський 
автомобілів, а також нестача витрат на 
оборону. Однак також не потрібно 
забувати, що Китай – це найбільший 
конкурент в регіоні. 

 
Таблиця 1.3 

 
Найбільші торгові партнери Китаю, 

2021 р., млрд. дол. США 
Місце Країна Імпорт, 

млрд.дол.США
Відсоток імпорту до 
загального експорту 

Китаю
1 США 521 17,2
2 Гонконг 313 10,3
3 Японія 151,3 5
4 Південа 

Корея
135,1 4,5

5 В'єтнам 125,8 4,2  
Джерело: складено автором на основі 
даних [15] 

 
Для більш детального розуміння 

розглянемо Японію в контексті 
американсько-китайських відносин [16]. 
Через нарощення сили Китаю, виникає 
питання безпеки регіону. Країни Азії в 
деякій мірі сподіваються на стабільність 
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безпеки завдяки альянсу США та Японії. 
Однак, економічні показники створюють 
конфронтацію інтересів через інтеграцію 
економічних процесів з КНР. Загальний 
підхід Америки та Японії повинен 
включати питання безпеки та економічних 
показників та бути націленим на 
стримання агресивної політики Китаю 
завдяки перспективі довгострокового 
співробітництва.  

Сьогодні певною гарячою точкою 
конфлікту між США та Китаєм є Тайвань. 
Завдяки Угоди про мир та дружбу 1978 р., 
Японія повинна підтримувати політику про 
єдність Китаю, але експерти стверджують, 
що, якщо конфлікт навколо Тайваню буде 
розглянуто як прояв китайської агресії, 
військові сили Японії підтримають альянс 
з США для його вирішення. Однак, 
воєнний конфлікт передбачено як 
найгірший сценарій для Японії та її 
економіки, яка відновлюється після 
пандемії COVID-19. Окрім розвитку 
відносин в трикутнику США-Японія-
Китай, Японія повинна розвивати 
двосторонні відносини із країнами 
АСЕАН, Південною Кореєю та Австралією 
для підтримання стабільності у регіоні.  

З початку 2018 року відносини між 
Китаєм та США були дуже напружені, 
особливо в сфері торгівлі та ноу-хау [17]. 
Початок пандемії також мав негативний 
вплив. Однак, було помітно, що 
співробітництво двох країн можливо при 
наявності бажання, як було з кооперацією 
щодо питань екології та міжнародного 
тероризму. Роль Японії може бути виявлена 
у сприянні кооперацій держав для 
підтримки міжнародної безпеки та 
стабільності, але й не повинна суперечити 
інтересам самої Японії. 

 У 2020 році було проведено саміт 
Чотиристороннього діалогу безпеки 
(QUAD), в якому приймали участь США, 
Японія, Індія та Австралія [18]. 
Представники США виразили свою 
підтримку АСЕАН. Було обговорено 
методи боротьби проти пандемії COVID-

19, прозорість економічної діяльності та 
координації питань безпеки, а також 
використання новітніх технологій, а саме 
запровадження 5G. Консультанти 
зовнішньої політики підкреслюють 
політику об’єднання як «антикитайську»: 
розглянуті питання про безпеку моряків 
можна напряму віднести до збільшення 
воєнних сил Китаю у Східно та Південно-
Китайському морях; питання щодо безпеки 
логістичних ланцюгів натякає на 
зменшення контролю з боку КНР поставок 
металів, потрібних для створення певних 
технологій [19].  

Такий крок можна розуміти як 
створення певного альянсу для балансу 
сил в регіоні. Він також свідчить про 
потенціальне загострення відносин Китаю 
та США. Китай вже висловив свою думку 
щодо нового утворення, назвав його 
«пережитком часу» [20]. Країна 
наголосила, що утворення для 
співробітництва не повинні мати 
політичний підтекст спрямований проти 
третьої сторони. При цьому, Китай не 
заперечує свої відносини з Росією, які 
бентежать США та Азійський регіон. На 
думку, В. Орлика, найбільш зацікавленою 
стороною QUAD є Японія, яка прагне до 
офіційного оформлення коаліції. Деякі 
інші країни світу також підтримують 
об’єднання для стримання «китайської 
агресії». Так, наприклад, Великобританія 
може розвити план створення коаліції, 
підтримуючи країни-члени включенням до 
Великої Сімки та її розширенням.  

На сьогоднішній час, однією з 
проблем міжнародної безпеки встало 
питання вторгнення Росії до України. 
Японія підтвердила визнання суверенітету 
України. Токіо швидко зреагував на 
вторгнення Росії до України, заборонивши 
експорт деяких товарів, а також 
обмеживши доступ агресора до фінансової 
системи Японії та заморозивши російські 
активи [20]. До сих пір Японія має 
невирішений конфлікт з Росією щодо 
Курильських островів. Японський міністр 
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Хаяші також закликав Китай взяти 
відповідальну роль у підтриманні світової 
безпеки та визнати порушення 
міжнародного права щодо вторгнення до 
України [11]. Така швидка підтримка 
України та зайняття позиції в цьому 
конфлікті може бути обумовлена не лише 
підтримкою «американського курсу» та 
стриманням сили РФ у світі, а й японським 
досвідом, пов’язаними з територіальним 
конфліктом з тією же країною-агресором.      

Висновки. Сьогодні Японію слід 
розглядати як дуже важливу країну на 
міжнародній арені. Слід відзначити, що 
альянс з США досить актуальний в 
питаннях безпеки Японії від потенціальних 
погроз, зокрема з боку КНДР та КНР.  

Тим не менш, спостерігається певна 
економічна залежність країни від Китаю, 
що створює подвійність інтересів Японії. 
США також виступає важливим 
економічним партнером, але як було 
наведено вище, займає нижчу ступінь у 
торгових відносинах.  

Наразі Японія підтримує напрям 
політики Білого дому, зокрема в питанні 
вторгнення Росії в Україну, та підтримує 
цілісність та суверенітет України.  

Японія підштовхує трикутні стосунки 
із США та Китаєм до налагодження 
співробітництва, але країна також 
зосереджена на зміцненні дипломатичних 
та економічних відносин з іншими 
країнами Азії для того, щоб виступати 
певним гарантом стабільності регіону. 
 
 

Список використаної літератури: 
1. Ministry of Foreign Affairs of Japan: 

Japan-U.S. Security Treaty. 1951. URL: 
https://www.mofa.go.jp/region/n-
america/us/q&a/ref/1.html (дата 
звернення 21.05.22).   

2. US Department of State: US Relations with 
Japan. 2020. URL: 
https://www.state.gov/u-s-relations-with-
japan/ (дата звернення 21.05.22). 

3. Richard P. Cronin: The North Korean 
Nuclear Threat and the U.S.-Japan 
Alliance: Perceived Interests, Approaches 
and Prospects. 2005. URL: 
https://www.stimson.org/wp-
content/files/file-attachments/Cronin_ 
(дата звернення 21.05.22). 

4. Ministry of Foreign Affairs of Japan: 
Japan-U.S. Science and Technology 
Cooperation. 1988. URL: 
https://www.mofa.go.jp/region/n-
america/us/q&a/science/Science.html 
(дата звернення 21.05.22). 

5. Arms Control Association: UN Security 
Council Resolution on North Korea. 2022. 
URL: 
https://www.armscontrol.org/factsheets/U
N-Security-Council-Resolutions-on-North-
Korea#. (дата звернення 21.05.22).  

6. BBC Press: U.S. and Japan Agreed to Cut 
Trump-era Still Tariffs. 2022. URL: 
https://www.bbc.com/news/business-
60297875 (дата звернення 21.05.22). 

7. JETRO: FDI to the US. 2019. URL: 
https://www.jetro.go.jp/usa/japan-us-
investment-report-2020.html (дата 
звернення 21.05.22). 

8. United States Census Buro: Top Trading 
Partners. 2022. URL: 
https://www.census.gov/foreign-
trade/statistics/highlights/toppartners. 
(дата звернення 21.05.22). 

9. Ministry of Foreign Affairs of People’s 
Republic of China: China and Japan. 
URL:https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/g
jhdq_665435/2675_665437/2721_663446/ 
(дата звернення 21.05.22). 

10. Ministry of Foreign Affairs of Japan: 
Japan-China Summit Telephone Talk. 
2021. URL: 
https://www.mofa.go.jp/a_o/c_m1/cn/page
3e_001151.html  (дата звернення 
21.05.22). 

11. Ministry of Foreign Affairs of Japan: 
Japan-China Foreign Minister’s Video 
Conference.  2022. URL: 
https://www.mofa.go.jp/press/release/press



ISSN 2664-1933. Соціально-політичні студії. Науковий альманах. Праці молодих науковців. 2022. Вип. 6 

68 

1e_000290.html (дата звернення 
21.05.22). 

12. Ministry of Foreign Affairs, Japan: 
Diplomatic Bluebook. 2021. URL: 
https://www.mofa.go.jp/policy/other/blueb
ook/2021/pdf/en_index.html  (дата 
звернення 21.05.22). 

13. Trading Economics: Japan’s Exports 
by Country. 2021. URL: 
https://tradingeconomics.com/japan/export
s-by-country (дата звернення 21.05.22). 

14. Catherine Putz: The Art of the 
Balance: Japan, China and the United 
States. 2019. URL: 
https://thediplomat.com/2019/01/the-art-of-
the-balance-japan-china-and-the-united-
states/ (дата звернення 21.05.22). 

15. World’s Top Exports: Chana’s Top 
Trading Partners. 2021. URL: 
https://www.worldstopexports.com/chinas-
top-import-partners/  (дата звернення 
21.05.22). 

16. Hitoshi Tanaka: Navigating China 
Relations and US-Japan Alliance. 2020. 
URL: https://www.jcie.org/analysis/east-
asia-insights/east-asia-insights-navigating-
china-relations-us-japan-alliance/ (дата 
звернення 21.05.22). 

17. Amako Satoshi: Japan’s Role in the 
US-China’s Relations. 2021. URL: 
https://www.nippon.com/en/in-
depth/d00669/ (дата звернення 21.05.22). 

18. United States Census Buro: U.S.-
Australis-India-Japan Consultations (“The 
Quad”). 2020. URL: https://2017-
2021.state.gov/u-s-australia-india-japan-
consultations-the-quad-3/index.html (дата 
звернення 21.05.22). 

19. Орлик В.В. Розвиток формату 
Чотиристороннього діалогу з безпеки 
(QUAD) як чинник формування нової 
безпекової ситуації в Індо-
Тихоокеанському регіоні. 2021. URL: 
https://niss.gov.ua/sites/default/files/2021-
03/quad.pdf  (дата звернення 21.05.22). 

20. Орлик В. В. Чотиристоронній діалог 
з питань безпеки (QUAD) як новий 
формат партнерства в Індо-

Тихоокеанському регіоні. 2021. URL: 
https://niss.gov.ua/sites/default/files/2021-
02/quad1.pdf (дата звернення 21.05.22). 

21. Congressional Research Service: U.S.-
Japan Relations. 2022. URL: 
https://sgp.fas.org/crs/row/IF10199.pdf 
(дата звернення 21.05.22). 

 
 
Pyna E. V. – student of the Faculty of 
International Relations, Political Science and 
Sociology of the Odessa National University 
named after I. I. Mechnikov 
 
Japan's Relations with US and China at 
the Beginning of the XXI Century 
 

The article is devoted to the analysis of 
the peculiarities of Japanese-American and 
Japanese-Chinese relations in the field of 
economy and security at the present stage of 
development through the prism of ensuring 
the national interests of Japan in a multipolar 
world. The alliance with the United States is 
important for Japan in terms of security, and 
there is a certain economic dependence in 
relations with China, which gives reason to 
talk about the duality of Japan's interests. 

Author is trying to analyze development 
of their relations in historic and economic 
retrospectives. Besides providing certain 
documents of bilateral cooperation and 
economic interdependence, it investigates the 
position of Japan in relations between the 
USA and China and demonstrates possible 
conflict of interests of Japan.  

In addition, Japan is considered in the 
context of US-China relations. Due to the 
growing strength of China, the issue of 
security in the region arises. Asian countries 
have some hope for security stability thanks 
to the US-Japan alliance. However, economic 
indicators create a conflict of interest through 
the integration of economic processes with 
China. The common approach of America and 
Japan should include security and economic 
performance and be aimed at curbing China's 
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aggressive policies through the prospect of 
long-term cooperation. 

Thus, Japan is pushing for a triangular 
relationship with the United States and China 
to establish cooperation, but the country is 
also focused on strengthening diplomatic and 
economic relations with other Asian countries 
in order to act as a guarantor of stability in 
the region. 

Key words: Japanese-American 
relations, Japanese-Chinese relations, 
economic development, international security, 
Japan, USA, China. 
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ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНА 
СТРАТЕГІЯ КНР ЩОДО 
РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 

 
У статті розглядається та 

аналізується зовнішньополітична 
стратегія Китайської Народної 
Республіки щодо Російської Федерації, з 
урахуванням актуальних 
зовнішньополітичних змін, зокрема, 
початком повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації в Україну. Зауважено, 
що формування зовнішньополітичної 
стратегії Китаю дуже пов’язане із її 
культурно-історичними особливостями. 

Ключові слова: зовнішня політика, 
стратегія, Китайська Народна 
Республіка, Російська Федерація, 
багатополярність, гегемонія. 

 
Постановка проблеми. Піднесення, 

за останні десятиліття, Китайської 
Народної Республіки з рівня регіональної 
держави-лідера до рівня одного з 
глобальних лідерів, її спроби та наміри 
заперечити гегемонію США та Заходу в 
цілому, а також ідея побудови 
багатополярного світу, все це ставить 
непросте завдання перед розробниками 
зовнішньополітичного курсу Китаю та 
стратегії його ведення. Саме двосторонні 
відносини КНР з Російською Федерацією 
відіграють одну з ключових ролей у 
формуванні сучасного світового 
політичного порядку денного, тенденцій та 
прийнятті ключових міжнародних рішень, 
а також спільні погляди, щодо побудування 
багатополярного світу. Особливо сьогодні, 
в реаліях широкомасштабної війни Росії з 
Україною, будь-які зміни в 
зовнішньополітичній стратегії Китаю 
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відносно Російської Федерації можуть 
відіграти ключову роль в подальшому 
розгортанні цього конфлікту. 

Отже, трансформація світового 
порядку та розвитку системи міжнародних 
відносин протягом останніх десятиліть 
ХХІ століття, формувала особливий 
зовнішньополітичний підхід Китаю щодо 
РФ. Якою ж є зовнішньополітична 
стратегія КНР щодо Росії? Та чи є ці 
двосторонні відносини такими дружніми, 
як про це говорять в Кремлі? 

Метою статті є дослідження 
еволюції двосторонніх відносин цих країн, 
виявлення базових принципів та аналіз 
трансформації зовнішньополітичної 
стратегії КНР щодо Російської Федерації.  

Аналіз основних досліджень. 
Важливість аналізу двосторонніх відносин 
Китаю та Росії привертає увагу 
українських та закордонних дослідників та 
аналітиків. Особливості та історія 
формування підходів та стратегії Китаю 
щодо зовнішньої політики детально 
розглянуті у працях американського 
дипломата Г. Кіссинджера [8] та професора 
китайської політології Колумбійського 
університету Ендрю Дж. Натана [10], а 
також у працях естонської старшої 
дослідниці Європейської ради з 
міжнародних відносин К. Лийк [9] та 
китайського професора Дослідницького 
центру Ляонінського університету Цуй 
Чжен [4]. В роботах вказаних авторів 
прогнозуються та розглянуті перспективи 
та тенденції подальших змін російсько-
китайських відносин, а також роль двох 
країн у зовнішніх політиках одна одної. 
Експерт зі Східної Азії Аналітичного 
центру ADASTRA О. Мацькович [3] 
дослідила особливості китайського 
бачення м’якої сили і визначила яким 
чином КНР її реалізує та як вона впливає 
на зовнішньополітичну стратегію. 
А. З. Гончарук дослідив суперництво Росії 
та Китаю за вплив у регіоні Центральної 
Азії [2]. Також, важливу роль для аналізу 
відіграє інформація, взята з офіційних 

джерел країн та авторитетних українських 
та світових ЗМІ. 

Виклад основного матеріалу. 
Багатовікова історія та культурні 
особливості Китаю, протягом багатьох 
століть відрізняли її ведення зовнішньої 
політики традиціями стратегічного 
мислення, прогнозування та планування, 
та концептуальними підходами китайської 
дипломатії. Також, почуття власної 
культурної переваги, яке зародилося у 
великій історії державності цього народу, 
призвело до того, що зовнішня політика 
країни значною мірою визначалася з 
акцентом на феномен, який сьогодні 
прийнято називати «м’якою» силою, а не 
на озброєну експансію. 

Г. Кісінджер вважає, що 
найвизначнішими відмінними рисами у 
підході Китаю до зовнішньої політики 
завжди були його стратегічна 
прозорливість та відчуття вічного 
існування. Багатовікова історія сформувала 
у китайських політиків яскраво виражену 
схильність до розробки довгострокової 
стратегії, терплячого накопичення 
відносних (зокрема психологічних) 
переваг. Така політика має комплексний 
характер і уникає дій за принципом «все 
або нічого» [8, c. 35]. 

Основа зовнішньополітичної 
стратегії КНР була сформована ще в 
1954 р., коли уряд Китайської Народної 
Республіки намагався  запевнити 
некомуністичні країни Азії, що КНР не 
буде втручатися в їхні внутрішні справи. 
Отже, основа полягає в «П’яти принципах 
мирного співіснування»: взаємна повага до 
суверенітету та територіальної цілісності, 
взаємний ненапад, невтручання у 
внутрішні справи один одного, рівність і 
взаємна вигода, мирне співіснування. 

За Ендрю Дж. Натаном, незважаючи 
на зміни у міжнародній обстановці та 
політиці Китаю, п'ять принципів 
продовжують служити корисній меті. Вони 
пропонують альтернативу американській 
концепції світового порядку – це 
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альтернативний план, який підкреслює 
рівний, непорушний суверенітет всіх 
держав, великих і малих, західних і не 
західних, багатих і бідних, демократичних 
та авторитарних, кожна з яких керує своєю 
власною системою на власний розсуд, 
незалежно від того, чи відповідають його 
методи західним стандартам, чи ні [10]. 

Усі ці основи та принципи КНР 
використовує у своїй сучасній 
зовнішньополітичній стратегії. 
Нещодавнім підтвердженням цьому стала 
концепція «побудови спільного 
майбутнього для людства», сформульована 
китайським лідером Сі Цзіньпіном. Ця ідея 
означає, що всі країни мають рівний 
суверенітет; що країни мають спільно 
керувати глобальними справами 
демократичним шляхом, а не через диктат 
наймогутніших держав; що країни мають 
брати участь у «виграшній співпраці», щоб 
«побудувати світ загального процвітання»; 
і що країни повинні розглядати 
різноманітність цивілізацій не як «джерело 
глобального конфлікту, а як двигун, що 
рухає вперед людські цивілізації» [1]. 

Слід розуміти, що РФ не є винятком 
для зовнішньополітичного курсу КНР, яка 
дотримується своєї традиційної 
зовнішньополітичної стратегії, заснованої 
на ідеях взаємної поваги до територіальної 
цілісності та суверенітету, ненападу, 
невтручання, рівності, мирного 
співіснування, розвитку, а тому не 
підтримує агресивну політику Кремля. Це 
ми можемо бачити на прикладі 
анексованого Криму, який Китай не визнав 
російським, а також на прикладі позиції 
КНР щодо невизнання ЛДНР та 
повномасштабного наступу РФ на Україну 
24.02.2022. Пекін наполягає на 
недоторканності та повазі суверенітету 
усіх країн світу та засуджує, а у випадку з 
Росією не підтримує будь-які акти агресії. 
Але через те, що КНР та РФ мають 
спільних супротивників та спільні 
геополітичні інтереси, Китай відкрито не 
виступає проти дій Росії або відкрито не 

звинувачує її, часто приймаючи 
«нейтральну» позицію, як ми можемо це 
бачити, наприклад, на голосуваннях 
Резолюцій Генеральної Асамблеї або Ради 
Безпеки ООН, щодо вищевказаних подій, 
де Китай в основному утримується від 
голосування.   

«З одного боку, Росію та Китай 
пов’язує лише геополітична конкуренція з 
США, але це, образно висловлюючись, не 
«шлюб з любові». А з іншого боку, в Китаї 
стежать за тим, щоб проводити незалежну 
політику: це стосується і південно-
китайського моря і питання Тайваню, і 
тепер українського питання. Тобто, Китай 
надає великого значення тому, щоб бути 
зберігачем принципів об’єднаних націй, 
включаючи повагу до територіальної 
цілісності держав та не втручання у їх 
внутрішні справи», – зазначив старший 
науковий співробітник відділу досліджень 
міжнародної безпеки Німецького інституту 
міжнародних відносин та безпеки 
Вольфганг Ріхтер [5]. 

У той же час, Китай поділяє з 
російською стороною погляди щодо 
критики НАТО та США, як і покладання 
на них провини за те, що відбувається в 
Україні з 24 лютого 2022 року. Китайський 
уряд ще до розгортання війни почав 
виступати з критикою альянсу і США, 
критикуючи і за те, що вони проводять 
експансіоністську політику і розширюють 
альянс на схід. Ще тоді Китай покладав 
провину на блок за створення ситуації 
геополітичної напруги. Так само як і Росія, 
КНР звинуватила США в порушеннях 
європейської безпеки [12]. 

Також, частим обговоренням 
піддається можливість створення єдиного 
союзного простору між КНР і РФ. 
Наприклад, китайський професор 
Дослідницького центру Ляонінського 
університету Цуй Чжен зазначає, що до 
сьогодні КНР і Росія стратегічно залежать 
одна від одної, і не виникає питання про 
те, хто кого більше потребує, оскільки 
обидві держави самодостатні та абсолютно 
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самостійні. Однак, він також відмітив, що 
гнучка зовнішня політика «партнерства без 
союзів» дає Китаю достатній простір для 
маневрів у відносинах із ключовими 
акторами. У період посилення економічної 
глобалізації та переходу до 
багатополярності Росія та Китай 
приймають мудре рішення дотримуватися 
зовнішньої політики «балансу та фокусу»: 
на основі рівності, взаємної вигоди та 
взаємної поваги [4, с. 47 – 49]. Обом цим 
країнам не судилося зблизитись – частково 
тому, що у багатьох сферах обидві сторони 
вважають свій нинішній рівень співпраці 
оптимальним.  

«У військовому відношенні, 
наприклад, залишатися на порозі союзу є 
більш вигідним, ніж укладати його. 
Торгівельні зв'язки між Росією та Китаєм 
наслідують свою власну, комерційну, 
логіку, керуючись насамперед потребами 
споживання Китаю (урівноваженими його 
побоюваннями, пов'язаними з пандемією, 
що обмежують імпорт деяких російських 
товарів). Транскордонне переміщення між 
країнами навряд чи значно збільшиться 
найближчим часом через Covid-19, але 
вони продовжать свої політичні зустрічі на 
високому рівні», – вказує старша 
дослідниця Європейської ради з 
міжнародних відносин К. Лийк [9]. 

Китай та Росія є стратегічними 
партнерами лише на континенті, але їхня 
зовнішня політика в інших частинах світу 
немає точок взаємовигідного дотику. Більш 
того, у майбутньому можливі зіткнення 
російських та китайських інтересів в 
Африці чи на Близькому Сході. Тому, 
довгостроковий союз між цими країнами 
неможливий. 

Ключову роль у зовнішньополітичній 
стратегії Китайської Народної Республіки 
щодо РФ приділяється торгово-
економічному аспекту відносин. Очевидно, 
що Китай зацікавлений у величезній 
ресурсній базі Росії через своє швидке 
економічне зростання. Особливе значення 
для КНР мають східні та центральні 

частини території РФ, а саме через 
видобуток енергоресурсів та деревини. 
Про це свідчать великі енергетичні 
проекти, наприклад, запуск 2 грудня 
2019 р. магістрального газопроводу «Сила 
Сибіру» та імпорт до КНР близько 20 млн. 
кубометрів російського лісу щорічно.  

У 2015 та 2016 роках торгівля впала 
приблизно до 60 мільярдів доларів, але 
знову почала відновлюватися у 2017 році і 
вже у 2019 році товарообіг між Росією та 
Китаєм перевищив $110 млрд. доларів. 
Також лідери країн висловлювалися про 
можливе зростання товарообігу на рівні 
$200 млрд до 2024 року [7]. 

За А. З. Гончаруком, в економічній 
сфері грають велику роль протиріччя РФ з 
КНР щодо Центральної Азії. Після розпаду 
СРСР, РФ вважала себе законною 
правонаступницею сфери впливу у цьому 
регіоні, однак КНР має чималі інтереси у 
цьому регіоні. Агресія Росії проти України 
сприяла більш реалістичному погляду на 
співробітництво з Москвою з боку 
політичних еліт країн Центральної Азії. 
Негативне ставлення до дій агресора, 
розуміння російської загрози для власних 
національних інтересів країн ЦА сприяє 
поглибленню двосторонньої співпраці з 
КНР. Досвід економічного проникнення 
Китаю в ЦА, приклади його успішного 
співробітництва з країнами регіону дають 
підстави для правильної оцінки підходів 
китайського керівництва до забезпечення 
власних інтересів на світовій арені [2]. 

Варто зазначити, що російсько-
китайські економічні зв'язки не такі 
однозначні. Згідно з статистикою World 
Integrated Trade Solution [6; 11], на 2019 рік 
14 % всього російського експорту припадає 
на Китайську Народну Республіку, з 
імпортом схожа ситуація, на КНР припадає 
22 %. Китай є найбільшим партнером РФ у 
сфері торгівлі. У той час, коли РФ є далеко 
не найважливішим партнером для КНР: 
частка китайського експорту до Росії 
становить лише 2 %, а імпорту – 3 %. 
Країни мають непорівнянні економіки в 
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цілому, російська економіка в 9 разів 
менша за Китайську. Економіка РФ 
становить 1,6 трильйона USD, а Китаю – 
14,34 трильйона USD. Це свідчить про те, 
що країни не можуть «грати на рівних», 
Росія таким чином може опинятися лише у 
залежному становищі від Китаю, тоді як 
китайська економіка майже не залежить від 
російської. 

Росія, швидше за все, опиниться в ще 
більш залежному економічному становищі 
від Китаю до можливості економічного 
поглинання російського ринку. Все це 
стало можливим на тлі повномасштабного 
вторгнення Російської Федерації на 
територію України 24.02.2022, згодом 
запроваджені санкції практично від усіх 
розвинених країн світу, з якими активно 
торгувала РФ. В той же час уже сотні 
західних компаній та корпорацій пішли з 
російського ринку. Китай же зайняв 
нейтральну позицію, не бажаючи 
становитися стороною конфлікту. Завдяки 
цьому китайські компанії зможуть активно 
заходити на російський ринок та його 
освоювати, з огляду на невисоку 
конкуренцію на внутрішньому ринку та в 
багатьох секторах економіки. Ще 
найважливішим фактором стануть 
поставки ресурсної бази РФ в Китай за 
нижчою ціною, через те що Росія в даний 
момент виявилася фактично повністю 
відрізаною від основних світових ринків, 
тому свій експортний потенціал буде 
змушена переключити виключно на Китай. 
По суті, КНР стане монополістом на 
російському ринку, що потенційно робить 
Росію залежною також і в політичному 
плані. 

Висновки. Можна зробити висновок, 
що Москву та Пекін об’єднують їх спільні 
геополітичні цілі: це протиставлення себе 
Заходу, встановлення багатополярного 
устрою в світі та збільшення своєї 
геополітичної значності. Але як ми можемо 
бачити, якщо зовнішньополітичні інтереси 
Кремля йдуть в супереч принципам 
стратегії Пекіну, то Китай одразу займає 

нейтральну позицію або взагалі не 
підтримує, як це сталося у випадку із 
агресією РФ проти України, у той час коли 
РФ майже сліпо підтримує Китай в усіх 
його міжнародних спорах: Тайванська 
проблема, Тібет та Сяндзянь-Уйгурське 
питання. Як ми можемо бачити сьогодні, 
Китай не йде проти Заходу задля допомоги 
РФ, намагаючись уникнути потрапляння 
під санкції. Отже, РФ залежить від Китаю 
більше, ніж Китай від нього і Пекін 
враховує це у своїй зовнішньополітичній 
стратегії. Це можна прослідити також у 
їхніх економічних відносинах, де ми 
бачимо, що торгівля з Китаєм для РФ це 
майже 20 % їх торгівлі, коли для КНР це 
лише 2 %. 

Підводячи підсумки, 
зовнішньополітична стратегія КНР щодо 
РФ спрямована на отримання 
максимальної користі від співпраці за 
допомогою зовнішньополітичних хитрощів 
та економічно-культурної експансії. Китай 
буде підтримувати зовнішню та внутрішню 
політику Кремля до тих пір поки це буде 
вигідно: витягуючи технології, отримуючи 
геополітичну підтримку в просуванні та 
досягненні ідеї багатополярності, 
отримуючи більш дешеві енергоносії та 
сировину, яка дуже потрібна китайській 
промисловості, а у сучасних реаліях навіть 
спробувати збільшити вже й так велику 
залежність Росії від КНР.  

Росія – це яскравий приклад того, що 
для міжнародної політики КНР важливим є 
визнання принципу «не існує вічних 
друзів, немає вічних ворогів, а є тільки 
вічні національні інтереси». 
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РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА 
ВІЙНА ТА ОСОБЛИВОСТІ 

ПЕРЕГОВОРНОГО ПРОЦЕСУ 
 

Стаття присвячена аналізу 
особливостей процесу міжнародних 
перемовин, виокремлення їх функцій та 
типології, задля можливості визначення 
основних характеристик українсько-
російських переговорів, націлених на 
припинення війни, та оцінці їх 
ефективності.  

Ключові слова: війна, переговори, 
Україна, Росія, конфлікт, дипломатичне 
врегулювання. 

        
Постановка проблеми: Враховуючи 

важливу роль переговорного процесу у 
досягненні конфліктуючими сторонами 
власних цілей та врегулюванню конфлікту, 
що сприяє урівноваженню міжнародних 
відносин, виробленню нових міжнародних 
норм поведінки держав. Зважаючи на те, 
що переговорний процес між Україною та  
Російською Федерацією, який триває на 
фоні повномаштабної війни останньої 
проти нашої держави, набув гострого 
значення в інформаційному порядку 
денному не лише вітчизняних ЗМІ, але й 
закордонних актуалізується питання 
дослідження даного процесу.  

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій: Тема, безумовно є абсолютно 
новою, тож основними джерелами 
інформації виступають актуальні події, 
новини, експертні думки, опитування 
населення тощо. Однак, теоретичну основу 
аналізу становлять роботи політологів та 
соціологів, зокрема: Ч. Ікле, В. Василенка, 

О. Доценка, Г. Кеннеді, Є. Волкова, 
В. Мандрагелі, Ю. Шайгородського, 
О. Снігиря, Ю. Завгородньої та інших. 

Метою статті є дослідження 
особливостей організації міжнародних 
перемовин як інструменту взаємодії 
суб’єктів міжнародного права в умовах 
війни Російської федерації проти України 

Виклад основного матеріалу. Будь 
який політичний конфлікт, зокрема 
міжнародний, для демократичних держав 
має пріорітетним завданням вирішення 
відстоювання інтересів громадян держави, 
а політичні актори, зщо задіяні  у 
врегулюванні конфлікту керуються, 
передусім, інтересами свого суспільства. В 
таких обставинах громадська думка, що 
сформована у суспільстві щодо конфлікту 
та переговорів обмежує переговорні 
сторони. Та наприклад, вітчизняні 
політологи зазначають: «Конфлікт на 
політичній арені виникає у зв’язку з 
протиріччям між окремими суб’єктами та 
потребує дієвого шляху врегулювання 
вигідного, в першу чергу, для громадян, а 
потім для політичних сил. Адже, суб’єкти 
політики у прийнятті будь якого рішення 
зобов’язанні керуватися інтересами 
населення, а вектор їх дій має уособлювати 
погляди громадян, яких вони 
представляють» [6]. 

Перемовини між сторонами слід 
розглядати як двосторонній контакт, під 
час якого взаємодіють різні соціальні 
групи з метою забезпечення виконання 
своїх інтересів. Міжнародні перемовини — 
це комунікація між конфліктними або 
союзними сторонами задля досягнення 
обопільних цілей, яка проводиться на 
рівних умовах та можливостях сторін. 
Відповідно до статті 33 глави VI «Мирне 
вирішення спорів» Уставу організації 
об’єднаних націй, сторони, які беруть 
участь у будь-якій суперечці, продовження 
якої могло б загрожувати підтримці 
міжнародного миру та безпеки, повинні 
насамперед намагатися вирішити 
суперечку шляхом переговорів, 
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обстеження, посередництва, примирення, 
арбітражу, судового розгляду, звернення 
до регіональних органів чи угод чи інших 
мирних засобів за своїм вибору [9]. 

Перемовини передбачають одночасну 
реалізацію кількох функцій:  

- Комунікативна функція – 
забезпечення рівного контакту сторін, 
підтримкою зв’язків та відносин 
конфліктуючих сторін; 

- Регулятивна функція – координація 
дій учасників конфлікту  та врегулювання 
конфліктних питань у взаємовідносинах; 

- Інформаційна функція – обмін та 
аналіз актуальної інформації щодо тієї 
або іншої події, отримання відомостей 
про інтереси, позиції, підходи до 
вирішення проблеми протилежної 
сторони, а також надати таку про себе; 

- Пропагандистська функція – 
намагання однієї або обох зі сторін 
переконати суперника в правоті своєї 
позиції.  

- Функція, що забезпечує досягнення 
внутрішньо та зовнішньополітичних 
завдань та пошук вирішення проблеми, 
ціллю якої і стали перемовини.  

Остання функція завжди стоїть 
пріоритетною, а інші служать 
допоміжними в протіканні самого процесу 
переговорів. Функції також можуть 
різнитися в залежності від типу 
переговорів. 

Перемовини можна кваліфікувати за 
різними принципами, в залежності від 
мети кваліфікації [2]. По перше, вони 
можуть ділитися на переговори в рамках 
конфлікту (націлені на розподіл чи 
перерозподіл наявного майна, отриманого 
прибутку, території, що перебуває під 
контролем тощо) та в рамках співпраці 
(націлені на створення та організацію між 
собою нових відносин, або утримання 
старих, що дозволяють їм спільно досягти 
будь-якої мети), в залежності від позицій 
сторін.  

З погляду результату переговори 
можуть бути плідними та безплідними,  

в залежності від ступеню досягнення цілей 
обох сторін. 

За характером взаємодії можуть бути 
прямими (відбуваються з першими 
представниками сторін та є більш 
ефективними й менш часовитратними) та 
опосередкованими (відбуваються через 
посередників у разі якщо розбіжності між 
сторонами надзвичайно великі, а взаємини 
мають ворожий характер). В умовах 
ХХІ століття – активного розповсюдження 
інформаційно-комунікаційних технологій   
– треба також брати до уваги варіант 
онлайн-перемовин, які все ж можна 
віднести до прямого типу.   

Якщо перемовини пройшли за 
плідним типом, то можна виділити тип 
досягнення спільних рішень [1]: 

- компромісні – взаємні уступки, що 
задовольняють обидві стороні; 

- звуження протиріч – часткова угода 
по деяких пунктах; 

- якісні – перехід до нового стану 
конфлікту; 

- зняття протиріччя – повна згода 
сторін; 

- асиметричного рішення – вигоди 
сторін розподілені нерівномірно. 

Американський політолог та практик 
Ф. Чарльз Ікле, в свою чергу, з 
урахуванням цілей та характеристики 
позицій виділяє такі види переговорів [10]: 

- переговори з метою продовження 
раніше досягнутих угод. Такі перемовини 
частіше за все ведуться, коли сторонам 
потрібно продовжити або вдосконалити 
вже існуючий договір, без суттєвої його 
зміни;  

- переговори з нормалізації відносин. 
Забезпечення переходу від конфліктних 
взаємовідносин до нейтральних або 
співробітницьких, і рідких випадках 
союзних;  

- переговори з досягнення 
перерозподільних угод. В таких 
перемовинах одна із сторін на 
обґрунтованій основі займає наступальну 
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позицію та вимагає змін у угодах на свою 
користь за рахунок інших сторін; 

- переговори з метою досягнення 
нової угоди. Спрямовані на встановлення 
нових відносин, а також зобов’язань між 
сторонами, можуть протікати з 
підключенням до перемовного процесу 
нової сторони, партнера, документу тощо; 

- переговори з метою отримання 
непрямих результатів. Такі переговори не 
включають в себе відображення прямих 
результатів, а виступають як бесіди щодо 
встановлення контактів, виявлення точок 
зору партнерів, впливу на громадську 
думку.  

Для проведення перемовин треба 
дотримуватися правил трьох стадій: 
підготовки до переговорів, самого 
переговорного процесу та завершення 
переговорів з подальшим аналізом та 
закріпленням їх результатів.  

На стадії підготовки потрібно 
зважити сили сторін, спрогнозувати 
можливу реакцію супротивника на позиції 
групи, чітко сформувати загальний підхід 
переговорної групи до задач, цілей та 
методів що будуть використовуватися.  
Так, в залежності від направленості 
позицій, ми можемо розрізнити три моделі 
ведення переговорів[5]: 

1. М’який позиційний підхід, коли 
учасники є партнерами, їхня ціль 
досягнення згоди, а їхній стиль ведення 
переговорів виражається у легкій 
коректировці та зміні позицій, довірі, 
поступках, м’якому відношенню до 
проблеми, піддаванні тиску, та допуску 
односторонніх втрат задля досягнення 
угоди. 

2. Принциповий підхід, коли 
учасники однаково зацікавлені в вирішені 
проблеми, а їхньою ціллю є раціональний 
результат, досягнутий без втрат та 
конфліктів, їхня позиція полягає в м’якому 
курсі розмови, але жорстокому 
відстоюванні своїх умов, концентрації на 
інтересах, а не на позиціях, апелюванні до 

об’єктивних критеріїв, та обирати 
взаємовигідні результати. 

3. Жорсткий позиційний підхід, коли 
учасники є супротивниками та їхня ціль –
це перемога, в своїй позиції 
притримуються жорстоко курсу 
досягнення суто своїх позицій, можуть 
використовувати загрози, застосовувати 
тиск, задля забезпечення односторонньо-
вигідного вирішення конфлікту на свою 
користь. 

В будь-якому позиційному підході 
групи повинні притримуватися ділового 
етикету, культури ділового спілкування та 
поведінки, толерантного відношення до 
співрозмовника. Неприпустимим є 
особистісні загрози, підвищення тону 
розмови, використання фізичної сили.  

Але є й такі способи тиску на 
супротивника, які не є забороненими та 
навіть не завжди можуть бути виявлені.  
Маніпуляція – це прихований 
психологічний прийом, за допомогою 
якого одна сторона може змусити будь-яку 
іншу, виконати потрібні дії всупереч її волі 
та інтересам. Найбільш поширеними в 
перемовному процесі можемо виділити 
такі маніпуляційні прийоми [3]: 

- інформаційний тиск, при якому 
супротивник апелює до неповної або 
надлишкової та неструктурованої 
інформації або некоректної аргументації; 

- емоційний тиск на групу шляхом 
використання загрозливих лінгвістичних 
конструкцій, дій, тезисів з метою 
дестабілізації співрозмовника; 

- підміна понять та позицій, задля 
заплутування та виснаги групи; 

- нестикування між словами та діями 
супротивника, коли в своїх позиціях він 
приймає умови задля подальшого 
вирішення конфлікту та домовляється для 
нових етапів ведення переговорів, але 
попри те, порушує проміжні домовини; 

- вплив на перемовини ззовні, через 
коментарі союзників та супротивників.  

Отже, перемовини це 
багатоскладовий процес, який несе не суто 
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раціональний характер, але й підвладний 
психологічному людському аспекту. Саме 
через людський фактор деякі з перемовин 
можуть входити до історії як бурхливі, 
складні та скандальні. Одними з таких є 
українсько-російські переговори.  

Російсько-українські переговори – 
процес дипломатичного врегулювання, що 
визначається як міжнародні переговори, 
метою яких є припинення воєнних дій 
країни-агресора на території України.  

Перший етап перемовного процесу, а 
конкретно підготовка до нього, почався 
24 лютого 2022 року, одразу після нападу 
Росії. Перші декілька днів були витрачені 
на те, щоб сторони висловили впевненість 
у необхідності переговорного процесу, 
визначили його основні цілі та спробували 
встановити контакт. Вже 27 лютого 
російська делегація прибула в перемовний 
пункт, але самі переговори розпочалися 
тільки наступного дня через складнощі в 
логістиці української делегації.  
Так, на даному етапі переговорного 
процесу відбулося вже декілька раундів 
переговорів: 

Перший раунд 28 лютого 
(українсько-білоруський кордон), під час 
якого було висловлено основні позиції та 
умови сторін, після чого відбулися 
консультації з керівництвом держави. 

Другий раунд 3 березня (білорусько-
польський кордон), під час якого були 
передані постанови від керівництва, знов 
зіставились позиції та інтереси сторін. 

Третій раунд 7 березня (Біловезька 
пуща), під час якого російська делегація 
затвердила перелік своїх вимог до України, 
не всі з яких піддаються повному 
розумінні, через їх слабку змістовність. 
Вимоги російської сторони до української: 

- негайне припинення бойових дій, 
враховуючи той факт, що Україна виконує 
захищаючу, а не наступальну функцію у 
цій війні; 

- денацифікація – знищення 
неонацизму та притискання 

російськомовного населення, що не має 
реального підтвердження; 

- демілітаризація, що включає в себе 
без’ядерний статус, якого Україна 
притримується з 1991 року [4]; 

- нейтральний конституційний статус 
та відмова від вступу в будь-який воєнний 
альянс; 

- визнання незалежності ДНР та 
ЛНР, а також приналежність Криму до 
складу Росії, враховуючи, що всі ці 
території були незаконно окуповані 
Росією. 

Раунд за участі міністрів іноземних 
справ, що відбувся 10 березня та не приніс 
жодних результатів для сторін. 

Четвертий раунд 29 березня 
(Стамбул), під час якого визначився 
умовний відступ військових сил Російської 
федерації з деяких напрямів, а також 
обговорювалася нова система гарантій 
безпеки для України у рамках 
міжнародного ратифікуючого договору. 
Не зважаючи на позитивні  оцінки 
перемовин від приймаючої сторони 
результативним цей раунд також не можна 
назвати. 

В проміжках між раундами та після 
останнього засідання, на постійний основі 
також проводилися перемовини у відео-
форматі, деталі яких, здебільшого, не 
розповсюджувалися. Не дивлячись на 
доволі щільний графік перемовин та 
різноманітність  їх характеру, за два місяці 
жодних вагомих результатів сторони не 
отримали. Це відбувається через різкі 
відмінності в позиціях, воєнні злочини зі 
сторони країни-агресора, жорсткий 
супротив інтересів.  

Окрім цього,  вести перемовини 
вкрай складно, коли хоча б одна зі сторін 
не дотримується стандартів та принципів 
міжнародних документів. Так, 
звертаючись до Резолюції 53/101, 
прийнятої Генеральною Асамблею від 
8 грудня 1998 року [7], можемо зазначити, 
що Росія порушує як мінімум наступні 
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принципи міжнародного права, що 
стосуються міжнародних переговорів:  

- держави, відповідно до Статуту 
Організації Об’єднаних Націй, не повинні 
втручатися у справи, що входять до 
внутрішньої компетенції будь-якої іншої 
держави; 

- держави зобов’язані утримуватися у 
своїх міжнародних відносинах від загрози 
силою або її застосування проти 
територіальної недоторканності чи 
політичної незалежності будь-якої держави 
чи якимось іншим чином, несумісним з 
цілями Організації Об’єднаних Націй; 

- будь-яка угода є нікчемною, якщо її 
укладання стало результатом загрози 
силою або її застосування на порушення 
принципів міжнародного права, втілених у 
Статуті; 

- держави врегулюють свої 
міжнародні суперечки мирними засобами 
таким чином, щоб не наражати на загрозу 
міжнародний мир і безпеку і 
справедливість;  

- переговори мають вестись сумлінно 
та доброчесно.  

Саме через ці порушення сторони не 
можуть дійти компромісу, зважаючи ще й 
на те, що заявлені позиції російської 
сторони відрізняються від їх реальних 
намірів та дій, основним показником чого є 
відмова від повного виводу військ з 
території України. Так, за результатами 
п’ятого загальнонаціонального опитування 
соціологічної служби «Рейтинг» від 18 
березня 11% респондентів вірять у 
можливість підписання угоди про 
перемир’я з росією без виведення її військ 
з України і 89% опитаних не вірять у 
можливість такого сценарію переговорного 
процесу [7]. 

Не зважаючи на це, за даними 
четвертого загальнонаціонального 
опитування соціологічної служби 
«Рейтинг» від 12 –13 березня [10] можемо 
сказати, більшість населення розглядає 
перемовини як реальний шлях завершення 
війни, зокрема 69% населення схиляються 

до пошуку компромісів на переговорах із 
залученням інших країн, 35% впевнені, що 
Україні слід відмовитися від переговорів та 
воювати до моменту звільнення всіх 
територій, та лише 1% опитаних 
пропонують погодитися на більшість 
вимог Росії. 

Тож, ми бачимо доволі непогане 
відношення населення щодо перемовин, 
результатом яких воно бачить повне 
визволення та незалежність України, 
гарантії щодо національної й 
територіальної  безпеки. Станом на 
25 квітня, зі сторони Російської федерації 
пролунала заява проте, що перемовини 
наразі активно  ведуться в відео-форматі з 
метою узгодження тексту документу про 
перемир’я.  

Сьогодні складно говорити про 
результати та підсумки цих переговорів, 
оскільки війна й сам перемовний процес 
до сих пір тривають, але наразі, можемо 
кваліфікувати їх таким чином: 

- за рамками переговорів та 
позиціями сторін – конфліктні 
(припинення бойових дій, повернення 
території, що перебуває під контролем); 

- з погляду результату – наразі 
проміжний варіант між плідними та 
безплідними; 

- за характером взаємодії – 
переговори є прямими, так як між собою 
безпосередньо взаємодіють представники 
сторін конфлікту, але, у той самий час, 
вони носять опосередкований характер, 
через те, що голови (президенти) держав 
не беруть участь у перемовинах 
самостійно; 

- за характером цілей  –  переговори з 
метою досягнення нової угоди; 

- за позиційним підходом  – жорсткі, 
принципові. 

На сучасному стані переговорного 
процесу, готовність Російської федерації 
до виконання домовленостей досить 
примарна, адже як зазначають А. Кройтор, 
Ю. Завгородня та А. Пехнк: «У 
військовому конфлікті важливими 
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моментами, щодо управління 
протиборством є такі дії, як: обмін 
полоненими, домовленість про перемир’я 
на відповідний період, гарантування 
надання населенню гуманітарної допомоги 
у побутових речах та продуктах 
харчування, території проживання яких 
постраждали. Управління конфліктом в 
рамках військового протиборства не 
вирішує його причини» [6].  

Підсумовуючи все викладене, 
можемо прийти до висновку, що не 
зважаючи на те, що міжнародні переговори 
є одним з гнучких та ефективних засобів, 
зокрема, мирного врегулювання суперечок 
між державами та вироблення нових 
міжнародних норм поведінки, які несуть в 
собі найрізноманітніші функції та є 
основним мірилом цивілізованого та 
розвинутого глобального суспільства, факт 
недотримання правил їх ведення, 
агресивна поведінка та порушення 
міжнародних наддержавних рекомендацій 
призводить до гальмування та ускладнення 
процесів регулювання конфліктів.  У 
цілому війна Росії проти України 
демонструє кризу міжнародного 
правопорядку і здатності світового 
співтовариства до ефективного 
врегулювання конфліктів у межах діючої 
системи міжнародних відносин. 
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Russian-Ukrainian War: the Purpose of the 
Negotiation Process 
 

The article is devoted to the analysis of 
the peculiarities of the process of 
international negotiations, highlighting their 
functions and typology, to determine the main 
characteristics of the Ukrainian-Russian 
negotiations aimed at ending the war, and 
assess their effectiveness. 

By analyzing the definition of principles 
and attitudes relevant to the conduct of 
international negotiations, it seems possible 
to increase the predictability of the behavior 
of negotiators, reduce uncertainty and help 
create a climate of confidence in the 
negotiations, so that the parties to the conflict 
can quickly find a common solution to a 
common problem. 

Looking directly at the Ukrainian-
Russian negotiations on ending the war that 
Russia unleashed, we highlight the main 
mistakes and violations, due to which further 
effective decision-making becomes impossible. 
This undermines the significance and 
competence of supranational and 
international organizations, their laws, 
charters, which in turn leads to a complete 
change in the global security policy of the 
world. 
The study of this aims to prove that States 
have an obligation, regardless of differences 
in their political, economic and social 
systems, to cooperate with each other in 
various areas of international relations with a 
view to maintaining international peace and 
security. Also promoting international 
economic stability and progress, general the 
welfare of peoples and international 
cooperation free from discrimination based on 
such differences.  

Key words: war, negotiations, Ukraine, 
Russia, conflict, diplomatic settlement. 
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THE ROLE OF THE UNITED 
NATIONS IN RESOLVING  

THE CONFLICT BETWEEN  
UKRAINE AND RUSSIA 

 
This article is aimed at understanding 

and evaluating the role of the United Nations 
in the process of resolving the ongoing 
Russian-Ukrainian war, caused by the full-
fledged Russian invasion of Ukraine on 24 
February 2022. The potential of the 
organization is analyzed here based on the 
effectiveness of its institutional bodies; the 
conclusions are related to the valuable 
opinions of both Ukrainian and foreign 
experts in mediation and resolving 
international conflicts. 

Key words: United Nations, Russian 
invasion of Ukraine, conflict settlement, 
mediation, UN reforms. 

 
Introduction. Traditionally, the United 

Nations (UN) is considered the main platform 
for negotiations between countries and the 
settlement of the most acute international 
conflicts. Through the efforts of its main 
bodies, many territorial disputes, genocides 
and full-scale wars have been put to an end, 
hence its authority as a successful mediator is 
disproportionately high in comparison with 
other intergovernmental organizations. The 
direct participation of the UN in the 
Ukrainian conflict was inevitable from the 
very beginning of its active phase in 2014, 
since the parties to the conflict are the two 
largest European states, and in the case of the 
Russian Federation – the largest country in 
the world with an enormous military and 
nuclear potential. This work will examine the 
role of the United Nations as a well-
experienced international organization in the 
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mediation process of resolving the current 
Russian-Ukrainian war.  

To start with, it should be noted that the 
crisis between Ukraine and Russia is one of 
the most important current issues of 
international security, which every day is 
transforming and breaking the previous 
principles of the international relations 
system. This is perhaps the largest and 
bloodiest armed conflict in Europe since the 
end of World War II. Its consequences, in 
addition to the security factor, have a negative 
impact on other areas of the international 
agenda, such as politics, economics, 
migration, law and socio-humanitarian 
problems etc. Now the UN is one of the most 
involved actors of the war, whose activities 
are equally concentrated in all of the above-
mentioned areas. Based on this, the activities 
of the Organization shall be divided into 
several ‘tracks’ according to their nature. And 
each of them is associated with a specific 
body of the UN system, be it the Security 
Council, the General Assembly, the 
International Court of Justice or other special 
committees. 

Security Council. At first, the most 
active and internationally prominent role in 
resolving the war in Ukraine is obviously 
given to the UN Security Council – the 
highest body concentrating the most power. It 
was at the meeting of the Security Council on 
February 24, 2022, when Russia officially 
announced its intention to launch a so-called 
‘special military operation’ in Ukraine and 
then invaded the territory of another sovereign 
state. However, according to the UN Charter, 
adopted back in 1945, states are prohibited 
from resorting to the use of force against other 
states, except in cases of self-defense in case 
of attack. Therefore, the Russian Federation 
tried to present itself not as an aggressor, but 
as a victim, referring to the fact that the strike 
on Ukrainian positions had to be preventive. 
The Kremlin also used an ‘invitation’ from the 
unrecognized Donetsk and Luhansk Peoples 
Republics to legally justify its direct military 
intervention in Ukraine [1]. A similar 

principle had been previously used to protect 
the Assad regime in Syria, but the situation is 
different since that President Assad at that 
time was the legally elected head of state, 
which exists legitimately and is a full-fledged 
member of the UN. In addition, the 
permanent representative of the Russian 
Federation to the Organization used a call for 
the protection of the Russian-speaking 
population in the Donbas, which ‘suffered 
oppressions’ since 2014, called it genocide 
and explained that the purpose of the so-
called operation was not to capture Ukraine. 
Nevertheless, in this case, the reaction of the 
Security Council was disapproving, and the 
international community, represented by UN 
Secretary-General Antonio Guterres, 
condemned the Russian invasion as 
completely illegal [1]. 

However, such statements did not stop 
Moscow, which also presided over the 
Security Council in February this year. 
Indeed, the situation is greatly complicated by 
the fact that the RF is one of the five 
permanent members of the UN Security 
Council with the right to veto any decision, 
even if it concerns a conflict in which the 
permanent member state is a party itself. To 
note, Russia had been officially considered a 
party to the Ukrainian conflict not in 2022, 
but since 2016, when it had been officially 
recognized by the International Court in The 
Hague; the UN General Assembly Resolution 
No.71/205 recognized Russia as an occupying 
state in relation to Ukraine and Crimea in the 
same year [9]. Thus, other members of the 
Security Council can only call on Russia to 
stop the aggression, but at the same time they 
cannot take any practical steps to force it to 
act peacefully – any such resolution, even 
adopted unanimously, will be blocked by 
Moscow’s veto – this is one of the principles 
of the functioning of the SC [7]. So, for 
example, an extraordinary session of the 
Council on February 24 only verbally 
condemned Russia’s actions, which did not 
prevent the Russian Federation from vetoing a 
resolution condemning the aggression against 
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Ukraine the next day, February 25 [4]. At that 
time, even China abstained from voting, 
which was immediately considered a small 
but important victory for Western diplomacy, 
however, it did not change the Kremlin’s 
position. Moreover, Russia is actively using 
the Security Council as a platform for 
spreading disinformation, realizing that this 
does not bear any legal consequences for it. 
And due to the existence of the right of veto 
possessing principle, this particular body 
cannot now actively affect the consequences 
of the Russian-Ukrainian war. 

General Assembly. Next in order but not 
of less importance is the UN General 
Assembly. This is the body that currently 
includes representatives of 193 sovereign 
countries of the world with equal voting 
rights, and does not recognize any right of 
veto. Within the framework of this platform, 
Ukraine and Russia are considered equal 
actors, and the view of the majority forms the 
international opinion. Since the beginning of 
the full-scale war, the General Assembly has 
made every possible effort to condemn the 
Russian position and maintain the territorial 
integrity and sovereignty of Ukraine. Its major 
session lasted from February 28 to March 2 
had a number of important decisions. Firstly, 
it was an emergency meeting provoked by fail 
of peace enforcement within the framework of 
the Security Council. And secondly, during 
the meetings and the resolution drafting, the 
voices of the many Asian, African and Latin 
American countries were heard at the global 
level. Countries such as Kenya, Gabon, Brazil 
and Mexico have drawn parallels with many 
other global crises and unambiguously 
expressed their political support for 
Ukraine [11, p.1]. Finally, on March 2, the 
General Assembly adopted a historical 
resolution ES-11/1 condemning Russian 
aggression against Ukraine and calling on 
Moscow to stop the war. The number of those 
who voted is quite indicative because out of 
193 countries, 141 supported the decision; 
35 states, including China, Iran, India, 
Armenia and Cuba, abstained from voting, 

and only 5 UN members voted against the 
adoption of the resolution – Russia, Belarus, 
North Korea, Syria and Eritrea. Yes, there 
were several countries whose votes were not 
counted (e.g. loyal to the Kremlin Venezuela, 
deprived of a vote for non-payment of its 
annual contribution to the UN), but their 
number does not exceed 12 and so does not 
significantly affect the results of the 
vote [3; 11]. Thus, the Russian Federation 
authorities faced condemnation for their 
actions by the whole international community. 
Could this have practical implications for 
conflict resolution? 

Of course, it could. According to the 
Minister for Foreign Affairs of Ukraine 
D. Kuleba, the United Nations can send its 
peacekeeping contingent to Ukraine on the 
basis of the above-described resolution. Such 
a decision can be taken in circumvention of 
the Security Council’s sanction and cannot be 
challenged by the Russian delegation – the 
majority will take it. The Minister also said 
that Ukraine had already sent such a request 
to the Organization [14]. In advance, it can be 
said that the presence of international 
peacekeepers would probably prevent Russia 
from continuing an active offensive and 
would significantly hasten the end of the war. 
Although the General Assembly lacks the 
Security Council’s power to impose binding 
sanctions or other coercive measures, it 
nevertheless can help to galvanize global 
pressure to reverse Russian aggression and 
aid its victims [11, p. 2]. The most obvious 
enforcement mechanism would be 
comprehensive sanctions adopted at the level 
of the General Assembly, imposing a trade 
embargo on certain types of goods from the 
Russian Federation. Large-scale humanitarian 
assistance, mediation in the negotiation 
process, collecting evidence of international 
and humanitarian law violations and opening 
cases in the International Court of Justice are 
also possible. However, such a decision is still 
under discussion, and the main mechanism 
for its adoption is a universal vote in the UN 
General Assembly. Probably none of these 
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actions will end the war in one day in its own 
right. Nor the GA has the leverage to impose 
peace on Russia, but it definitely can, through 
both its words and resolutions, make it clear 
that the majority of UN members reject what 
Moscow has done [11, p. 3]. It will support 
peacemaking efforts and stand ready to help 
the victims of this tragic, needless and 
perilous war, so the Ukrainian authorities 
consider the GA a more effective actor in this 
process than the Security Council is. 

Court of Justice. The third most 
involved UN body is definitely the 
International Court of Justice – often regarded 
as a supreme juridical organ in international 
relations. On February 26, Ukraine filed a 
complaint against the Russian Federation for 
violating the Convention on the Prevention 
and Punishment of the Crime of Genocide. 
Russia, like Ukraine, is a party to the 
Convention, so when automatically undertook 
to resolve all disputes in the Court. On March 
16, the ICJ issued an order granting interim 
measures [5]. This order fully supported 
Ukraine’s demands and is considered a true 
victory for Ukrainian diplomacy. According to 
it, Russia must immediately suspend the 
military operation launched on February 24 
on the territory of Ukraine and ensure that any 
military or other organizations or persons 
under Russian control do not continue 
military actions. This part of the order was 
adopted by a majority of judges of the Court – 
13 against 2 (only judges from Russia and 
China voted against). The second part of the 
decision concerns both parties to the dispute: 
they must refrain from any action that may 
deepen or broaden the conflict [13]. However, 
it should be noted that the application of 
temporary measures is unlikely to stop the 
war, but will be another convincing argument 
in favor of Russia’s illegal actions, and will 
help Ukraine advance not only on the military 
but also on the law front. In fact, this is a 
legally binding decision for Russia, but its 
implementation may and will face significant 
challenges; Russian officials are already 
saying they would not comply. In this 

situation, from the point of view of 
international law, the only instrument to 
ensure the implementation is again the 
Security Council. Russia is likely to block any 
decision on the issue by using its veto power, 
however, this will further worsen Russia’s 
position in the international arena, and its 
isolation might only deepen. 

Secretary-General. Finally, it is 
necessary to denote the personal efforts of the 
UN Secretary-General in the negotiation 
process between Ukraine and Russia. From 
the very first day of the war, Mr. Guterres 
established a position of UN Crisis 
Coordinator for Ukraine. This is one of his 
assistants, who directly coordinates 
humanitarian and military issues related to the 
war in Ukraine. The Secretary-General 
himself repeatedly called on the parties to 
peace, and also visited Moscow and Kyiv on 
April 27 – 28. During the visits, he 
acknowledged the futility of many UN efforts 
to end the escalation. According to him, the 
organization is committed to a full-scale 
truce, while taking the necessary practical 
steps to save lives and alleviate suffering. 
Such measures include effective humanitarian 
corridors, local ceasefires, safe routes for the 
withdrawal of civilians and the delivery of 
aid [2]. Earlier, President V. Zelenskiy, 
speaking at a meeting of the UN Security 
Council, called on the organization to act 
more decisively, reform itself or, if it is 
impossible to achieve peace, dissolve 
itself [8]. Such words express justified 
disappointment due to the ineffectiveness of 
the UN’s actions in relation to Russian 
aggression. Yes, among the important steps 
taken by the UN was even the exclusion of 
the Russian Federation from the Human 
Rights Council, but this did not have the 
proper impact on the behavior of the 
Kremlin [6]. 

Conclusions. In conclusion, it is 
impossible not to note the significant role of 
the United Nations Organization as the main 
international platform for negotiations and 
coordination of actions among its member 
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states. However, in the case of conflict 
between Russia and Ukraine, it is obviously 
taking second place. This is primarily due to 
the fact that, created back in 1945, the 
Organization has not been properly reformed 
for a long time and, using such archaic 
attributes as the right of veto for great powers, 
is becoming unable to adequately respond to 
modern challenges of international security. 
The contribution of the UN to the solution of 
the Ukrainian crisis is certainly huge, but it is 
unlikely to be decisive, given the fact that the 
current Russian leaders either ignore the 
norms of international behavior established by 
the Organization or skillfully adapt to them, 
using the privileges as the successor actor of 
the former Soviet Union [7]. In such 
conditions, the calls of the permanent 
representative of Ukraine S. Kyslytsya to 
reconsider the status of the Russian 
Federation as the heir to the seat of a 
permanent member in the Security Council do 
not seem unfounded [12]. Revision of the 
Russian status certainly can have a positive 
impact on the course of the war, but again, 
this requires a lot of time and gradual deep 
reforms. 
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Роль ООН у вирішенні конфлікту між 
Україною та Росією 

 
Стаття спрямована на розуміння та 

оцінку ролі Організації Об’єднаних Націй у 
процесі врегулювання російсько-української 
війни, що була спричинена повноцінним 
вторгнення Росії в Україну 24 лютого 2022 
року. В ній аналізується потенціал 
організації на основі ефективності 
діяльності її інституційних органів; 
висновки насамперед пов’язані з 
міркуваннями як українських, так і 

зарубіжних експертів з посередництва та 
вирішення міжнародних конфліктів. 
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РОЛЬ ООН  
У ВРЕГУЛЮВАННІ 

КОНФЛІКТУ 
 МІЖ УКРАЇНОЮ ТА РОСІЄЮ 

 
Стаття присвячена дослідженню 

ролі Організації Об’єднаних Націй (ООН) у 
зупиненні війни Росії проти України та 
пошуку шляхів врегулювання військового 
протистояння. Розглядаються основні 
підходи, інструменти та механізми, які 
використовуються ООН з метою впливу 
на процес припинення за оцінками 
аналітиків наймасштабнішого збройного 
конфлікту в центрі сучасної Європи. У 
висновках наводяться пропозиції з 
удосконалення миротворчої діяльності 
організації. 

Ключові слова: міжнародні 
організації; збройний конфлікт; криза; 
реформування; миротворча діяльність. 

 
Постановка проблеми. З моменту 

заснування Організація Об’єднаних Націй 
(ООН) вважалася міжнародною 
організацією, яка була створена для 
зміцнення і підтримання міжнародного 
миру та безпеки. Вже більше 75 років 
згадана організація є головним елементом 
сучасної багатосторонньої дипломатії, в 
тому числі з врегулювання конфліктів та 
підтримки миру в зонах конфліктів.  

Українсько-російський конфлікт, що 
виник 2014 р., не став успішним 
прикладом миротворчої діяльності ООН. 
Той факт, що одна з держав-постійних 
членів Ради Безпеки ООН є стороною 
конфлікту, а 24 лютого 2022 р. почала 
повномасштабну війну проти України, 
ставлять під сумнів актуальність та 
дієвість існуючих методів та механізмів, 

вимагаючи впровадження рішучих кроків з 
підвищення ефективності ООН в 
сучасному світі.   

Метою статті є вивчення впливу 
ООН на припинення війни Росії проти 
України з акцентом на вироблення 
пропозицій щодо модернізації і 
реформування миротворчих механізмів 
міжнародної організації.  

Аналіз основних досліджень. 
Проблема дослідження ролі ООН у 
вирішенні міжнародних конфліктів 
привертає увагу дослідників в усіх країнах.  
Але найбільш доцільним для опису кроків 
та механізмів врегулювання існуючого 
конфлікту на практиці буде вивчення 
офіційних документів, резолюцій та 
договорів, запропонованих та прийнятих 
ООН та членами організації.  

Так, важливим буде згадати 
Резолюцію Генеральної Асамблеї ООН 
про «Територіальну цілісність України», 
ухвалену 27 березня 2014 року.  

Цікавим джерелом може стати 
Резолюція Генеральної Асамблеї ООН – 
«Ситуація з правами людини в Автономній 
Республіці Крим та місті Севастополь», 
адже вона приймалася кожного року з 
початку агресії Росії проти України.  

Серед нових документів можна 
відзначити Резолюцію Генасамблеї ООН 
від 2 березня 2022 р., яка визнавала та 
засуджувала повномасштабне військове 
вторгнення Російської Федерації на 
територію України.  

Виклад основного матеріалу. 
Говорячи про російсько-український 
конфлікт, який перетворився на 
повномасштабну війну, було б 
помилковим розбирати роль та реакцію 
ООН починаючи з 24 лютого 2022 року, 
оскільки проблема виникла задовго до 
настання цієї фатальної дати. Доречним 
буде поділити даний «конфлікт» на три 
масивні пласти: перший пласт – російська 
анексія Автономної Республіки Крим 
(АРК); другий – збройний конфлікт на 
Сході України і третій – повномасштабне 
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вторгнення Російської Федерації в 
Україну. У кожному з цих епізодів 
російсько-української війни ООН не 
залишалася осторонь.  

Точкою відліку стала низка 
інцидентів, що відбувалися в лютому 
2014 р. на території АРК. Реакція ООН не 
змусила себе довго чекати і спершу була 
виражена в словесній підтримці України, 
зокрема, 1 березня 2014 р. під час 
засідання Ради Безпеки ООН, країнами-
членами була висловлена підтримка 
територіальної цілісності України та були 
згадані основні міжнародні документи – 
Будапештський меморандум 1994 р. та 
Договір між Україною та Росією 
1997 р. [9]. Після проведення 
нелегітимного референдуму в АРК та 
анексії Кримського півострова рівень 
залучення ООН до конфлікту посилився. 
Генеральною Асамблеєю ООН було 
прийнято Резолюцію про територіальну 
цілісність України від 27 березня 2014 
року, завдяки якій наша держава отримала 
широку міжнародну підтримку, оскільки 
сторони офіційно висловили думку про 
невизнання і нелегітимність Кримського 
референдуму, а також зробили акцент на 
тому, що Україна визнаватиметься 
світовою спільнотою в її офіційних 
кордонах [4].  

З плином часу міжнародне 
співтовариство разом з українським 
урядом стикалося з низкою нових викликів 
у різних галузях, але особливо у сфері прав 
людини. Світовому суспільству не 
довелося довго чекати реакції ООН на це, 
адже вже 19 грудня 2016 р. було прийнято 
чергову Резолюцію Генеральної Асамблеї 
ООН «Ситуація з правами людини в 
Автономній Республіці Крим та місті 
Севастополь», завдяки якій Крим вперше 
було названо «тимчасово окупованою 
територією». Ця Резолюція також має 
фундаментальне значення для України, 
оскільки ООН визнала територію АРК 
окупованою, чого не було заявлено раніше 
з боку міжнародної спільноти. Але у сфері 

прав людини та у питанні їх захисту дана 
резолюція не принесла жодного ефекту, 
саме тому щороку, починаючи з 2016 р., 
ООН приймала нові документи. Усього 
було прийнято 6 таких резолюцій, але 
щоразу уряд Російської Федерації 
ігнорував будь-які заклики ООН і ситуація 
продовжувала регресувати. З 
вищезгаданого ряду документів, що 
копіюють один одного, доречним було б 
виділити Посилену кримську резолюцію 
ООН від 16 грудня 2021 р., оскільки в ній 
були згадані конкретні особи, 
переслідувані російським режимом в АРК, 
а також затверджений факт того, що 
кримські татари є корінним народом 
Криму, що є важливим для української 
сторони, оскільки може підняти рівень 
підтримки влади України в Криму з боку 
місцевого населення. Крім цього, 
порушується питання про мілітаризацію 
Криму та перетворення його на військову 
базу, що залучає світову спільноту до 
питань майбутньої агресії проти України з 
використанням можливостей тимчасово 
окупованої території АРК [6].  

Крім паперових резолюцій, які, до 
всього цього, мають лише 
консультативний характер, моральної 
підтримки та засуджень, українська 
сторона вирішила скористатися більш 
практичним інструментом ООН, а саме 
Міжнародним Судом ООН, у рамках якого 
Україна зіткнулася з «правилами», що 
вимагають негайного реформування: Суд 
може розглядати справу лише за згодою 
двох сторін, що також ставить під сумнів 
ефективність ООН у врегулюванні 
російсько-українського конфлікту. Серед 
перелічених факторів, апогеєм 
неефективності ООН стала Рада Безпеки, 
рішення якої можуть легко заблокувати 
постійні члени і що дуже активно 
використовувалося Росією і одним з її 
сателітів- Китаєм - так був заблокований 
ряд санкцій проти російських компаній. 

Таким чином, можна прийти до 
висновку, що на першому етапі російсько-
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українського конфлікту ООН показала 
свою повну неефективність у зв’язку з 
резолюціями, текст яких так і залишився 
на папері і був безкарно проігнорований 
російською стороною. Більше того, ООН 
відмовилася приєднатися до нового 
майданчика обговорень – Кримської 
платформи, ініційованої Україною у 
2021 р., що також ставить під сумнів 
існуючі механізми організації з 
врегулювання конфліктів. М’яка політика, 
нездатність «задушити» проблему біля її 
витоків та відсутність механізмів 
покарання агресора породило окупацію 
нових територій на сході України та 
повномасштабну війну в самому центрі 
Європи. 

Наступною після Криму під приціл 
російського керівництва було взято 
територію Донбасу з такими містами, як 
Луганськ та Донецьк. Другий епізод 
російсько-української війни розпочався з 
моменту створення невизнаних республік 
ЛНР та ДНР за підтримки з боку Росії 
сепаратистів цього регіону та за участі 
збройних сил Російської Федерації 6 квітня 
2014 року. Безумовно, ООН також 
зреагувала на ці події, але хочеться 
відзначити, що залученість ООН до 
вирішення даного конфлікту була 
мінімальною і недостатньою. У цій частині 
російсько-українського конфлікту більш 
логічним та змістовним буде опис ролі 
ОБСЄ, оскільки саме ця організація 
проявила себе найбільш ефективно, але все 
ж таки не варто недооцінювати і 
мінімальний внесок ООН у вирішення 
збройного протистояння між двома 
країнами. 

Починаючи з березня 2014 року 
було засновано Моніторингову місію ООН 
з прав людини в Україні. Місія 
здебільшого займалася вивченням 
порушення міжнародного гуманітарного 
права, створювала регулярні звіти та 
доповіді про ситуацію на конфліктних 
територіях, займалася виробленням 
статистики вбитих та постраждалих. Ця 

місія була цінною для української сторони, 
оскільки дозволяла фіксувати злочини та 
доносити інформацію про ситуацію 
керівникам інших держав, висвітлювати 
правду про те, що відбувається на 
окупованих територіях. Більш того, згодом 
Україна зможе використовувати ці 
свідчення як докази у Міжнародному Суді. 
У гуманітарній сфері важливу роль 
відіграла також ініціатива ООН під назвою 
План гуманітарного реагування, який був 
прийнятий у лютому 2015 р. [1]. Більш 
того, з метою активного привернення 
уваги до гуманітарних проблем Сходу 
України у 2017 р. зону конфлікту на три 
дні відвідала помічниця Генерального 
Секретаря ООН з гуманітарних питань 
Урсула Мюллер, що також є символічним 
знаком як для мешканців Донбасу, так і 
для всієї України в цілому. 

Крім цього, як і в ситуації з Кримом, 
ООН прийняла низку резолюцій, з яких 
слід виділити дві основних. До таких 
більш рішучих відповідей призвела подія, 
пов’язана з трагічним збиттям 
пасажирського Boeing 777. Перша 
Резолюція РБ ООН № S/RES/2166, 
прийнята 21 липня 2014 р., стосувалася 
саме цього питання та закликала знайти 
винних у згаданій катастрофі, притягти їх 
до відповідальності. Але, на жаль, це 
питання було «зам’яте», а винні в цій 
трагедії  представники збройних сил 
Російської Федерації покарані не були. 
Слід згадати також Резолюцію РБ ООН 
17 лютого 2015 р., яка є важливою для 
України у зв’язку з визнанням 
суверенітету та територіальної цілісності 
країни, а також у зв’язку з обговоренням 
питання Мінських угод, що давали надію 
на врегулювання конфлікту та припинення 
вогню. Зважаючи на те, що Мінські угоди 
на сьогоднішній день знищені в новій 
війні, дана резолюція так само не принесла 
результатів [10].  

Якщо перейти до більш практичної 
ролі ООН, слід згадати про Програму ООН 
із відновлення та розбудови миру на 
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території Донецької та Луганської 
областей. Основними компонентами цієї 
програми стали економічні питання та 
питання відновлення пошкодженої в ході 
бойових дій інфраструктури. Дана 
програма дійсно дає свої реальні плоди – 
відбувається відбудова пошкоджених 
приміщень, шкіл, культурних надбань та 
ін. [8] Важко не погодитися з тим, що 
відбудова пошкодженої інфраструктури та 
будівель є дорогим і трудомістким 
процесом, тому внесок українських 
партнерів в особі ООН є вагомим. 

Незважаючи на перераховані вище 
спроби ООН підтримати мир на Донбасі, 
можна з упевненістю сказати, що 
організація використала не всі свої 
можливості та інструменти. Основним 
козирем, на який сподівався український 
уряд, було проведення повноцінної 
миротворчої місії ООН. Повноцінна 
миротворча місія ООН мала призвести до 
припинення бойових дій, роззброєння 
терористів, встановлення контролю над 
кордоном та подальше обговорення долі 
Донецька та Луганська. Але в вирішенні 
цих питань важливою є домовленість з 
іншою стороною - Росією, які регулярно 
порушуються. Таким чином, не існує 
жодної довіри між сторонами, що також 
призводить до неможливості 
впровадження миротворчої місії на 
Донбасі. До того ж, в результаті 
вирішальне слово залишається за Радою 
Безпеки ООН, на вердикт якої Росія має 
право накласти вето. І останнім фактором, 
який робить неможливим участь 
«блакитних касок» у війні стає її постійна 
активна фаза та неприпинення вогню.  

Таким чином, можна дійти висновку, 
що ООН більш активно допомагає у 
вирішенні гуманітарних проблем та питань 
на території Донбасу, практична роль 
організації полягає у відбудові зруйнованої 
інфраструктури та будівель, а каменем 
спотикання як завжди залишається право 
вето держави-агресора у Раді Безпеки 
ООН, що є несправедливим і вимагає 

повного реформування, а також 
нездатність застосування миротворчої місії 
на Донбасі, яка на практиці могла б 
допомогти у вирішенні конфлікту. 

Третій етап російсько-української 
війни – повномасштабне російське 
вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р. 
лише зміцнило факт нездатності ООН 
врегульовувати конфлікти. 

Як і в інших епізодах війни, ООН 
висловила своє занепокоєння, виразивши 
його у низці резолюцій, функціонування 
яких так і не перенеслося в площину 
реального світу, а залишилося на папері. 
Першим документом стала Резолюція 
Генасамблеї ООН від 2 березня 2022 р., в 
якій визнавалася агресія з боку Російської 
Федерації, висловлювалося засудження 
цієї агресії та висувалися вимоги щодо 
виведення військ Росії з усієї території 
України. Другою стала Резолюція Ради 
ООН з прав людини від 4 березня 2022 р., 
в якій засуджувалося порушення прав 
людини під час воєнних дій на території 
України. Наступний документ – Резолюція 
Генасамблеї ООН від 24 березня 2022 р., 
яка просто копіювала ідею документу, 
прийнятого 2 березня [2; 7]. Безперечно, ці 
спроби були успішно проігноровані 
стороною-агресором і не мали жодного 
ефекту на дії Росії проти України. 

Як і в минулих епізодах конфлікту, 
Україна 26 лютого 2022 р. вирішила 
звернутися до Міжнародного Суду ООН 
щодо порушення Конвенції про 
запобігання злочину геноциду та 
покарання за нього і щодо питання 
зупинення військового вторгнення Росії в 
Україну. Друга частина цього позиву була 
задовільнена МС ООН.  

Окрім цих невдалих спроб вплинути 
на закінчення війни між Україною та 
Росією, можна знайти сфери, в яких ООН 
зіграла більш істотну роль і була 
корисною. Це насамперед гуманітарна 
сфера, до якої організація привертає 
велику увагу громадськості, займається 
точним підрахунком постраждалих у війні, 
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кількості біженців,  аналізує наслідки 
війни не лише для України, а й для всього 
світу. І друга сфера – це розгвинчення 
міфів, які поширює Російська Федерація у 
бік України – зокрема, ООН вдалося 
спростувати наявність в Україні 
біолабораторій. Ще однією грандіозною 
перемогою для української сторони на 
дипломатичному фронті є вдале 
голосування ГА ООН про виключення 
Росії з Ради ООН з прав людини. Крім 
моральної підтримки духу українського 
народу ці дії несуть і юридичні наслідки 
для країни-агресора. 

Отже, невеликих перемог та дій ООН 
мало для того, щоб ця організація і надалі 
вважалася «хранителькою миру та 
процвітання на всій Землі». Україна стала 
країною, завдяки якій про реформування 
чи навіть розпуск ООН стали говорити 
лідери всього цивілізованого світу. У 
цьому контексті доречним буде згадати 
слова президента України Володимира 
Зеленського, які були сказані під час його 
виступу перед Радою безпеки ООН: «ООН 
можна буде просто закрити. Пані та 
панове, чи готові ви до закриття ООН? Чи 
вважаєте, що час міжнародного права 
минув? [11]. І з ними складно не 
погодитися, адже організація, яка 
зобов’язана зберігати мир і 
використовувати всі можливі інструменти 
для цього, виявилася нездатною примусити 
одну державу до припинення 
протиправних дій, що призвело до повного 
руйнування архітектури глобальної 
безпеки та перебудови всього світу.  

Висновки. Таким чином, стає 
зрозумілим, що ООН перетворилася на  
другу Лігу Націй, а сучасний світ 
відкинуло до часів, коли єдиною мовою 
вирішення питань була мова сили, а не 
дипломатії, оскільки дипломатія тепер – це 
порожнє місце, що не має значення і не дає 
жодних гарантій для мирного існування. 
Єдиним гідним виходом для ООН з цієї 
ситуації є або саморозпуск, або повне 
реформування. Основною проблемою є те, 

що всі рішення, прийняті Генеральною 
Асамблеєю ООН носять лише 
рекомендаційний характер. Зрозуміло, що 
це не зовсім правильна позиція, оскільки 
це зв’язує руки в здійсненні та втіленні в 
життя прийнятих рішень. Тому, 
Генеральній Асамблеї слід дати 
можливість самостійної реалізації. Більш 
того, слід звузити спрямованість 
діяльності даної структури з метою не 
дозволити розпорошуватися на другорядні 
питання, а фокусуватися і 
концентруватися на важливому. Як і в 
ситуації з Генеральною Асамблеєю, Рада 
Безпеки вимагає деяких змін у своїй 
структурі. У сучасних реаліях, коли існує 
велика кількість конфліктів, серед 
постійних членів можуть перебувати 
зацікавлені в блокаді прийняття того чи 
іншого рішення країни. Таким чином, 
процес прийняття рішень перестане бути 
об’єктивним і кожна країна буде 
намагатися реалізувати свої особисті 
інтереси, не думаючи про глобальне 
благополуччя, що світ і побачив на 
прикладі російсько-української війни. У 
цьому напрямі були зроблені певні успіхи 
– представник країни, який використав 
право вето, тепер зобов’язаний 
аргументувати перед міжнародною 
спільнотою необхідність цього кроку. Але 
російсько-українське протистояння ще 
триває, тому будемо чекати і маємо надію 
на те, що саме Україна станемо рушійною 
силою у реформуванні однією з 
глобальних міжнародних організацій по 
збереженню миру – ООН.    
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ЖАНР АНТИУТОПІЇ В 
ЗАРУБІЖНІЙ ХУДОЖНІЙ 
ЛІТЕРАТУРІ ЯК ДЖЕРЕЛО 
ЕСТЕТИЧНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

СУТНОСТІ ТОТАЛІТАРИЗМУ 
 

Стаття присвячена аналізу місця 
естетичного в розбудові тоталітарної 
системи відносин, а також ролі 
антиутопій в рефлексії щодо сутності 
тоталітаризму як політичного режиму. 
Авторкою запропоновано розглядати 
антиутопічні твори як індикатори оцінки 
«рівня тоталітарності» правлячих еліт 
держави, як твори, які навчають читача 
розвивати критичне мислення, ставити 
питання, рефлексувати над дійсністю, що 
оточує. Антиутопії розглянуті як 
інструменти трансформації 
світовідчуття «homo totalitaricus». 

Ключові слова: тоталітаризм, 
естетика, антиутопії, політичний режим 
 

Постановка проблеми. Дослідження 
тоталітарних режимів посідають чільне 
місце в проблемному полі політичної 
науки. Ретельно досліджені історичні, 
економічні, геополітичні тощо причини та 
джерела виникнення тоталітаризму в 
Європі на початку ХХ ст.  Поряд із цим, 
питання щодо антропологічних чинників 
тоталітаризму залишається порівняно мало 
вивченим. За винятком концепту 
«авторитарної людини» та її «втечі від 
свободи», політичні наука в поясненні 
глибинних механізмів тоталітарного 
панування, просунулася відносно слабко. 
Відкритим залишається і питання 
використання культурних артефактів у 
легітимації та зміцненні влади 

харизматичних вождів та їхніх планів з 
перебудови соціальної дійсності. 

В цій науковій статті авторкою було 
розглянуто естетику як спосіб підтримки 
лідерами життєдіяльності тоталітарного 
режиму, а також її специфічне положення в 
сутності тоталітарної парадигми. Однак 
важливим є уточнення про те, що 
мистецтво може бути не лише методом 
політичного впливу, а й протиотрутою від 
свавілля тоталітаризму. Прикладом цього 
вважаються саме антиутопії, які є 
сміливим відображенням небезпеки 
утопічних ідей, які так прагнуть або 
прагнули втілити деякі політичні лідери.   

 Ступінь наукової розробки 
проблеми. Тема взаємозв’язку мистецтва з 
політикою порушується в спеціалізованих 
статтях та монографіях. Наприклад, стаття 
В. Дмітрієвського «Н. Акімов і 
Г. Товстоногов: взаємовідносини митця і 
влади», стаття В. Полянської «Політичний 
стиль як явище світ-естетики і світ-
політики» тощо. Крім того, щодо рефлексії 
тоталітаризму була написана низка 
відомих антиутопій в світовій художній 
літературі. 

Метою наукової статті є 
дослідження місця естетичного в 
тоталітарній системі відносин, а також 
аналіз ролі антутопій в рефлексії про 
тоталітарний устрій. 

Виклад основного матеріалу. 
Тоталітаризм – це прагнення окремих 
суб’єктів політики диктувати єдиний для 
всіх стиль поведінки. Тут важливо 
розкрити поняття «політичного стилю». 
Політичний стиль відповідає на питання як 
приймається політичне рішення і завдяки 
яким притаманним для держави 
процедурам воно ухвалюється. Поняття 
стилю можна застосовувати для 
ідентифікації, класифікації, культурно – 
цивілізаційної інтерпретації таких 
політичних структур, як: форма 
політичного устрою, спосіб управління та 
форми лідерства, що складаються в межах 
певної держави чи регіону. 
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Одним із елементів стилю є 
естетична складова суспільного життя. 
Естетика спрямована на виявлення 
універсалій у чуттєвому сприйнятті 
виразних форм реальності [9]. Є лише одна 
сфера спеціалізованої діяльності людини, 
яка поєднує в собі право і можливість 
визначення всіх різновидів універсалій – 
політика. І найбільш інтенсивно та 
деталізовано у визначенні цих універсалій 
підходить саме тоталітарний режим. Він 
намагається встановити славнозвісну 
утопію – план облаштування суспільства.  

Люди творчості – лідери думок. Коли 
населення бачить, що їхній кумир 
підтримує існуючий політичний устрій, 
рівень легітимації влади зростає або 
залишається стабільно високим. Будь-який 
продукт політики – рішення, дія – має 
загальносуспільне значення, але, перш за 
все, це суб’єктивна воля, що стає 
узагальненням колективної волі внаслідок 
наявності сприятливих для цього умов. 
Важливо пам’ятати, що політична дія 
отримує оцінне відображення в суспільній 
свідомості та суспільній думці і остаточно 
«осідає» у формі особистого ставлення 
суб’єкта до політичної дії [8]. Саме тому 
митець має бути «регульований» владою, 
щоб виключити в нього ризик появи 
опозиційних режиму настроїв. Бо 
неминуче буде те, що звичайні люди підуть 
за ним, особливо за умови створення 
«творчої коаліції» опозиціонерів, що 
логічно призведе до дестабілізації 
політичної системи. Ордени, звання, 
регалії та ритуали – політико-
пропагандистський інструментарій 
управління, історично випробуваний 
суспільною свідомістю. Високим 
авторитетом художників, учених, 
мислителів – освячувалися владні акції 
маніпулювання свідомістю мас [4].  

Одним із головних завдань 
тоталітарних еліт є непомітне інтегрування 
нових цінностей у повсякденність 
населення. Джерелами непрямого 
поширення нових сенсів можуть бути: 

музика, образотворче мистецтво, кіно, 
скульптура, архітектура, література, 
фотографія. По суті, відбувається 
фільтрація та суворе регулювання 
споживаного суспільством контенту. Таким 
чином, політична система наповнюється 
новими, іманентними для існуючої влади 
символами: піснями, прапорами, 
домінуючими кольорами, портретами у 
школах. Для маленьких громадян – це 
казки, які передаватимуться з вуст у вуста 
для наступних поколінь. Таким чином 
відбувається конструювання нової 
реальності всередині держави із 
зовнішньою ізольованістю від світової 
спільноти. 

Вивчення специфіки взаємодії 
(партнерської або опозиційної) тандему 
тоталітарного вождя та митця потребує 
пошуку надійних джерел інформації для 
подальших наукових узагальнень. 
Безумовно перспективним, з точки зору 
автора статті, є звернення уваги 
політологів на таке «некласичне» для 
науки джерело знання, як жанр антиутопії 
у художній літературі. Це дає можливість 
глибше проникнути до онтології та 
гносеології тоталітарної діяльності з пере 
облаштування світу.  

Антиутопії хоч і є художніми 
творами, проте вони все одно істотно 
впливають на розвиток політології, 
оскільки відображають сприйняття авторів 
сучасного для них світу та їхні уявлення 
про те, до чого суспільство може дійти, 
враховуючи ті умови та обставини, за яких 
воно зараз існує. 

Антиутопічні твори – це лакмусовий 
папірець для того, щоб оцінити «рівень 
тоталітарності» правлячих еліт власної 
держави. Вони наочно показують, що може 
статися за умови відсутності сильного 
громадянського суспільства; за умови, 
якщо громадяни перестануть запитувати 
представників влади та вимагати від них 
реальних політичних дій. Ці твори 
навчають читача розвивати своє критичне 
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мислення, ставити питання, рефлексувати 
над дійсністю, що його оточує.  

Антиутопії розкривають аспект 
універсальності у всьому, починаючи від 
одягу, закінчуючи світовідчуттям – і це 
основа homo totalitaricus. Виховання такої 
універсальності – це витончений метод 
маніпулювання та управління, оскільки 
естетика існує для пробудження в людині 
емоційного (тобто ірраціонального).  

У психології наявний такий термін, 
як емоційний інтелект. Емоційний інтелект 
– це здатність людини оперувати 
інформацією, яку отримуємо або 
передаємо за допомогою емоцій. Емоції 
впливають на мислення та беруть участь у 
процесі прийняття рішення. Емоція – це 
реакція організму на будь-яку зміну в 
зовнішньому середовищі. Виходячи з 
цього, головною метою тоталітарної 
держави є навмисне зниження та протидія 
розвитку емоційного інтелекту мас.  

Мистецтво – це потужна зброя. Це 
засіб для донесення нових цінностей, які 
формуватимуть нову реальність. Оскільки 
будь-яка творчість існує на основі почуттів 
– художник висловлює свої, а глядач свої – 
таким чином відбувається побудова і 
укорінення сильного емоційного зв’язку. 
Тоталітарна влада використовує це для 
управління та контролю над 
ірраціональною частиною людини, а також 
для підтримки високого рівня визнання 
народом правлячої влади. Тому наразі 
можна із впевненістю сказати, що 
мистецтво не поза політикою. Досить часто 
воно є її складовою. 

Автори антиутопій ХХ століття 
здійснили революцію. Це люди, які 
засумнівалися в адекватності та 
доцільності втілення у життя соціально-
політичних утопій. Це люди, які вирішили 
винести на загальний огляд своє ставлення 
до цього. Це твори, які були написані для 
протверезіння мас і для пробудження в них 
критичного мислення, а також потреби 
ставити питання владі щодо того, що 
відбувається. Чим менше питань населення 

ставить політичним діячам, тим більша 
ймовірність того, що у верхівки не 
сформується потреба у підзвітності перед 
виборцями; і тим менша ймовірність того, 
що носії влади турбуватимуться щодо 
репутації. Найяскравішими антиутопіями 
ХХ ст. є: «Ми» Євгена Замятіна, «1984» 
Джорджа Орвелла, «Чудовий новий світ» 
Олдоса Гакслі та «451 градус за 
Фаренгейтом» Рея Бредбері.  

У контексті твору «Ми» була 
розкрита тема, що стосується новаторста 
думки автора та її підхід у описі 
тоталітарного устрою [6]. Вперше 
суспільство, що описувалося, було 
знеособлене, а учасники цього суспільства 
майже позбавлені своїх притаманних рис. 

Розглядаючи антиутопію «1984» 
варто сказати як і про сам твір, так і про 
здобутки Дж. Оруелла в розвитку 
політичної науки: створення терміна 
«оруелізм», що означає пропагандистське 
спотворення правди, маніпулювання 
фактами [7]. Аналізуючи антиутопію 
Дж. Оруелла, можна спостерігати як 
змінюється наповнення феномена кохання 
у тоталітарних суспільствах, а також роль 
простої людини в тоталітарній системі.  

Рей Бредбері у своєму творі розкрив 
проблему доступності знання у суспільстві 
з тоталітарним режимом [3]. Автор 
дослідив аспект осуду до прагнення 
дізнатися правду, а також відповів на 
питання, як і чому тоталітарним лідерам 
вигідно тримати населення у незнанні. 

Олдос Гакслі на прикладі свого 
твору [10] продемонстрував, які маски, 
крім жаху, можуть бути у тоталітарного 
режиму. Він акцентував увагу читача на 
тому, що не завжди прагнення влади до 
пізнання кожного задоволення – це вірно. 
Так чи інакше, але маси завжди повинні 
критично осмислювати реальність і 
ставити питання щодо доцільності того, 
що відбувається. Автор показав, до чого 
може призвести така тотальна довіра: до 
перепрограмування з моменту зачаття, 
поширення речовин, що затуманюють 
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розум, а також існування всього 
колективного, де немає місця особистому, 
індивідуальному. 

Висновки. Перший висновок, який 
можна зробити – мистецтво не перебуває 
поза політикою. Естетичне може швидко 
стати капіталом політичного. Проте 
естетика або грає на стороні тих, хто 
використовує її задля втілення своїх 
політичних мрій або, якщо мова йде власне 
про антиутопії, естетичне навпаки 
викриває всі ті жахіття, які правлячі еліти 
прагнули приховати.  

Проте, з іншого боку існують 
антиутопії, які є складовою літературного 
мистецтва, але їхня мета – навпаки 
викривати антигуманістичні жахи 
тоталітарних суспільств. Тому антиутопії 
це є той випадок, коли мистецтво грає 
проти режиму. Автори творів яскраво 
вказують читачеві на наслідки його 
політичної пасивності. Адже ми розуміємо, 
що тоталітарне насилля над людиною 
розквітає тільки тоді, коли йому дозволено 
це робити. Антиутопії важливі тим, що 
вони руйнують в голові читача міф про те, 
що держава в змозі створити ідеальний 
світ. Взагалі, дуже небезпечно передавати 
державі монополію на політичну 
діяльність і беззаперечно вірити їй, бо це 
еквівалентно передачі їй монополії на 
прийняття всіх політичних рішень. Тобто 
важливою задачею антиутопій є донесення 
до читача важливості його політичної 
участі, створення громадянського 
суспільства, опозиції, плюралізму тощо. 

Антиутопії важливі для футурології, 
тому що наукова фантастика є підґрунтям 
цієї науки. На основі написаного 
наприклад Орвеллом ми можемо дати 
оцінку тому, що відбувається у власній 
державі, які є тенденції політичного 
розвитку, ми можемо розширити наукову 
базу, оцінити рівень свободи/несвободи 
суспільства тощо.  

Факт того, що тоталітаризм нині не 
поширений, не дає вченим права вважати, 
що його масове повернення неможливе. На 

політичній мапі світу є достатня кількість 
держав, чиї еліти балансують між 
автократією і тоталітаризмом, тяжіючи то 
до одного, то до іншого полюсу. Навіть 
демократичні держави не мають 
стовідсоткового імунітету від тоталітарних 
віянь панівних еліт, тому що рівень 
абсентеїзму зростає, а інструментарій 
впливу на пасивних громадян – 
удосконалюється. Пасивність одних веде 
до надмірної активності інших, наслідки 
чого можуть бути сумними. 

На основі вище сказаного маємо 
зробити висновок, що антиутопії 
продовжуватимуть естетично 
рефлексувати над концепцією 
тоталітаризму, цей жанр наукової 
фантастики не втратить своєї актуальності. 
Прагнення політичної еліти реалізувати 
свою ідеальну модель державності не 
припиниться, тому можна прогнозувати, 
що тоталітаризм в ХХІ ст. лише змінить 
площину свого поширення, відповідно, 
неминучим буде пошук методів для 
підпорядкування населення в різних 
соціальних сферах. Саме тому авторка 
сміливо прогнозує виникнення геніальних 
антиутопій і у нашому столітті, які 
заперечуватимуть доцільність втілення 
соціальних утопій у найрізноманітніших 
площинах – в кібернетиці, релігії, 
інформаційному середовищі і, звичайно, в 
політичній сфері. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ 
 БЕДЖАМІНА ДІЗРАЕЛІ  

ПО ЗАХИСТУ ПРАВ ЄВРЕЇВ 
 

Стаття присвячена аналізу 
діяльності Бенджаміна Дізраелі відносно 
захисту прав євреїв. Визначено основні 
кроки, які робив Дізраелі для того, щоб 
євреям було надано широкий спектр прав. 
Окрему увагу було приділено висвітленню 
відношення у політичній спільноті Англії 
до євреїв. 

Ключові слова: антисемітизм, 
права, релігія, Бенджамін Дізраелі 
 

Постановка проблеми.  Англія 
періоду ХІХ століття була несприятливим 
для євреїв середовищем. Для євреїв були 
усі шляхи, які вели б до реалізації себе в 
суспільстві, до досягнень власних цілей 
кар’єрного характеру. Ущільнювати права 
євреїв в Англії почали ще з 1066 року, 
особливо після Норманського завоювання. 
Саме після цієї події почалася надзвичайно 
жорстка дискримінація євреїв, через що 
вони були вимушені мігрувати з Англії. 
Євреї повернулися до Сполученого 
Королівства за участю Олівера Кромвеля в 
1655 році. Євреї регулярно піддавалися 
дискримінації та приниженням, які то 
зростали, то спадали протягом століть, 
поступово скорочуючись унаслідок 
комерційних, економічних внесків євреїв в 
історію країни. 

Власне, Великобританія була однією 
з тих країн, де були певні обмеження 
релігійного характеру при отриманні посад 
та титулів. У кінці ХІХ століття ідея 
надання широких прав євреям набуває 
певної популярності і серед англійських 
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політиків. Зокрема, такий рух за права 
євреїв почав Бенджамін Дізраелі.  

Дізраелі – людина, яка п’ять разів 
намагалася потрапити до парламенту, 
проте у більшості своїй його поразки були 
спричинені тим, що він походив з давнього 
єврейського роду. В той же час, його 
дільяність є прикладом особистої міжності, 
адже висловлюючи непопулярні думки, в 
тому числі, на захист єврейського 
населення країни, Дізраелі ризикував 
втратити усі титули та посади, до яких 
йшов так довго. 

Метою статті є дослідження 
діяльності Бенджаміна Дізраелі по захисту 
прав євреїв.  

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. Фундаментом для цього 
дослідження стала праця французького 
дослідника Андре Моруа «Життя 
Дізраелі», а також праця російського 
історика Міжуєва Павла Григоровича 
«Політична історія Англії ХІХ століття». 
Додатково були вивчені праці 
М. П.  Азейнштат, В. Г. Трухановського, 
Д. Р. Гріна. Окрім того, було 
проаналізовано деякі дані з сайту 
електронної єврейської енциклопедії 

Виклад основного матеріалу. 
Родовід Бенджаміна Дізраелі сягає 
корінням в давній єврейський рід. Під 
кінець XV століття представники його роду 
змушені були тікати з Іспанії до Венеції, 
рятуючись від переслідувань за 
національною ознакою. У 1748 році 
остаточним місцем свого проживання сім'я 
обрала Англію. Саме в цій країні дід 
Бенджаміна став успішним підприємцем, 
залишивши своїм нащадкам хороший 
спадок. Батько Бенджаміна – Ісаак, 
присвятив все своє життя улюбленій 
справі, ставши відомим істориком і 
письменником, в 1849 – 1851 роках вийшло 
в світ зібрання його творів [1; 2]. 

В цілому, англійське суспільство тієї 
пори не можна назвати суспільством, що 
було толерантним до євреїв, і Бенджаміну 
ще не один раз доведеться зіткнутися з 

дискримінацією і упередженнями на свій 
рахунок на грунті нетерпимості до його 
єврейської національності. Варто 
зауважити, що батьки, з огляду на тотальну 
дискримінацію євреїв, вирішили хрестити 
Бенджаміна у тринадцять років. Особливо 
дискримінуючий характер по відношенню 
до євреїв у політичному середовищі, 
Дізраелі почне відчувати під час 
політичних дебатів. Майже в кожному 
політичному спорі з Дізраелі, його опонент 
намагався виставити у поганому світлі 
походження Дізраелі. 

Перший крок Дізраелі до захисту 
прав євреїв було зроблено у 1847 році, 
коли Бенджамін публікує роман 
«Танкред» [8; 9]. Тут він поставив у центр 
проблему церкви в Англії, проблему 
примирення християнства та іудаїзму, 
відродження церкви як сили, що буде 
«працювати» на прогрес Англії. Багато хто 
з його колег вважали, що публікувати цей 
роман було великою помилкою для 
Бенджаміна і після такого кроку на його 
нещодавно початій кар’єрі можна ставити 
хрест, але, звичайно, серед єврейських 
общин Бенджамін здобув ще більше 
поваги, ніж було до цього. «Танкред» в 
контексті тієї епохи був дивною, сміливою 
і доволі необережною, з огляду на кар’єру, 
книгою. Вона багатьох обурила. 
Наприклад, Томас Карлейль, авторитетний 
літературний діяч Англії ХІХ століття, 
агресивно виразився щодо такого роману 
та наголошував на нестерпності 
«жидівської балаканини» Дізраелі та 
закликав до розправи над 
Бенджаміном [6; 8]. 

Наступний крок було зроблено на 
одному із засідань палати громад в 
1847 році. Дізраелі отримав змогу 
розповісти про свої релігійні погляди та 
теорії. Бенджамін встав на захист 
Лайонела Нейтана Ротшильда, який 
пройшов в парламент за результатами 
виборів, але отримав заборону на 
відвідування засідань палати громад, поки 
не поклянеться як депутат істинною вірою 
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християнина, адже того вимагала 
Конституція. Дізраелі висунув вимогу 
прибрати формулювання щодо 
християнської клятви з текста клятви 
депутатів. На його думку, це 
унеможливлювало вхід у політику і 
закривало можливості вплинути на життя в 
країні для євреїв. Дізраелі звернув увагу на 
те, що постійно пам'ятаючи про історію і 
віру, євреї за своєю суттю – один з 
найбільш консервативних народів, і 
піддавати його гонінням з боку партії 
консерваторів було нелогічним 
кроком [2; 8]. Також він наголосив на тому, 
що політичні діячі відкрито демонструють 
вибірковість Конституції Англії: «Кожен 
англієць, що народився в Англії, має право 
на всі переваги конституції». Закінчуючи 
свою промову, Дізраелі сказав: «Я не можу 
засідати в палаті, якщо залишиться 
неясність щодо моїх думок з цього приводу 
або їх ігнорування. Які б не були наслідки, 
я не можу голосувати за те, що не 
відповідає моїм релігійним та людським 
принципам» [8, c. 202; 3, c. 639]. Це було 
дуже сміливим і, з погляду на кар’єру, 
ризиковим висловлюванням, якому не 
знайдеться рівних у політичній історії 
Англії. Звісно, одразу після промови 
більшість з колег, присутніх на засіданні, 
не висловили відкриту підтримку словам 
Дізраелі, окрім близького товариша 
Джорджа Бентінка. Лише Джон Рассел (32-
й прем’єр міністр Великобританії), що був 
лібералом, пошепки сказав однопартійцям, 
що сиділи поруч: «Яка мужність має бути у 
вождя партії, щоб захищати теорії, від яких 
товариші його приходять в 
жах» [3, c. 643; 8, c. 203 – 207]. Варто 
зауважити, що на той момент Дізраелі 
вважали неофіційним лідером партії, коли 
юридично лідером був Джордж Бентінк. 
Такі дії з боку Бенджаміна дійсно призвели 
до немалого розхитування політичного 
авторитету і його, і Джорджа Бентінка. 
Бентінка давно перестали цікавити справи 
партії, а ця подія лише прискорила 
складання з себе повноважень лідера 

партії. Зі зникненням Бентінка Дізраелі 
втрачав свою найміцнішу опору. Коли 
заговорили про вибір нового лідера, 
називали кілька імен, проте Бенджаміна 
Дізраелі ніхто не згадав [5, c. 230; 8]. Після 
певної дискусії з цього приводу, 
зачинателем якої був Дізраелі, 
парламентарі провели збори і вирішили 
запросити Ротшильда в палату громад і 
запропонувати скласти присягу у формі, 
яка відповідає його віросповіданню. 

У написаній в 1852 році біографії 
лорда Бентінка – політичного діяча Англії, 
Дізраелі відводить окрему главу 
проблемам єврейства, взаєминам іудаїзму і 
християнства, що розглядаються автором 
як дві стадії однієї і тієї ж релігії, які в 
майбутньому повинні злитися в 
єдину [5; 7]. Думка про те, що 
християнство не самостійна релігія, а вища 
стадія розвитку іудаїзму, і що в силу цього 
рано чи пізно всі євреї приймуть 
християнство, взагалі володіла Дізраелі 
протягом усього його життя. Але 
переконання його не були послідовні, тому 
що він одночасно стверджував, що євреї 
були і залишаються духовною елітою 
людства, а християни, фактично 
сповідують ту ж релігію, але лише 
«неповну її частину». Про це ж, на думку 
Дізраелі, говорить той факт, що, 
незважаючи на всі переслідування, 
єврейський народ продовжує існувати, а 
єврейська переконаність у своїй історичній 
винятковості – результат багатовікових 
гонінь. І, тим не менш, він був щиро 
переконаний, що в міру розвитку людства 
іудаїзм піде в минуле і залишиться, 
можливо, лише як якась форма 
анахронізму. 

Висновки. Для політичної історії 
Англії Бенджамін Дізраелі є першою 
людиною, що досягла успіху в політиці 
попри єврейське походження, яке не 
спримайлося англійською публікою. 
Потрібно зауважити, що Бенджамін 
Дізраелі відкрито заявляв про те, що він 
схвалює першість єврейського 
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віросповідання над іншими та вважає його 
«чистим» віросповіданням, яке збереглося 
таким, яким і створювалося, без всяких 
«домішок». Займати таку позицію ніхто не 
ризикував, проте, дякуючи неординарності 
Дізраелі, англійські політики отримали 
змогу зрозуміти, що в Англії доволі велика 
частина електорату – євреї і, стаючи на їх 
захист, можна цей електорат використати 
для власних цілей. З того часу, в 
англійському парламенті почалися доволі 
палкі дискусії щодо прав євреїв, та в 
результаті євреям було надано широкий 
спектр прав.   
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Вони не обов'язково збігаються з точкою зору 
редакційної колегії. Відповідальність за 
достовірність інформації у статтях, точність 
назв, прізвищ та цитат несуть автори. 
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